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會議過程正式紀錄

OFFICIAL RECORD OF PROCEEDINGS

2004 年 4 月 21 日星期三

Wednesday, 21 April 2004

下午 2 時 30 分會議開始

The Council met at half-past Two o'clock

出席議員：

MEMBERS PRESENT:

主席范徐麗泰議員，G.B.S., J.P.
THE PRESIDENT
THE HONOURABLE MRS RITA FAN HSU LAI-TAI, G.B.S., J.P.

丁午壽議員， J.P.
THE HONOURABLE KENNETH TING WOO-SHOU, J.P.

田北俊議員，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE JAMES TIEN PEI-CHUN, G.B.S., J.P.

朱幼麟議員， J.P.
DR THE HONOURABLE DAVID CHU YU-LIN, J.P.

何秀蘭議員

THE HONOURABLE CYD HO SAU-LAN

何俊仁議員

THE HONOURABLE ALBERT HO CHUN-YAN

何鍾泰議員， J.P.
IR DR THE HONOURABLE RAYMOND HO CHUNG-TAI, J.P.
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李卓人議員

THE HONOURABLE LEE CHEUK-YAN

李柱銘議員，S.C., J.P.
THE HONOURABLE MARTIN LEE CHU-MING, S.C., J.P.

李家祥議員，G.B.S., J.P.
DR THE HONOURABLE ERIC LI KA-CHEUNG, G.B.S., J.P.

李國寶議員，G.B.S., J.P.
DR THE HONOURABLE DAVID LI KWOK-PO, G.B.S., J.P.

李華明議員， J.P.
THE HONOURABLE FRED LI WAH-MING, J.P.

呂明華議員， J.P.
DR THE HONOURABLE LUI MING-WAH, J.P.

吳亮星議員， J.P.
THE HONOURABLE NG LEUNG-SING, J.P.

吳靄儀議員

THE HONOURABLE MARGARET NG

周梁淑怡議員，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE MRS SELINA CHOW LIANG SHUK-YEE, G.B.S., J.P.

涂謹申議員

THE HONOURABLE JAMES TO KUN-SUN

張文光議員

THE HONOURABLE CHEUNG MAN-KWONG

陳國強議員， J.P.
THE HONOURABLE CHAN KWOK-KEUNG, J.P.

陳婉嫻議員， J.P.
THE HONOURABLE CHAN YUEN-HAN, J.P.
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陳智思議員， J.P.
THE HONOURABLE BERNARD CHAN, J.P.

陳鑑林議員， J.P.
THE HONOURABLE CHAN KAM-LAM, J.P.

梁劉柔芬議員，S.B.S., J.P.
THE HONOURABLE MRS SOPHIE LEUNG LAU YAU-FUN, S.B.S., J.P.

梁耀忠議員

THE HONOURABLE LEUNG YIU-CHUNG

單仲偕議員

THE HONOURABLE SIN CHUNG-KAI

黃宏發議員， J.P.
THE HONOURABLE ANDREW WONG WANG-FAT, J.P.

黃宜弘議員，G.B.S.
DR THE HONOURABLE PHILIP WONG YU-HONG, G.B.S.

黃容根議員

THE HONOURABLE WONG YUNG-KAN

楊孝華議員，S.B.S., J.P.
THE HONOURABLE HOWARD YOUNG, S.B.S., J.P.

楊森議員

DR THE HONOURABLE YEUNG SUM

楊耀忠議員，B.B.S.
THE HONOURABLE YEUNG YIU-CHUNG, B.B.S.

劉江華議員， J.P.
THE HONOURABLE LAU KONG-WAH, J.P.

劉皇發議員，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE LAU WONG-FAT, G.B.S., J.P.
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劉健儀議員， J.P.
THE HONOURABLE MIRIAM LAU KIN-YEE, J.P.

劉慧卿議員， J.P.
THE HONOURABLE EMILY LAU WAI-HING, J.P.

蔡素玉議員

THE HONOURABLE CHOY SO-YUK

鄭家富議員

THE HONOURABLE ANDREW CHENG KAR-FOO

司徒華議員

THE HONOURABLE SZETO WAH

霍震霆議員，S.B.S., J.P.
THE HONOURABLE TIMOTHY FOK TSUN-TING, S.B.S., J.P.

羅致光議員， J.P.
DR THE HONOURABLE LAW CHI-KWONG, J.P.

譚耀宗議員，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE TAM YIU-CHUNG, G.B.S., J.P.

鄧兆棠議員， J.P.
DR THE HONOURABLE TANG SIU-TONG, J.P.

石禮謙議員， J.P.
THE HONOURABLE ABRAHAM SHEK LAI-HIM, J.P.

李鳳英議員， J.P.
THE HONOURABLE LI FUNG-YING, J.P.

張宇人議員， J.P.
THE HONOURABLE TOMMY CHEUNG YU-YAN, J.P.

麥國風議員

THE HONOURABLE MICHAEL MAK KWOK-FUNG
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陳偉業議員

THE HONOURABLE ALBERT CHAN WAI-YIP

梁富華議員，M.H., J.P.
THE HONOURABLE LEUNG FU-WAH, M.H., J.P.

勞永樂議員， J.P.
DR THE HONOURABLE LO WING-LOK, J.P.

黃成智議員

THE HONOURABLE WONG SING-CHI

馮檢基議員

THE HONOURABLE FREDERICK FUNG KIN-KEE

葉國謙議員， J.P.
THE HONOURABLE IP KWOK-HIM, J.P.

劉炳章議員

THE HONOURABLE LAU PING-CHEUNG

余若薇議員，S.C., J.P.
THE HONOURABLE AUDREY EU YUET-MEE, S.C., J.P.

馬逢國議員， J.P.
THE HONOURABLE MA FUNG-KWOK, J.P.

缺席議員：

MEMBERS ABSENT:

許長青議員， J.P.
THE HONOURABLE HUI CHEUNG-CHING, J.P.

曾鈺成議員，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE JASPER TSANG YOK-SING, G.B.S., J.P.
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劉千石議員， J.P.
THE HONOURABLE LAU CHIN-SHEK, J.P.

劉漢銓議員，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE AMBROSE LAU HON-CHUEN, G.B.S., J.P.

胡經昌議員，B.B.S., J.P.
THE HONOURABLE HENRY WU KING-CHEONG, B.B.S., J.P.

出席政府官員：

PUBLIC OFFICERS ATTENDING:

政務司司長曾蔭權先生，G.B.M., J.P.
THE HONOURABLE DONALD TSANG YAM-KUEN, G.B.M., J.P.
THE CHIEF SECRETARY FOR ADMINISTRATION

財政司司長唐英年先生，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE HENRY TANG YING-YEN, G.B.S., J.P.
THE FINANCIAL SECRETARY

律政司司長梁愛詩女士，G.B.M., J.P.
THE HONOURABLE ELSIE LEUNG OI-SIE, G.B.M., J.P.
THE SECRETARY FOR JUSTICE

房屋及規劃地政局局長孫明揚先生，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE MICHAEL SUEN MING-YEUNG, G.B.S., J.P.
SECRETARY FOR HOUSING, PLANNING AND LANDS

生福利及食物局局長楊永強醫生， J.P.
DR THE HONOURABLE YEOH ENG-KIONG, J.P.
SECRETARY FOR HEALTH, WELFARE AND FOOD

公務員事務局局長王永平先生，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE JOSEPH WONG WING-PING, G.B.S., J.P.
SECRETARY FOR THE CIVIL SERVICE
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經濟發展及勞工局局長葉澍 先生，G.B.S., J.P.
THE HONOURABLE STEPHEN IP SHU-KWAN, G.B.S., J.P.
SECRETARY FOR ECONOMIC DEVELOPMENT AND LABOUR

環境運輸及工務局局長廖秀冬博士， J.P.
DR THE HONOURABLE SARAH LIAO SAU-TUNG, J.P.
SECRETARY FOR THE ENVIRONMENT, TRANSPORT AND WORKS

財經事務及庫務局局長馬時亨先生， J.P.
THE HONOURABLE FREDERICK MA SI-HANG, J.P.
SECRETARY FOR FINANCIAL SERVICES AND THE TREASURY

保安局局長李少光先生， IDSM, J.P.
THE HONOURABLE AMBROSE LEE SIU-KWONG, IDSM, J.P.
SECRETARY FOR SECURITY

工商及科技局局長曾俊華先生， J.P.
THE HONOURABLE JOHN TSANG CHUN-WAH, J.P.
SECRETARY FOR COMMERCE, INDUSTRY AND TECHNOLOGY

中央政策組副首席顧問賴國 先生， J.P.
MR ALBERT LAI KWOK-YING, J.P.
DEPUTY HEAD, CENTRAL POLICY UNIT

列席秘書：

CLERKS IN ATTENDANCE:

秘書長馮載祥先生， J.P.
MR RICKY FUNG CHOI-CHEUNG, J.P., SECRETARY GENERAL

助理秘書長陳欽茂先生

MR RAY CHAN YUM-MOU, ASSISTANT SECRETARY GENERAL
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提交文件

TABLING OF PAPERS

下列文件是根據《議事規則》第 21(2)條的規定提交：

The following papers were laid on the table pursuant to Rule 21(2) of the Rules
of Procedure:

附屬法例／文書 法律公告編號

《 2004 年圖書館指定令》 ........................ 47/2004

《2004 年古物及古蹟（歷史建築物的宣布）公告》 .... 48/2004

《 2004 年香港工業總會（增加列明組別）公告》 .... 49/2004

《〈 2004 年建造業徵款（雜項修訂）條例〉

（ 2004 年第 3 號） 2004 年（生效日期）

公告》 .................................. 55/2004

《 2004 年監獄（宿舍）（修訂）令》 .............. 56/2004

Subsidiary Legislation/Instruments L.N. No.

Designation of Libraries Order 2004 ....................... 47/2004

Antiquities and Monuments (Declaration of Historical
Building) Notice 2004 ................................ 48/2004

Federation of Hong Kong Industries (Addition of a
Scheduled Group) Notice 2004 ..................... 49/2004

Construction Industry Levy (Miscellaneous Amendments)
Ordinance 2004 (3 of 2004) (Commencement)
Notice 2004 ............................................ 55/2004

Prisons (Hostel) (Amendment) Order 2004................ 56/2004
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其他文件

第 76 號 ─ 審計署署長第四十二號報告書

衡工量值式審計結果　─　二○○四年三月

第 77 號 ─ 證券及期貨事務監察委員會

2004/2005 財政年度核准收支預算

Other Papers

No. 76 ─ Report No. 42 of the Director of Audit on the results
of value for money audits - March 2004

No. 77 ─ Approved Estimates of Income and Expenditure
for financial year 2004/2005,
Securities and Futures Commission

議員質詢的書面答覆

WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS

管制未批租政府地管制未批租政府地管制未批租政府地管制未批租政府地

Land Control for Unleased Government Land

1.1.1.1. 劉炳章劉炳章劉炳章劉炳章議員議員議員議員：主席，地政總署負責管制尚未批租的政府土地和執行批租

土地的契約條款。鑒於近日陸續揭發幾宗事件，涉及有人非法挖掘河床上的

卵石、非法佔用未批租土地，以及把建築廢物堆放在私人土地上等，政府可

否告知本會：

(一 ) 地政總署內負責上述工作的地政主任及地政督察的編制和人數

分別為何；

(二 ) 過去 3 年，該等人員為執行上述工作而進行巡查和建議作出檢控

的次數，以及有多少宗懷疑違法個案超過 6 個月仍未完成處理；

及

(三 ) 有何覆檢措施，確保有關的懷疑違法個案獲得妥善處理？
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房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長房屋及規劃地政局局長：主席，地政總署的土地管制和執行契約條款工作，

在新界主要由地政主任及地政督察職系負責，在市區的有關工作主要由產業

主任職系負責。我就質詢 3 部分的答覆如下︰

(一 ) 就契約執行和土地管制的工作，有關職系現時的人手分配如下：

契約執行 土地管制

高級地政主任 6 名 8 名

地政主任 12 名 24 名

地政督察 35 名 75 名

合共 53 名 107 名

(二 ) 過去 3 年，就土地管制及契約執行工作上，有關人員作出 52  745
次巡查及 26 次檢控建議。

就處理的個案，有 91 宗須超過 6 個月處理。這些個案涉及契約

執行的工作，而有關業主提出“短期豁免書＂申請，並要求地政

總署在處理有關申請書期間暫緩管制行動。

(三 ) 為確保有關的懷疑違規個案獲得妥善處理，各分區地政處會就所

有懷疑違規個案制訂監察表，由高級地政主任監察處理個案的進

度。對於較嚴重的個案，地政專員亦會親自處理。在管制工作完

成後，地政處人員便會因應個別情況，在 3 至 6 個月後複查有關

個案，以確保沒有任何違規的情況再次發生。此外，有關懷疑違

規個案亦會定期由各地政處的檢討委員會討論。

落馬洲管制站周末的過境安排落馬洲管制站周末的過境安排落馬洲管制站周末的過境安排落馬洲管制站周末的過境安排

Boundary Crossing Arrangements at Lok Ma Chau Control Point During
Weekends

2222.... 許長青許長青許長青許長青議員議員議員議員：主席，有不少市民向本人反映，他們在周末繁忙時段經落

馬洲管制站過境時，往往須輪候半小時以上才辦妥出入境手續；由於旅客大

堂內供旅客輪候過關的地方不足，部分旅客須在旅客大堂外排隊等候；此
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外，當局也沒有為長者及行動不便人士作出特別安排，以方便他們辦理出入

境手續。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 該管制站在周末和假日開放的櫃檯數目；當局在哪些情況下會開

放全部櫃檯；有否因應出入境人數調節入境和出境櫃檯的相對比

例，或從旅客類別分流作出改善，以加快疏導人流；若否，原因

為何；

(二 ) 該管制站的旅客大堂最多可同時容納多少人輪候辦理出入境手

續；當輪候人數超過此數目時，當局有何安排；有否考慮增闢供

旅客輪候過關的地方；及

(三 ) 有否計劃向經該管制站出入境的長者及行動不便人士提供優惠

安排（例如設立特別通道），尤其是在繁忙時段，使他們無須在

旅客大堂外排隊等候；若有，計劃的詳情；若否，原因為何？

保安局局長保安局局長保安局局長保安局局長：主席，

(一 ) 落馬洲管制站在周末及假期繁忙時段的旅客檢查櫃檯開放數目

約為 33 至 38 個，而在一般時段的櫃檯開放數目則約為 27 至

32 個。在一些旅客量非常繁忙的日子如長假期等，入境事務處

（“入境處＂）會視乎客量及人手情況盡量將旅客檢查大堂的

50 個櫃檯全數開放，以盡快為旅客辦理出入境手續。另一方面，

入境處亦會不時就現場的客量情況彈性調整出境及入境的櫃檯

數目。此外，入境處亦有因應不同類別旅客的處理時間，包括香

港永久性居民、香港居民、訪港旅客及內地團隊旅客等，採取適

當的旅客分流措施，並不時按現場情況作出調整，以盡快疏導過

境人流。

(二 ) 自去年 9 月落馬洲管制站的擴建改善工程完成後，該管制站的處

理能力及旅客輪候空間均有所增加。現時，該管制站的旅客檢查

大堂最多可同時容納約 1  500 名旅客輪候辦理出入境手續。在一
些非常繁忙的時段，當大量旅客同時經該管制站過境，以致旅客

檢查大堂十分擠迫時，入境處除會盡量彈性安排增加櫃檯開放數

目及與內地有關部門協商疏導措施外，更會聯同警務處採取適當
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的人流管理措施，包括增派人員在現場維持秩序，以及在有需要

時讓旅遊巴士或穿梭巴士上的乘客在車上等候，待旅客檢查大堂

有輪候空間時才安排旅客分批進入大堂等。鑒於落馬洲管制站的

地方確實有限，我們沒有計劃進一步擴建該管制站的旅檢大堂。

然而，入境處將於今年年底陸續在各口岸推出旅客自助出入境檢

查系統及車輛（司機）自助出入境檢查系統。屆時，落馬洲管制

站的通關能力將會相應提高，而旅客的擠迫情況亦會得以改善。

在 2005 年年底及 2007 年年中，當深港西部通道及上水至落馬洲

鐵路支線陸續落成使用，相信部分過境旅客會分流至其他過境通

道，屆時落馬洲的繁忙情況可望進一步得以紓緩。

(三 ) 現時，落馬洲管制站旅客檢查大堂在出境及入境方向均設有一個

長者及殘疾人士專用櫃檯。有需要時，入境處更會彈性安排增加

有關櫃檯的數目，以方便有需要的旅客。

香港考試及評核局處理遺失考生答卷的改善措施香港考試及評核局處理遺失考生答卷的改善措施香港考試及評核局處理遺失考生答卷的改善措施香港考試及評核局處理遺失考生答卷的改善措施

Improvement Measures by Hong Kong Examinations and Assessment
Authority to Deal with Loss of Examination Scripts

3333.... 楊森楊森楊森楊森議員議員議員議員：主席，關於香港考試及評核局（“考評局＂）就處理遺失考

生答卷所制訂的改善措施，政府可否告知本會，是否知悉：

(一 ) 該項措施的詳情，特別是防止及調查失卷問題、懲處涉及的人，

以及補救措施（包括重考安排和所涉及的資源）等詳情；及

(二 ) 該項措施會否應用於本年舉行的香港高級程度會考及香港中學

會考，以及重考安排會否應用於學校考生；若否，原因為何？

公務員事務局局長公務員事務局局長公務員事務局局長公務員事務局局長（在教育統籌局局長缺席期間）：主席，

(一 ) 考評局委員會轄下的會考委員會已針對評卷期間遺失答卷的情

況，建議了多項改善措施，並提交考評局委員會考慮及批准。由

於考評局委員會及會考委員會均有教育統籌局的代表，所以教育

統籌局已知悉這些改善措施。
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(i) 改善預防措施、補救措施及調查程序

考評局是具有公信力的考試機構，由 2004 年香港中學會考

及香港高級程度會考開始，推行多項改善措施，以處理失卷

問題。

考評局曾先後在本年 1 月 29 日及 3 月 4 日發出新聞稿（分

別載於附錄甲及乙），公布改善預防措施、補救措施及調查

程序的多項安排。

(ii) 改善現行藉給予評估成績作為補救的措施

考評局除了採取上述已公布的改善措施外，還會由 2004 年

考試開始，改善現行藉給予評估成績作為補救的措施。若有

遺失考生答卷的情形，考評局會參考有關考生同校學生在該

科的公開試成績及考慮其在該科的校內成績 1，同時考慮該考

生在其他科目（特別是性質相近的科目）的公開試成績，從

而作出評估。這種成績評估機制與國際做法一致，包括澳

洲、英國及其他亞洲國家。

(iii) 懲處涉及的人

凡在簽收答卷後無理失卷的閱卷員， 3 年內不會再獲聘用擔

任這項工作。

(iv) 重考政策

重考政策涉及公開考試成績可比較性的專業考慮。考評局現

正考慮有關考生應否獲得重考的機會。

(二 ) 上文第 (一 )部分 (i)至 (i ii)項提及的措施，將適用於 2004 年香港中

學會考及香港高級程度會考。

任何有關重考的安排，均須待考評局審慎研究該政策後，再作決

定。

1 以考生同校學生的公開試成績為參考依據的辦法，不適用於自修生。
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附錄甲
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附錄乙
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未有裝設中央分隔欄的雙程行車天橋未有裝設中央分隔欄的雙程行車天橋未有裝設中央分隔欄的雙程行車天橋未有裝設中央分隔欄的雙程行車天橋

Two-way Flyovers with No Central Dividers

4.4.4.4. 劉健儀劉健儀劉健儀劉健儀議員議員議員議員：主席，關於在部分或全部路段上未有裝設中央分隔欄的雙

程行車天橋，政府可否告知本會：

(一 ) 過去 3 年，每年在該等天橋上發生車輛迎頭相撞交通意外的數

目、引致的傷亡人數，以及上述交通意外佔同期全港該類交通意

外總數的百分比；

(二 ) 有否計劃在該等天橋加裝中央分隔欄；若有，計劃的詳情；若否，

原因為何；及

(三 ) 有否計劃把該等天橋改為單程行車，以減少車輛迎頭相撞交通意

外；若有，計劃的詳情；若否，原因為何？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，在過去 3 年，每年在未有裝設中央分隔欄的

行車天橋上發生車輛迎頭相撞意外的數目、引致的傷亡人數，以及上述交通

意外佔同期全港該類交通意外總數的百分比如下：

年份 意外數目 傷亡人數 佔全港總數的百分比

2001 年 4 宗 4 人 0.61%

2002 年 5 宗 27 人 0.68%

2003 年 3 宗 11 人 0.46%

由於實際環境的限制，我們無法在單線雙程的行車天橋上安裝中央分隔

欄。如裝設中央分隔欄，一旦有壞車或發生輕微交通意外的情況，後面的車

輛便不能越過前面停留不動的車輛，以致行車線在障礙被清除前嚴重擠塞。

運輸署已在這類天橋安裝反光圓柱筒，提醒司機注意雙程行車的安排。

我們沒有計劃把這類天橋改為單程行車，因為這樣會影響車輛的流通，

導致該區附近交通嚴重擠塞。
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醫院管理局釐定高級人員職責醫院管理局釐定高級人員職責醫院管理局釐定高級人員職責醫院管理局釐定高級人員職責

Specification of Responsibilities of Senior Staff by Hospital Authority

5.5.5.5. 勞永樂勞永樂勞永樂勞永樂議員議員議員議員：主席，當局於 3 月 17 日告知本會，醫院管理局（“醫管

局＂）已安排把專業事務及人力資源總監一職的專業事務職責撥歸另外兩名

總監負責。然而，醫管局卻於 3 月 30 日宣布取消該項安排，以及將任職專

業事務及公共事務總監的人士由 4 月 1 日起調往該職位。關於醫管局在人力

資源和公共事務工作方面的人手規劃，以及在釐定高層管理人員職責方面的

事宜，政府可否告知本會，是否知悉：

(一 ) 目前醫管局總部、各醫院聯網及公立醫院內，負責人力資源和公

共事務工作的高層職員分別的總數，以及他們的職責及薪津福利

開支總額分別為何；

(二 ) 鑒於在 2002 年 11 月 25 日上任的現任人力資源副總監的聘用期

為 3 年，醫管局有否評估是否同時需要一位總監及一位副總監負

責人力資源工作；若評估結果為有需要，理據為何；若評估結果

為沒有需要，醫管局有否與該副總監提前解約；若有，何時解約

及涉及的賠償金額為何；及

(三 ) 醫管局根據甚麼標準和規則決定增加、刪除和合併高層管理人員

職位及釐定他們的職責？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席，在招聘人力資源總監時，醫管局大會對於考

慮外間和內部人選持開放態度。經過審慎和全面的甄選工作後，遴選委員會

認為高永文醫生（前專業事務及公共事務總監）是最適合擔任該職位的人

選。以往 3 位總監的專業事務職責將會繼續由高永文醫生和專業事務及醫療

發展總監分擔。

(一 ) 現時共有兩名高層人員 ( 1)負責醫管局總辦事處的人力資源工

作。他們分別是專業事務及人力資源總監和人力資源副總監，兩

個職位的薪酬和福利每年合共約為 500 萬元。

由於前專業事務及公共事務總監已於 2004 年 4 月 1 日起出任專

業事務及人力資源總監一職，因此，醫管局總辦事處目前沒有高

( 1 ) “高層人員＂指其薪酬與首長級公務員相若的人員。
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層人員專責監管公共事務。這方面的職責現時由總辦事處各高層

人員分擔，並由 14 名新聞主任職系的人員協助。醫管局現正計

劃在短期內展開招聘工作，填補由 2000 年年初起一直懸空的副

公共事務總監職位，藉此加強醫管局制訂和推行公關和溝通的策

略、政策和常規方面所需的領導才能和專業知識。

在聯網和醫院層面，醫管局沒有特別指派高層人員擔任人力資源

或公共事務的職責。這方面的工作由聯網行政總監和醫院行政總

監負責監管。

(二 ) 醫管局大會最近檢討過醫管局的高層管理架構後，認為急須加強

其人力資源管理的職能，特別是《嚴重急性呼吸系統綜合症專家

委員會報告》和《醫管局 SARS 疫症檢討委員會報告》均建議該

局在多個範疇改善人力資源管理，包括與員工的溝通、爆發疫症

時人力資源的協調和調配，以及員工培訓。

醫管局大會考慮到醫管局規模龐大，架構複雜，以及該局須處理

一般的人力資源事宜和關乎醫療專業的特定人力資源事宜，因

此，醫管局大會認為有需要由具備醫療和高層管理背景的新任專

業事務及人力資源總監，以及具備人力資源管理專業背景的人力

資源副總監所組成的首長級隊伍，處理醫管局在人力資源管理方

面的工作。

(三 ) 醫管局大會在其職員委員會協助下，因應整個機構的運作需要和

發展，定期檢討醫管局總辦事處高層管理隊伍的架構。檢討所涵

蓋的事務包括高層行政人員職位的增刪和合併事宜，以及這些人

員的職務和責任劃分。

本港與內地高等院校合作在內地辦學本港與內地高等院校合作在內地辦學本港與內地高等院校合作在內地辦學本港與內地高等院校合作在內地辦學

Running of Teaching Programmes Jointly by Hong Kong and Mainland
Tertiary Institutions on Mainland

6.6.6.6. 石禮謙石禮謙石禮謙石禮謙議員議員議員議員：主席，據悉，粵港合作聯席會議轄下粵港教育工作專責小

組的其中一個主要合作項目，是參與廣州大學城的辦學項目。此外，據報已

有香港高等院校與內地院校合作在內地辦學。就此，政府可否告知本會：
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(一 ) 關於廣州大學城的辦學項目的內容、目的、方式及財務分擔安

排；

(二 ) 有否統計過去 5 年，香港高等教育院校與內地院校合作在內地辦

學所承擔的開支款額，以及它們有否包括大學教育資助委員會

（“教資會＂）的撥款；若有統計，結果為何；若沒有統計，原

因為何；及

(三 ) 若上文第 (二 )部分所述開支包括教資會撥款，香港當局有否監管

此類以公帑在內地辦學的項目，而有關香港院校以何準則決定這

些辦學項目符合香港利益或需要，以及香港當局有何措施監管這

些公帑在內地的使用情況？

公務員事務局局長公務員事務局局長公務員事務局局長公務員事務局局長（在教育統籌局局長缺席期間）：主席，

(一 ) 政府鼓勵加強廣東省與香港在各方面（包括教育事宜）的合作。

在教育合作方面，模式可以包括學生交流和共同進行學術研究。

參與廣州大學城是於粵港合作聯席會議上提及的其中一項初步

建議。

為了探討合作的可行性，教資會於 2004 年 2 月，與各院校代表

組成代表團，探訪廣州的教育當局和院校。香港和廣州的院校代

表均能直接和有效地對話。代表團在會上得悉廣州大學城是廣東

省內多個大學教育城之一。在現階段，香港大專院校參與廣州大

學城只是一個非常初步的構思。

(二 ) 根據各教資會資助院校提供的資料，與內地夥伴合作辦學的院

校，均是以自負盈虧的形式開辦此類課程，當中並沒有涉及教資

會撥款。

(三 ) 教資會沒有監管院校於內地開辦的自負盈虧課程。院校受各自的

條例所規管，它們可以按有關法例，自行參與學術發展。為免公

共資源被投放於非指定用途，教資會亦規定院校不應以教資會撥

款資助自負盈虧的活動。
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與選舉委員會委員溝通與選舉委員會委員溝通與選舉委員會委員溝通與選舉委員會委員溝通

Communication with Members of Election Committee

7.7.7.7. 吳亮星吳亮星吳亮星吳亮星議員議員議員議員：主席，關於與選舉委員會（“選委會＂）的接觸與溝通，

政府可否告知本會：

(一 ) 自第二屆行政長官選舉結束後，當局就公共政策問題與選委會委

員舉行正式會議的次數，以及這些會議所涉及的公共政策問題的

內容；

(二 ) 當局為了在施政過程中更能掌握民意，有否評估其與選委會委員

保持密切接觸與溝通的必要性，以及現時這方面的工作是否足

夠；若有，評估的結果；及

(三 ) 有否計劃加強與選委會委員的接觸與溝通；若有，詳情為何；若

否，原因為何？

政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長政制事務局局長：主席，就吳亮星議員的質詢，我們的整體答覆如下：

為更有效處理公共政策，特區政府一向充分利用各種渠道，廣泛吸納市

民的意見。行政長官和問責官員與社會各界保持聯繫，聽取有關業界及組織

的意見，配合政策制訂。有關政策局和部門的其他同事亦通過工作上的接

觸，加強瞭解社會各方面的意見，掌握民意。因應政策議題的性質，有關政

策局和部門會採用不同的方法，收集市民的意見。

選委會的法定職能是選舉行政長官和選出本屆立法會 6 名議員。 800 名

選委會委員分別來自 4 個界別，即工商、金融界；專業界；勞工、社會服務、

宗教等界，以及立法會議員、區域性組織代表、香港地區全國人大代表和香

港地區全國政協委員的代表。

八百名委員當中，不少參與了政府諮詢委員會的工作，也有相當數目的

委員是有關行業或專業團體、商會和非政府機構等的成員。個別政策局或部

門會視乎議題的性質，徵詢這些組織或團體的意見。透過這些諮詢安排，我

們能吸納選委會委員的意見，確保有關政策建議更能反映民意。

在未來，特區政府會繼續透過選委會委員在不同組織或團體的參與，與

他們溝通和聯繫，致力在制訂政策的過程中更廣泛地吸納他們的意見。

今年 3 月，由政務司司長領導的政制發展專責小組安排了 4 場會面，就

《基本法》中涉及政制發展的原則和法律程序問題，聽取選委會委員的意

見。
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中環及灣仔的交通流量中環及灣仔的交通流量中環及灣仔的交通流量中環及灣仔的交通流量

Traffic Volume in Central and Wan Chai

8.8.8.8. 鄭家富鄭家富鄭家富鄭家富議員議員議員議員：主席，關於中環及灣仔的交通流量，政府可否告知本會：

(一 ) 2001 年告士打道一些關鍵路段在繁忙時間的實際行車量與容車

量比率，與 1989 年完成的《第二次整體運輸研究》就 2001 年估

計的比率如何比較；若兩者有差異，原因為何；

(二 ) 按 1999 年完成的《第三次整體運輸研究》所採用的假設因素計

算，估計干諾道中、夏 道、告士打道和中環灣仔繞道在 2011

年和 2016 年的行車量／容車量的分別比率；及

(三 ) 當局估計中環填海第三期工程中預留作商業用途的填海土地在

完成發展後會帶來的車流數字，以及該車流數字對上文第 (二 )部

分所述道路在 2011 年和 2016 年的行車量／容車量比率有何影

響？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，

(一 ) 告士打道 2001 年繁忙時間的實際行車量與容車量比率為 1.1 至

1.2，而 1989 年完成的《第二次整體運輸研究》和其後在 1999

年更新的《第三次整體運輸研究》所預測的行車量與容車量比

率，則分別為 1.2 至 1.3 和 1.1。告士打道 2001 年的實際行車量

與容車量比率與這兩次整體運輸研究預測的比率大致相若。

(二 ) 由於干諾道中、夏 道及告士打道組成一條連續的走廊，這條主

要幹道任何一段的交通情況均會影響其餘路段，因此，《第三次

整體運輸研究》中該走廊只有一個行車量與容車量比率。如不興

建中環灣仔繞道，到 2011 年和 2016 年，該比率分別為 1.3 和

1.4。假設興建中環灣仔繞道，到 2011 年和 2016 年，干諾道中

／夏 道／告士打道走廊和中環灣仔繞道的預計行車量與容車

量比率則分別為 0.9 和 0.7 左右。

(三 ) 根據中環填海工程第三期有關的評估，預計在第三期工程的土地

上佔地約 5.1 公頃的擬建商業發展項目落成後，繁忙時間內車流

會達每小時 1 200 架次左右。由於估計車輛大多使用 P2 號道路

網絡，因此，對干諾道中／夏 道／告士打道走廊和中環灣仔繞

道的行車量與容車量比率不會有重大影響。
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街道清潔狀況街道清潔狀況街道清潔狀況街道清潔狀況

Cleanliness of Streets

9.9.9.9. 李鳳英李鳳英李鳳英李鳳英議員議員議員議員：主席，據報，食物環境 生署（“食環署＂）將街道清潔

服務外判後，街道清潔狀況不符理想，以致該署須派遣轄下隸屬公務員編制

的潔淨組工人提供協助，因而有浪費公帑之嫌。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 清潔工作已被外判的街道數目及名稱；

(二 ) 按區份分類，上述街道當中，哪些在過去 1 年被投訴清潔狀況不

符理想及各條街道被投訴的次數；及

(三 ) 上述期間有否清潔服務承辦商因違反外判合約條款而遭懲處；若

有，請詳列違約內容及遭受的懲處？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席，

(一 ) 食環署已將 2  606 條街道的潔淨工作外判予潔淨承辦商，約佔全
港街道總數 63%。由於署方沒有該 2  606 條街道的現成名單，而
搜集有關資料牽涉大量工夫，故此現時未能在短時間內提供有關

名單。

(二 ) 由 2003 年 4 月至 2004 年 3 月，食環署接獲共 6  787 宗有關上述
街道清潔狀況不符理想的投訴，其中約一半的投訴屬實。由於外

判工作涉及眾多街道，食環署未能即時統計按個別區份或街道劃

分的投訴數字。食環署在接獲這類投訴後，會即時跟進。如投訴

屬實，食環署會要求承辦商在指定期間內糾正有關問題。

(三 ) 食環署一向重視潔淨服務承辦商的服務素質，並會派員進行實地

巡查。如果承辦商違反合約條款（例如街道清潔狀況欠佳、廢屑

箱清倒次數不足），食環署會按照有關合約內的條款向承辦商發

出警告信。如果承辦商未能在指定時間內糾正問題，食環署會向

承辦商發出失責通知書，扣減其合約酬金以作懲戒。

由 2003 年 4 月至 2004 年 3 月，食環署就承辦商違反合約條款共

發出了 806 封警告信及 755 封失責通知書，因而扣減的合約酬金

約為 170 萬元。
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在海上排放污染物及傾倒物料在海上排放污染物及傾倒物料在海上排放污染物及傾倒物料在海上排放污染物及傾倒物料

Emissions and Dumping at Sea

11110000.... MR BERNARD CHAN: Madam President, will the Government inform
this Council:

(a) of the categories and amounts of pollutants emitted by marine
transportation vehicles, as well as the amounts of litter found in
Hong Kong waters, in each of the past three years; and

(b) what measures have been taken by the authorities to reduce the
above emissions and dumping at sea; and what would be done by
them to further reduce pollution?

SECRETARY FOR THE ENVIRONMENT, TRANSPORT AND WORKS:
Madam President,

(a) The major pollutants produced by marine vessels in Hong Kong
waters include oily water, chemical waste, sewage and air pollutants.
The amounts of oily water and chemical waste generated by marine
vessels and collected for treatment by the facility provided by the
Environmental Protection Department (EPD), the estimated volume
of sewage generated by marine vessels and the quantity of floating
refuse scavenged by the Marine Department (MD) in Hong Kong
waters in the past three years are set out below:

2001 2002 2003

Oily water 22 280 tonnes 15 170 tonnes 16 170 tonnes

Chemical waste 15 450 tonnes 12 940 tonnes 8 490 tonnes

Sewage1 3 800 cu m daily 3 800 cu m daily 3 800 cu m daily

Floating refuse 9 400 tonnes 9 280 tonnes 11 460 tonnes

We do not have the estimations of the major air pollutants emitted
by marine vessels in Hong Kong waters for the past three years.

1 It is estimated that marine vessels generate about 3 800 cu m of sewage daily.  Such sewage is normally
treated by facilities installed on the vessels if it is to be discharged in Hong Kong waters instead of open
waters.  The level of sewage generated by marine vessels constitutes about 0.16% of the total quantity of
sewage generated in Hong Kong daily.
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(b) The Waste Disposal Ordinance (Cap. 354), the Water Pollution
Control Ordinance (Cap. 358) and the Air Pollution Control
Ordinance (Cap. 311) provide overall control of waste disposal and
prevent the pollution of our waters and atmosphere.  The Summary
Offences Ordinance (Cap. 228) is also used to prosecute littering at
sea.  Moreover, there are also two other ordinances which
specifically govern the proper handling of pollutants generated by
marine vessels:

(i) the Shipping and Port Control Ordinance (Cap. 313) which
prohibits pollution of the sea by oil or smoke emissions in
such a quantity as will cause nuisance in Hong Kong waters;
and

(ii) the Merchant Shipping (Prevention and Control of Pollution)
Ordinance (Cap. 413) which controls oil pollution, the
disposal of garbage and the discharge of noxious liquid
substances and harmful substances through preventive
measures.  This Ordinance gives effect to the International
Convention for the Prevention of Pollution from Ships (the
MARPOL Convention) in Hong Kong.  The MARPOL
Convention is the main international convention covering
prevention of pollution of marine environment by marine
vessels.

Operators of marine vessels have to abide by the above ordinances.
The relevant government departments take rigorous enforcement
action under them.  Apart from stepping up enforcement, we will
continue to promote public awareness of the importance of keeping
Hong Kong's marine environment clean through various educational
campaigns and publicity initiatives.

To further strengthen the control of pollution from marine vessels,
the Administration will extend all Annexes to the MARPOL
Convention to Hong Kong.  In this connection, we are preparing
two pieces of new subsidiary legislation, namely, the Merchant
Shipping (Prevention of Pollution by Sewage) Regulation and the
Merchant Shipping (Prevention of Air Pollution by Ships)
Regulation, under the Merchant Shipping (Prevention and Control
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of Pollution) Ordinance (Cap. 413) to regulate the disposal of
sewage and the emission of air pollutants from marine vessels.
After the enactment of two new regulations, the requirements for
prevention of pollution under all Annexes to the MARPOL
Convention will become applicable to Hong Kong.

謷方驅趕中區政府合署的示威者及記者謷方驅趕中區政府合署的示威者及記者謷方驅趕中區政府合署的示威者及記者謷方驅趕中區政府合署的示威者及記者

Police's Removal of Protesters and Journalists at Central Government
Offices

11111111.... 何秀蘭何秀蘭何秀蘭何秀蘭議員議員議員議員：主席，據報，本年 4 月 2 日早上 4 時許，警方及中區政府

合署（“合署＂）保安員驅趕在合署反對全國人民代表大會常務委員會解釋

《基本法》關於香港特別行政區政制的條文的示威人士及在場採訪的記者。

就此，政府可否告知本會，負責管理合署的行政署長：

(一 ) 有否親自在場瞭解及處理當時在合署內外舉行的示威活動；若

否，不在場而能處理該等活動的理據；

(二 ) 有否作出驅趕在合署內的示威人士及採訪記者的決定，包括動用

武力清場；若有，作出該決定的理據；若否，誰人作出該決定；

及

(三 ) 有否職責在合署內維護市民和平表達意見的權利及新聞傳媒的

知情權；若有，有否評估其在處理上述示威活動時有否切實履行

職責；若有評估，結果為何；若沒有該職責，作出驅趕決定的人

士有否事先徵詢行政長官及主要官員的意見，以確保市民及記者

的權利受到應有的尊重？

政務司司長政務司司長政務司司長政務司司長：主席，

(一 ) 在收到有學生團體闖入政府總部的報告後，行政署長按照處理突

發事件的一貫安排，即時派遣有關的首長級官員到場瞭解情況和

作出處理。該名同事定時向署長匯報現場情況和事態發展，並按

署長指示，除與在場警方保持緊密聯繫外，更一直嘗試與學生保

持直接溝通及對話。在事件中，行政署長除由現場同事不斷更新

報告，亦與警方及新聞處保持聯繫，確保掌握全面信息，並作出

整體統籌及適當處理。
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(二 ) 行政署有責任確保政府總部的正常有效運作。在此大前提下，行

政署因應當時的特別情況，已向學生團體作出承諾，會安排學生

與政制發展專責小組（“專責小組＂）盡快會面，以及讓學生在

早上進入政府總部，直接向主責有關範疇的高級官員遞交請願

信。但是，由於學生提出其他問題，亦拒絕離開政府總部，行政

署在向學生發出 3 次口頭警告後，在保安員的協助下將學生帶離

總部範圍。行動中各方表現克制，並無須警方介入。當時在總部

範圍內的記者，於學生離場後亦自行離去。行政署或警方並沒採

取任何行動，阻礙該批記者的採訪工作。

(三 ) 政府總部是特區政策局和主要辦公室所在，故此有必要確保總部

不受干擾，維持正常有效運作。有關政府總部的管理事宜，交由

行政署負責。我們在維持總部的有效運作時，亦認同和接受市民

向政府直接表達意見的訴求。為了兼顧兩者，我們已確立機制，

處理公眾團體／個人在周日及公眾假期進入總部請願或集會的

申請。此外，我們也作出特別安排，讓團體／個人在星期二行政

會議期間，直接向行政會議成員遞交請願信。在其他工作天，團

體／個人可在總部西閘外的公眾活動地點進行請願活動，向政府

遞交信件或以其他方式表達意見。我們也有既定安排，方便記者

留駐在總部範圍內進行採訪工作。

正如上述，在學生闖入政府總部後，行政署一直嘗試以溝通和勸

諭方式，更希望藉安排學生直接向專責小組表達意見，說服學生

自行離開。儘管最後學生拒絕自願離場，我們亦依照承諾，已安

排學生在 4 月 3 日早上與專責小組會面，讓學生直接向專責小組

成員表達意見。

電力中斷事故電力中斷事故電力中斷事故電力中斷事故

Interruption in Electricity Supply

11112222.... 梁富華梁富華梁富華梁富華議員議員議員議員：主席，據報，上月 11 日晚上，部分地區由於中華電力有

限公司（“中電＂）供應的電力出現短暫不穩定的情況，以致最少有 12 部

升降機操作失靈並且有人被困在內。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 是否知悉該宗事故的起因；

(二 ) 過去 3 年，電力中斷或不穩定的事故的數目及起因；
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(三 ) 有否檢討兩間電力公司防止供電系統發生故障的措施是否有

效；若有，檢討的結果；及

(四 ) 有何機制監督兩間電力公司及其外判服務承辦商所聘用的技術

人員具備相關的專業技術，以確保供電系統的可靠性？

經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長經濟發展及勞工局局長：主席，

(一 ) 根據機電工程署初步調查， 2004 年 3 月 11 日出現的短暫電壓波

動是由於中電青山發電站內一個密封的 400千伏開關設備發生短

路所引致。

(二 ) 根據中電向機電工程署提交的報告，過去 3 年中電供電網絡發生

的電力不穩定和電力供應中斷事故的數目和起因如下：

起因 電力不穩定事故 電力供應中斷事故

第三者損毀供電電纜 15 388

惡劣天氣 9 43

設備故障 3 45

其他（如用戶裝置出現問題） 6 22

總數 33 498

(三 )及 (四 )

香港電力供應的可靠程度超過 99.99%，屬全球最高之一。為減低

香港發生重大電力供應中斷事故的可能性，機電工程署監察兩間

電力公司的電力供應，以確保它們符合最佳的運作要求與工程安

排和程序。機電工程署並會定期檢驗和巡查兩間電力公司的電力

供應系統，以確保它們根據《電力條例》和國際認可實務守則安

全和可靠地運作。機電工程署亦會確保從事有關電力供應系統工

作的工程和技術人員，具備《電力條例》所要求的資格，並曾接

受專業訓練。此外，外判的電力工程亦須經由機電工程署根據

《電力條例》註冊的電業承辦商和工程人員進行。如發現承辦商

聘請未有註冊的電業承辦商或工程人員進行電力工程，機電工程

署會根據《電力條例》採取適當行動。
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英文／普通話教師達到教師語文能力要求英文／普通話教師達到教師語文能力要求英文／普通話教師達到教師語文能力要求英文／普通話教師達到教師語文能力要求

English/Putonghua Teachers to Attain Language Proficiency Requirement

11113333.... 張文光張文光張文光張文光議員議員議員議員：主席，在本港官立、津貼、直資、私立的中學、小學及特

殊學校任教的英文／普通話科教師須在 2006 年 8 月 31 日前達到教師語文能

力要求（“基準＂）。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 本學年在這些學校任教的英文／普通話科教師的數目，當中分別

有多少人

(i) 獲得豁免基準；

(ii) 在教師語文能力評核（“基準試＂）考獲合格或以上成績；

(iii) 已投考本年 3 月舉行的基準試；

(iv) 已完成教師語文能力培訓課程（“基準課程＂）；

(v) 正修讀基準課程；

(vi) 正修讀有關學位課程，以獲得豁免基準；

(vii) 已報讀未開課的基準課程；及

(viii) 已報讀未開課的有關學位課程；

(二 ) 未來 3 個學年這些學校需要多少名英文／普通話科教師；

(三 ) 有否評估上述限期屆滿時將有多少名英文／普通話科教師未達

基準；若有，評估的方法及結果為何；及

(四 ) 若上述評估結果顯示屆時會有教師未達基準，當局會如何處理這

些教師，以及有何措施解決屆時達到基準的英文／普通話科教師

數目不足的問題？
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公務員事務局局長公務員事務局局長公務員事務局局長公務員事務局局長（在教育統籌局局長缺席期間）：主席，

(一 ) 本學年在有關學校任教的英文／普通話科教師中，

(i) 獲得豁免基準的教師人數：

小學 中學 總數

英文科教師 906 2  181 3  087
普通話科教師 578 403 981

(ii) 基準試中全部卷別考獲合格或以上成績（達到要求）及部分

卷別考獲合格或以上成績（達到部分要求）的教師人數：

小學 中學 總數

達到要求
達到部分

要求
達到要求

達到部分

要求
達到要求

達到部分

要求

英文科教師 559 2 887 561 1 057 1 120 3 944

普通話科教師 611 1 441 281 607 892 2 048

(iii) 參加本年 3 月舉行的基準試人數：

英文科 4  810 （報稱教師人數 3  540）
普通話科 2  240 （報稱教師人數 1  590）

(iv) 已完成基準課程的教師人數

已達要求 已完成部分單元 總數

英文科教師 1  467 2  938 4  405
普通話科教師 1  168 761 1  929

(v)及 (vii)

從 2003 年 9 月至現在，分別有 7  506 及 7  005 教師人次報讀
英文及普通話基準課程的不同單元。由於這類課程修讀時間

較短及不一，正在修讀課程及已報名而尚未開始修讀課程的

教師人數經常變動，因此，我們並沒有對以上兩個數字作進

一步的分析。
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(vi)及 (viii)

教育統籌局沒有有關人數的統計數字。

(二 ) 估計未來 3 年需求的英文／普通話科教師人數

2003-04 學年 2004-05 學年 2005-06 學年

英文 普通話 英文 普通話 英文 普通話

小學 5  489 1  372 5  344 1  336 5  150 1  287
中學 6  032 2  262 6  097 2  286 6  191 2  322

(三 ) 上述教師人數是根據該年適齡學童人口數字推算出來的。估計英

文科所需教師數目是以教學課時佔總課時 20%作為根據；至於普

通話科所需教師數目，小學則按每周兩課節推算，而中學則按每

周 3 課節推算。此外，再根據這個推算增加 20%以提供較充裕的

人手調配。截至本年 3 月，已達到基準的英文科教師為 4  980 人，
普通話科教師為 1  957 人。已符合部分要求的英文科教師和普通
話科教師為 5  773 人及 2  858 人。另一方面，修讀基準課程和報
考基準試的人數不斷增加，亦有部分教師利用豁免的方法達到要

求。根據現時的進度，估計到 2006 年 8 月底時會有足夠的教師

達到基準。

(四 ) 根據第 (三 )部分所述的情況，相信在 2006 年 8 月 31 日前會有足

夠的英文／普通話科教師達到基準。屆時未能符合要求的教師在

2006-07 學年將不能繼續任教英文／普通話科，他們可被調派任

教其他科目。

統一處理長者的受資助長期護理服務申請統一處理長者的受資助長期護理服務申請統一處理長者的受資助長期護理服務申請統一處理長者的受資助長期護理服務申請

Standardization of Handling of Applications by Elderly for Subsidized
Long-term Care Services

11114444.... 羅致光羅致光羅致光羅致光議員議員議員議員：主席，社會福利署（“社署＂）於去年 11 月統一處理長

者的受資助長期護理服務申請。申請人在登記及接受評估其護理需要後，會

被納入中央輪候冊等候安排合適的服務。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 自設立中央輪候冊以來，
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(i) 當局分別接獲多少宗申請住宿和社區照顧服務的新登記個

案；

(ii) 已完成評估的個案數目；

(iii) 被評估為合資格接受住宿照顧服務的長者人數，當中有多少
人願意留在社區居住並改為接受社區照顧服務；

(iv) 申請人拒絕當局建議向他們提供的服務的個案數目及拒絕
的原因，並按服務種類列出個案數目的分類數字；

(v) 已獲安排住宿和社區照顧服務的長者分別的平均輪候時

間；及

(vi) 申請人被評估為不合資格接受所申請的服務的個案數目及
原因；

(二 ) 各項長期護理服務曾否出現剩餘名額；若曾，詳情為何；

(三 ) 在實施中央輪候冊前，社區照顧服務申請人可直接向個別服務單

位查詢輪候情況，他們現時可透過甚麼途徑作出查詢；及

(四 ) 申請人可否選擇向他們提供社區照顧服務的機構？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席，社署於 2003 年 11 月 28 日推出為長者設立

的資助長期護理服務中央輪候冊。自該天起，擬申請受資助長期護理服務的

長者，須首先完成統一評估以確定其長期護理需要。獲評定為有長期護理需

要後，長者即可申請輪候其合乎資格的長期護理服務。

關於羅致光議員的質詢，現答覆如下：

(一 ) (i)及 (ii)

2003 年 11 月 28 日至 2004 年 3 月 31 日期間，有 3  481 名長
者向社署登記接受統一評估。截至 2004 年 4 月 13 日止，社

署已完成 2  874 名長者的評估。有 2  533 名長者獲評定為有
長期護理需要，可以申請其合乎資格的長期護理服務。截至

2004 年 3 月 31 日止，當中已有 1  672 名長者向社署提出申
請並被納入中央輪候冊內。
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(iii) 獲評定為有長期護理需要的 2  533 名長者中，共有 2  422 名
長者合乎申請住宿照顧服務的資格；其餘 111 名長者獲評定

為只合乎申請社區照顧服務的資格。

截至 2004 年 4 月 13 日止，在 2  422 名合乎住宿照顧服務申
請資格的長者中， 339 名長者除輪候住宿照顧服務外，亦同

時輪候或已經接受社區照顧服務。此外，有 162 名長者選擇

只輪候社區照顧服務或已經接受有關服務。

(iv) 截至 2004 年 3 月 31 日止，在 2  533 名獲評定為有長期護理
需要的長者中，1  672 名已經向社署申請一項或以上其合乎
資格的長期護理服務。至於其餘的 861 名長者，有些仍在考

慮是否作出申請。社署現時並沒有資料確定這 861 名長者當

中，有多少人已決定不會作出申請。此外，由於社署並不得

知這些長者不提出申請的原因，所以亦難以得知當中有多少

長者因拒絕社署根據統一評估結果向他們建議的服務，而不

作出申請。

(v) 2003 年 12 月至 2004 年 3月期間獲提供住宿照顧或社區照顧

服務的申請人，其平均輪候時間如下：

長期護理服務種類
平均輪候時間

（以月數計算）

護養院 38.9

護理安老院 21.4

長者日間護理中心／單位 2.6

改善家居及社區照顧服務／

綜合家居照顧服務（體弱個案）
1.4

(vi) 社署已完成評估的 2  874 名長者當中， 341 名被評定為未達

至中度或以上缺損程度，因而不合乎長期護理服務的申請資

格。社工會跟進這些長者的其他福利需要，並在有需要時轉

介他們接受合適的服務。

(二 ) 截至 2004 年 3 月 31 日止，護理安老院及護養院平均分別有 0.7%

和 1%的空位。此數字已包括所有受資助院舍、改善買位計劃，以

及合約院舍的受資助宿位。這些空位幾乎全屬短期空位，在出現

後短時間內會被盡用。
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截至 2004 年 3 月 31 日止，長者日間護理中心／單位有大約 15%

的名額尚可進一步被盡用。改善家居及社區照顧服務和綜合家居

照顧服務（體弱個案）有大概 23%的名額尚可進一步被盡用。

(三 ) 社區照顧服務的申請人可以通過負責他們個案的社工（包括社署

或非政府機構的社工），向社署轄下 5 間安老服務統一評估管理

辦事處，查詢有關其申請的資料。

(四 ) 社區照顧服務按申請人居住的區域配對服務提供者。換言之，申

請人會獲安排由負責該區的服務單位提供服務。為了最有效調配

服務，在一般情況下，申請人不可以選擇服務提供者。

醫院管理局招聘醫生護士醫院管理局招聘醫生護士醫院管理局招聘醫生護士醫院管理局招聘醫生護士

Recruitment of Doctors and Nurses by Hospital Authority

11115555.... 麥國風麥國風麥國風麥國風議員議員議員議員：主席，據悉，醫院管理局（“醫管局＂）將於本財政年度

內招聘一批醫生和護士，以填補空缺和維持服務水平。就此，政府可否告知

本會，是否知悉：

(一 ) 公立醫院哪些部門的護理職系人手最為短缺；

(二 ) 醫管局擬招聘的每一職級的醫生及護士的人數，以及他們的薪酬

及服務條件；及

(三 ) 醫管局有否計劃於本財政年度內招聘專職醫療職系員工；若有計

劃，按職系及職級列出這些員工的數目、薪酬及服務條件；若否，

原因為何？

生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長生福利及食物局局長：主席，

(一 ) 須增加護理職系人手的公立醫院部門主要是急症內科部門。

(二 )及 (三 )

在 2004-05 年度，醫管局計劃以合約條款招聘下列入職職級人

員：
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─ 300 名駐院醫生，向他們提供各種臨床專科訓練，或讓他們

日後可從事基層護理的訓練（如家庭醫學）；

─ 400 名註冊護士；及

─ 50 名專職醫療人員。

上述職位的薪酬幅度及福利如下：

職級 薪幅 其他福利

駐院醫生 34,320 元至 55,993 元

註冊護士 17,643 元至 31,423 元

註冊護士（精神科） 19,463 元至 32,900 元

二級醫務化驗員 11,495 元至 26,168 元

二級職 業治 療師 ／

二級物 理治 療師／

二級放射技師

16,633 元至 30,053 元

助理社會工作主任／

營養師 ／言 語治療

主任

17,643 元至 45,375 元

臨床心理學家 27,308 元至 71,845 元

駐院藥劑師 24,833 元至 28,700 元

按 照 現 時 適 用 於

醫 管 局 新 聘 員 工

的 聘 用 條 款 及 條

件 所 提 供 的 每 月

津貼、約滿酬金、

強積金、年假、有

薪 公 眾 ／ 法 定 假

期，以及死亡及傷

殘福利

視乎各專職醫療職系在未來 12 個月的實際員工流失情況，醫管

局初步估計在 2004-05 年度招聘的 50 個專職醫療人員職位於不

同專業醫療職系的分布如下：

專職醫療人員職級 2004-05 年度估計招聘的職位數目

二級醫務化驗員 11

二級放射診斷技師 7

二級職業治療師 5

二級物理治療師 7

藥劑師／配藥員 12

其他 8

總計 50
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證券及期貨事務監察委員會批核的後償貸款或貸款融通證券及期貨事務監察委員會批核的後償貸款或貸款融通證券及期貨事務監察委員會批核的後償貸款或貸款融通證券及期貨事務監察委員會批核的後償貸款或貸款融通

Subordinated Loans or Loans Facilities Approved by Securities and Futures
Commission

11116666.... 胡經昌胡經昌胡經昌胡經昌議員議員議員議員：主席，關於過去 5 年，持牌經紀行就其取得的後償貸款或

貸款融通向證券及期貨事務監察委員會（“證監會＂）申請核准的情況，政

府可否按時序列出每宗獲得核准及不獲核准的申請所涉及的款額和處理有

關申請的時間，以及申請不獲核准的原因？

財經事務及庫務局局長財經事務及庫務局局長財經事務及庫務局局長財經事務及庫務局局長：主席，在過去 5 年，證監會並沒有拒絕任何持牌法

團就後償貸款或貸款融通的申請。證監會已就胡經昌議員的質詢整理及分析

所需的資料，有關資料詳列於附件。

附件

1999-2000 年後償貸款申請

後償貸款類別（備註 1）
貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

1.  R 760.00 6.32

2.  R 100.00 2.10

3.  F 150.00 4.26

4.  F 25.00 0.35

5.  F 12.40 0.32

6.  F 36.00 0.16

7.  F 39.00 1.42

8.  F 25.00 0.65

9.  F 2.00 0.23

10. F 7.00 0.65

11. R 312.00 0.10

12. F 4.50 2.03

13. F 117.00 1.74

14. F 1.50 0.19

15. F 8.00 1.29

16. F 66.30 0.48

17. R 195.00 0.55
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2000-01 年後償貸款申請

後償貸款類別（備註 1）
貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

1.  F 10.00 3.94

2.  F 6.00 2.52

3.  F 20.28 0.19

4.  F 234.00 0.03

5.  R 156.00 0.19

6.  F 60.00 0.03

7.  F 50.00 0.26

8.  F 277.40 2.10

9.  R 390.00 0.35

10. F 11.00 0.35

11. F 50.00 3.58

12. F 1.00 0.39

13. F 29.70 4.03

14. F 35.00 0.81

15. F 10.00 1.65

16. S 200.00 3.13

17. R 7.80 3.06

18. R 23.40 3.19

19. F 546.00 0.23

2001-02 年後償貸款申請

後償貸款類別（備註 1）
貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

1.  R 1,000.00 0.68

2.  R 100.00 0.68

3.  F 20.00 0.90

4.  F 393.00 3.13

5.  F 2.00 4.13

6.  R 78.00 1.71

7.  R 20.00 0.45

8.  F 39.00 1.35

9.  R 1,000.00 0.90
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後償貸款類別（備註 1）
貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

10. R 200.00 0.90

11. F 2.20 0.16

12. S 132.60 13.29

13. R 8.00 0.65

14. F 3.00 0.13

15. F 12.00 4.29

16. R 200.00 0.68

17. F 2.00 0.19

18. F 0.60 0.29

19. R 70.00 8.87

20. F 2.30 2.19

2002-03 年後償貸款申請

後償貸款類別（備註 1）
貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

1.  F 60.00 13.29

2.  F 29.70 3.61

3.  F 200.00 0.13

4.  R 100.00 3.00

5.  R 300.00 8.13

6.  R 30.00 1.77

7.  F 5.00 0.00

8.  F 170.00 0.87

9.  F 10.00 0.06

10. R 1,000.00 0.29

11. F 20.00 0.71

12. F 2.00 0.03

13. F 10.00 0.03

14. R 100.00 2.55

15. F 120.90 0.23

16. F 10.00 3.13

17. F 5.00 0.65

18. S 300.00 4.48

19. S 585.00 22.58
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後償貸款類別（備註 1）
貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

20. F 23.40 0.23

21. F 58.50 0.23

22. F 23.40 0.23

23. F 702.00 1.35

24. F 2.50 1.81

2003-04 年後償貸款申請

後償貸款類別（備註 1） 貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

1.  F 0.50 0.29

2.  F 13.50 2.94

3.  R 50.00 0.23

4.  R 200.00 0.94

5.  F 8.00 1.61

6.  F 6.10 1.06

7.  R 200.00 0.26

8.  F 300.00 0.06

9.  F 0.50 1.32

10. R 5.00 4.00

11. F 296.40 0.10

12. R 3.00 0.81

13. R 123.24 0.87

14. R 30.00 0.71

15. R 60.00 2.29

16. R 3.00 0.42

17. R 225.00 0.03

18. F 50.00 0.32

19. R 120.00 0.29

20. F 50.00 0.42

21. R 70.00 1.39

22. F 200.00 0.71

23. F 50.00 0.74

24. R 200.00 0.00

25. F 300.00 0.23

26. R 35.00 0.00



立法會  ─  2004200420042004 年年年年 4444 月月月月 21212121 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  21 April 2004 39

後償貸款類別（備註 1） 貸款額

（以百萬港元計）

所需處理時間（備註 2）

（月）

27. F 31.20 0.68

28. R 160.00 0.00

29. R 80.00 0.03

30. R 20.00 0.00

31. R 40.00 0.03

32. F 800.00 0.00

33. R 78.00 3.52

34. F 550.00 0.23

35. F 7.80 1.03

36. R 117.00 0.29

37. F 30.00 1.10

38. F 250.00 0.13

39. R 3.50 1.68

40. R 390.00 0.90

41. F 150.00 0.00

42. F 50.00 0.03

43. R 220.00 1.35

44. F 2.50 5.45

45. R 300.00 0.10

46. F 300.00 0.13

47. R 50.00 2.26

48. F 23.40 3.81

49. R 20.00 0.26

50. R 312.00 1.03

51. F 1.00 0.58

（備註 1） 後償貸款的類別分別為固定期限後償貸款（F）、循環後償貸款
融通（R）及備用後償貸款融通（S）。基於循環後償貸款融通或
備用後償貸款融通的性質不同，處理有關申請一般需要較長時

間。

（備註 2） 處理申請時間的長短取決於多項因素，例如貸款人是否海外公

司、是否涉及第三者（例如：須作出付款擔保的銀行），以及是

否須諮詢法律意見。

資料來源：證監會

2004 年 4 月
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檢控以流動電話進行偷拍檢控以流動電話進行偷拍檢控以流動電話進行偷拍檢控以流動電話進行偷拍

Prosecution of Clandestine Photo-taking with Mobile Phones

11117777.... 單仲偕單仲偕單仲偕單仲偕議員議員議員議員：主席，據報，警方為防止以內置照相功能的流動電話偷拍

的罪行，已徵詢律政司有關引用不同法例作出檢控的意見。律政司已向警方

發出指引，建議以遊蕩罪及行為不檢罪控告涉嫌使用此類電話進行一般偷拍

的人，並以破壞公眾體統罪控告涉嫌屢次使用此類電話偷拍的人。此外，南

韓政府為針對此類偷拍問題，正考慮規定此類電話於照相時必須發出不少於

65 分貝的聲響。就此，政府可否告知本會：

(一 ) 上述律政司指引的詳情；及

(二 ) 會否制訂措施，例如參照南韓政府的構思，以防止使用此類流動

電話進行偷拍；若會，詳情為何；若否，原因為何？

保安局局長保安局局長保安局局長保安局局長：主席，

(一 ) 在 2003 年 12 月，律政司就處理使用流動電話拍攝女士裙底的

人，向警方發出指引。指引確定了 3 項因應所得的證據而可以考

慮的控罪。這些控罪，分別是：

─ 遊蕩導致他人擔心（《刑事罪行條例》第 160(3)條）；

─ 擾亂秩序行為（《公安條例》第 17B(2)條）；及

─ 作出令公眾憤慨的不雅行為（違反普通法）。

律政司給予警方的意見，強調須視乎每宗個案的有關事實及所得

的證據，而考慮應否就個別個案提出控罪，以及適用的控罪。律

政司亦就上述每項控罪的舉證問題提出意見。如果有人重複犯

罪，而有證據支持該罪行的每項元素，該人便應被控以較為嚴重

的“作出令公眾憤慨的不雅行為＂罪行。

(二 ) 現時，如果在世的個人的身份可從資料中辨別出來，《個人資料

（私隱）條例》對有關的個人資料私隱提供保障。但是，從偷拍

得來、未能辨別個人資料的影像，則不在該條例範圍之內。雖然

如此，我們知悉法律改革委員會（“法改會＂）的私隱問題小組
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委員會，現正就各界對《侵犯私隱的民事責任》諮詢文件發表的

意見作出跟進。待法改會的報告書公布後，政府當局會詳細研究

有關問題。

與此同時，警方會按上述第 (一 )部分所提及律政司的意見，繼續

執行現行法例。

西鐵興建工程西鐵興建工程西鐵興建工程西鐵興建工程

West Rail Construction Project

11118888.... 陳偉業陳偉業陳偉業陳偉業議員議員議員議員：主席，關於西鐵興建工程，政府可否告知本會，是否知悉：

(一 ) 西鐵興建工程內各個工程項目截至上月底的開支總額，以及與原

本核准預算開支如何比較；若有超支的情況，有關的額外開支由

哪些機構承擔；及

(二 ) 九廣鐵路公司（“九鐵公司＂）接獲工程承辦商提出索償的個案

數目及款額，以及當中已獲解決的個案數字；若有超支的情況，

原因為何？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，西鐵工程總開支最新數額為 404 億元，而預

算開支為 464 億元。九鐵公司預期西鐵工程總開支將會在預算開支之內。

目前正待審核的索償通知共約有 2  390 宗。由於九鐵公司正在評估、支
付或拒絕有關索償，而承建商亦會重新考慮和修訂其申索內容，索償總額因

而會有改變。在此期間，九鐵公司認為有關索償個案所涉及的金額屬於敏感

的商業資料，披露有關的資料並不符合九鐵公司的商業利益。然而，九鐵公

司認為計算支付賠償金額後，西鐵工程的總開支仍不會超出預算開支。

彈性供水制度彈性供水制度彈性供水制度彈性供水制度

Flexible Water Supply System

11119999.... 何鍾泰何鍾泰何鍾泰何鍾泰議員議員議員議員：主席，據報，香港特別行政區（“特區＂）政府與廣東省

政府已就輸港東江水原則上達成共識，新供水協議會首次引入有限度的彈性

供水制度。就此，政府可否告知本會：
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(一 ) 上述制度將於何時實施；根據該制度，香港當局須最少購買多少

立方米的東江水，以及該制度與現行制度如何比較；

(二 ) 預計每年因實施該彈性供水制度而節省的開支款額，以及會如何

使用該筆款項；及

(三 ) 會否繼續爭取更具彈性的供水制度；若會，詳情為何？

環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長環境運輸及工務局局長：主席，

(一 ) 有關東江水供水協議的商討仍在進行中，現時未有定案，因此未

能公布實施時間及供水量等具體內容。

(二 ) 由於新的東江水供水協議尚未有定案，所以現階段未能評估新供

水協議所能節省的開支。

(三 ) 特區政府會以香港的整體利益為依歸，繼續爭取在供水協議中加

入更具彈性的供水安排。有關供水協議落實後，政府會盡快公布

有關詳情。

雖然根據現時的供水協議粵港雙方不能單方面改變合約供水量

及水價，但粵港雙方可商討每年的實際供水量。例如 2002 及 2003

年的平均實際供水量約為 7.5 億立方米，比協議供水量減少了五

千多萬立方米。

未經索取的傳真廣告未經索取的傳真廣告未經索取的傳真廣告未經索取的傳真廣告

Unsolicited Faxed Advertisements

20.20.20.20. 劉江華劉江華劉江華劉江華議員議員議員議員：主席，鑒於未經索取的傳真廣告對接收人造成滋擾，政府

可否告知本會：：

(一 ) 電訊管理局（“電訊局＂）及固網服務營辦商去年分別接獲的有

關投訴數目，以及採取了甚麼跟進行動；及

(二 ) 有否計劃立法禁止濫發傳真廣告？

工商及科技局局長工商及科技局局長工商及科技局局長工商及科技局局長：主席，

(一 ) 在 2003 年，電訊局及 5 家本地固網商分別接獲 279 宗及 23  953
宗有關“未經收件人許可而傳真的廣告＂的消費者投訴個案。
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電訊局接獲上述投訴後，會轉介予本地固網商跟進。固網商會根

據電訊局發出的《處理有關未經收件人許可而濫發傳真廣告的投

訴的程序工作守則》，立即展開調查。如能識別發送人的身份，

又確定有關個案屬“濫發傳真＂（即傳真內容屬廣告性質，而該

投訴人的傳真號碼已被載入由電訊局匯集的“不收廣告性質傳

真＂的名單中），固網商會在 3 個工作天內向“濫發傳真＂的發

送人發出警告信，倘若連續有兩宗投訴成立，固網商便會暫停其

線路 14 個工作天；連續 3 宗投訴成立便會截斷其所租用的全部

線路。

在 2003 年，分別有 132 條及 17 條固網線路因“濫發傳真＂投訴

被暫停及截斷。

(二 ) 廣義而言，透過傳真發出促銷廣告是“未經收件人許可而發出電

子訊息＂的其中一種常見方法。電訊局擬就“未經收件人許可而

發出電子訊息＂的問題，向公眾發出諮詢文件，探討解決有關問

題的可行方法，包括制定法例或加強現有指引／實務守則的適切

性等措施。

法案

BILLS

法案二讀法案二讀法案二讀法案二讀

Second Reading of Bills

恢復法案二讀辯論恢復法案二讀辯論恢復法案二讀辯論恢復法案二讀辯論

Resumption of Second Reading Debate on Bills

主席主席主席主席：法案：二讀。本會在今天及明天的會議恢復《 2004 年撥款條例草案》

的二讀辯論，並由議員發言。議題是：《 2004 年撥款條例草案》予以二讀。

我會盡量讓多些議員在今天就議題發言，但亦會在適當時候暫停會議。

根據《議事規則》，每位議員最多有 15 分鐘發言。任何議員若發言超

逾時限，我會指示 ......（稍停）

（大批公眾人士進入公眾席，主席示意他們就座）

......我會指示他停止發言。
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《《《《 2004200420042004 年撥款條例草案》年撥款條例草案》年撥款條例草案》年撥款條例草案》

APPROPRIATION BILL 2004

恢復辯論經於恢復辯論經於恢復辯論經於恢復辯論經於 2004200420042004 年年年年 3333 月月月月 10101010 日動議的條例草案二讀議案日動議的條例草案二讀議案日動議的條例草案二讀議案日動議的條例草案二讀議案

Resumption of debate on Second Reading which was moved on 10 March
2004

霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員：主席女士，財政司司長在今年的財政預算案（“預算案＂）中，

提出休養生息的策略，“先節流，後開源＂，在回應各界訴求的同時，亦凸

顯政府在復甦經濟方面的決心和承擔。然而，要讓“無為而治＂達致長治久

安，令香港經濟重返繁榮穩定的坦途，我們便有需要突破以往的思維架構，

注入新的經濟動力和發掘新的商機。

唐司長在預算案中預測今年香港的實質經濟增長為 6%，而其後 4 年的中

期趨勢增長預測亦達 3.8%。最近，“香港明天更好基金＂與香港科技大學進

行的研究，更預測今年的經濟增長會達 6.9%，失業率將於今年年底降至

6.6%，而通縮亦會在第三季消失。再加上 CEPA 的全面落實，以及股市、樓

市持續向好，香港經濟的前景看來一片大好。

我必須指出，香港以“三高＂（高地價、高通脹、高工資）帶動經濟增

長的日子已成過去，香港的經濟近期出現脫胎換骨的表現，基本上是由 CEPA

和個人遊所促成的。然而，這兩項源於“一國兩制＂的優勢，均具有一定的

時空局限，未能促進經濟結構順利轉型，以及推動香港經濟整體復甦。因此，

香港政府必須提出推動經濟轉型的具體內容，以及整合區域經濟的完整構

思，避免近期的復甦勢頭“泡沫化＂。

過往，政府強調要發展金融、物流、旅遊及工商業支援服務等四大支柱

行業，但現實卻告訴我們，這四大支柱行業不足以支撐整個經濟，更無法帶

動全民就業。全面發展創意經濟，加強與珠江三角洲地區的融合轉型，以及

優化產業結構等，將成為引導香港經濟再次騰飛的主軸。

主席女士，創意經濟是香港四大支柱產業以外，最具商機的新產業，政

府去年提出要大力發展創意經濟，可惜至今仍停留在個別產業突破的格局

中，未見有整體規劃和長遠部署，更遑論在政策觀念上有所轉變。事實上，

人才和產業化，是創意經濟的兩大基礎，但這並非單憑業界的努力便可達

致，政府能否突破約定俗成的思維，提供適當輔助，並在人才交流和市場互

動方面消除地域限制，便成為創意產業能否建立成型的關鍵因素。
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以體育文化為例，如果繼續將其視為業餘的文娛康樂活動，繼續保留嚴

謹的商業贊助規限，而政府繼續抱持觀望者的角色，則這些行業將難以騰足

飛躍，更永遠須依賴政府的資助。不過，如果讓行業朝 產業化發展，提供

足夠的場地設施及人才培訓，以及新的贊助來源，則行業大有機會發展為商

機無限的朝陽產業。大家也知道， F1 方程式賽車已登陸中國，NBA 和英超

聯亦已聚焦開發亞洲市場，北京奧運的商機更吸引了全球投資者的目光，而

華人在國際影壇亦越見光芒。因此，問題的關鍵並非在於我們有沒有條件發

展體育文化演藝事業，而是在於我們有沒有創新的思維，有沒有決心和行動

來推動產業化的發展，將機遇落實為實際商機，為香港經濟尋找新的動力來

源。

事實上，只是將足球博彩規範化，香港賽馬會（“馬會＂）便可在不足

1 年的時間內，兩次大規模增聘員工。坦白說，如果不是增設足球博彩，面

對投注額不斷收縮的壓力，馬會今天可能要“瘦身裁員＂，而不是一次又一

次創造就業機會，慈善機構所得的資助亦會一再縮減。由此可見，新思維就

是新動力，一成不變，最終只會一事無成。

當然，新思維和商機，都不是憑空得來的，必須具備實質的基礎支持。

再以足球博彩為例，要成功推動足球博彩，便要鼓勵市民熱愛足球活動，但

如果香港足球活動的發展停滯不前，場地設施不足，甚至連香港與國家隊的

奧運外圍賽亦須移師小西灣球場舉行，而 2009 年香港首次主辦東亞運動會

所需的場館設施至今仍未落實，則這種新思維早晚會變質。因此，政府和馬

會有必要在足球博彩收益中，抽取一定數額來推動體育文化事業的發展、完

善場地設施，以及將有關事業產業化和國際化，使本地足運和足球博彩共存

共榮，並使體育文化事業得到長遠的資金來源。此外，針對文化、演藝和電

影等創意經濟的主體部分所提供的政策支援和設施配合，也是不可或缺的。

我必須指出，任何忽略基礎建設的短視策略，都會如無根浮萍，難作永續發

展。

放眼未來，政府還須有更多的新思維，從有利行業發展的角度出發，採

取積極主動的態度，突破過往劃地為牢的地域規限，以及不協助個別行業的

保守心態，透過官方、非官方及業界之間的協商規劃，發揮政策槓桿效應，

謀求與內地相關產業整合，深化經濟融合，匯聚兩地人才。同時，要與個別

業界合作研究，消除妨礙業界發展的規條限制，尋求拓展本地及海外市場的

方法和途徑。

謹此陳辭，支持議案。
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陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員陳婉嫻議員：主席女士，近年來，財政預算案（“預算案＂）的角色給我們

的印象，是只為解決財赤而服務，目的是如何盡快解決政府的收支平衡。因

此，我們看到前任財政司司長和現任財政司司長，甚至過去多年的財政司司

長，都是加稅、加公共開支或減公共開支，大致上是擔當“加和減＂的角色。

這可以說是近年來預案算的主菜。

不過，就今年的預算案而言，很多人指唐英年司長是一位行運的財爺，

他上任時正值香港的經濟開始走出谷底，CEPA 和自由行亦帶旺了香港經

濟，令香港經濟氣氛好轉。因此，在這次預算案中，我們暫時還未感覺到加

稅或加費的壓力。不過，銷售稅會在 3 年內作出決定，而一些備受爭議的項

目在今次的預算案中亦暫時未看到會如何。

從表面看來，整份預算案好像能令市民休養生息，但亦有人批評這份預

算案平平無奇。不過，如果我們再進一步看看整份預算案，便不禁要問，在

預算或理財中除了要解決收支外，是否只為了達到這目的呢？我相信任何一

個政府，透過財務管理，除了要達到收支平衡外，亦會希望能透過財政解決

社會上的問題。

就我來說，我很希望這份預算案能夠在今天經濟氣氛好轉的情況下，借

助商機來解決香港近年來出現的結構性失業問題。可是，老實說，我亦看不

到可透過財務政策、透過近期經濟氣氛好轉、透過 CEPA，可如何逐一解決

我剛才提到的結構性失業問題。

主席女士，就工聯會來說，由於這份預算案一方面沒有加稅、加費，所

以我們覺得是好的，但從另一方面來看，我們卻覺得預算案沒有利用現時的

機會來逐一解決今天的困境、結構性失業問題。所以，我們是頗失望的。

最近，我在地區一直有召開居民大會，當我們提出這看法時，我覺得有

很多市民支持我們的看法。過去多任財政司司長在經濟衰退、金融風暴後，

面對 香港的困境時，只有很小商機，不過，從去年至現在，我們透過自由

行和 CEPA，明顯地可見香港的氣氛輕鬆了，但為何政府沒有利用這個機會改

善情況呢？我們特別看到的是，香港今天有 130 萬個教育程度只達中三以下

的人，雖然他們面對經濟氣氛好轉，但他們始終很難找到工作。工資繼續凍

結或遭到調低，福利措施亦逐步削減，包括政府的外判工，亦呈現這種狀況。

在今天的經濟氣氛下，理論上所有香港人都應可鬆一口氣，但我們所提

到的基層市民卻不能解決這方面的問題。在我進行諮詢的過程中，有街坊問

這份預算案是否離棄了香港最有需要施予援手的基層勞工、基層市民呢？主
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席女士，我要在預算案中找出財政司司長如何回答這問題，當中就振興經

濟、創做就業的部分共有 3 段，財政司司長指有勞工界人士提出了意見，要

求政府正視這問題，他們擔心即使在經濟好轉的時候，基層市民也不能夠解

決就業問題，而財政司司長在文中指出，實際上面對 全球經濟一體化，在

香港出現的情況並不足為奇。對於這點，我們既同意，亦不同意；我們與基

層市民討論時，大家也不表同意。原因是甚麼呢？財政司司長指，在全球經

濟一體化之下，很多發達地方、國家的經濟和職位均流向一些工資低的地

方，這點是我們同意的。但是，如果說我們是與他們一樣，我們則不同意。

正如我剛才所說，近年來，香港氣氛明顯地好轉，這是鄰近地方很羡慕

的情況。我們有自由行、有 CEPA，我們是有契機的，問題是政府如何面對

這契機，如何利用這契機來解決今天的狀況。主席女士，我想作出進一步的

解釋。現時除了有 130 萬個中三程度以下的“打工仔女＂並未因經濟好轉而

生活有所改善以外，工資和福利方面仍然繼續惡化，工時越來越長。我們還

看到另一個情況，正由於基層市民存在困境，因而亦帶來了很嚴重的貧富懸

殊。香港在貧富懸殊情況差的地區中排名第九十七位，可以說較其他亞洲國

家，例如泰國、菲律賓、韓國和日本都差。我們看到世銀當時所引用的是 1996

年的數字，而香港近年貧富懸殊的情況則更厲害，按照 2001 年的人口普查，

堅尼系數已惡化至 0.525，這情況可以說是很嚴重。

換句話說，一個負責任的政府，面對基層勞工和貧窮問題，便應該想方

設法，發展多元經濟，輔助有效益的行業。這不單止要取得經濟效益，還要

看看能否創造出社會效益，解決失業。我們且看一看鄰近的地方，例如毛里

裘斯，只要在當地發展經濟，聘請當地工人，該地便會提供很多優惠。同樣

地，我們看看其他國家、地方，可見他們在解決同樣的問題時，其政府亦會

透過一些手段來逐一解決。

主席女士，我們看到一些地方、一些發達國家，包括日本、新加坡、美

國、英國等，面對 類似香港今天的狀況，他們會在各個過程中努力替不能

跟上主流經濟發展的人解決問題，他們會扶持一些勞動密集的行業，提供一

些政策，令小本經營者能夠自己養活自己。他們會利用回收、環保等工業，

讓勞工有工作做，擺脫貧窮，改善生活。

但是，很可惜，正如我剛才所說，財政司司長提出了我剛才引述的那段

話，我們看得出他的意思是要努力提高本港在全球化中的競爭力。老實說，

能夠提高競爭力的，我們是可以看得到的，財政司司長自己亦指出，我們除

了金融和某些行業具有點競爭力外，其他行業如何與別人競爭呢？當別人能

利用政府行為，所涉包括土地、水、電、工資等，以達到搶奪資本，而我們
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甚麼也沒有可予利用時，我們應想到，我們今天雖然擁有這契機，但卻沒有

善用。最後，老實說，我們是否可以一如我們所期望，能透過 CEPA 減低失

業狀況呢？

主席女士，全球基層勞工都在求生存。我們看到的是，在全球化的過程

中，正如我剛才舉出了一些例子，不少國家、地方可利用政府的手段來幫助

他們，但我們的政府卻沒有提供過助力，我們很希望政府會正視這問題。當

然，財政司司長可能會說，政府亦動用了十多億元提供臨時職位。

說到臨時職位，政府第一次在 2000 年設立臨時職位，當時工聯會感到

很開心，我們表示支持，因為我們一直看到失業情況很嚴重。很多人透過接

受培訓、再培訓，透過努力學習，最後亦找不到工作。當政府願意設立臨時

職位時，我覺得這是好的。可是，在 2000 年設立臨時職位來解決結構性失

業，2001 年同樣利用這手段，2002 年再同樣利用這手段；到了 2004 年再仍

利用這手段時，我們很難提出反對，不過，我們卻感到很勞氣。政府每次花

費十多億元，每次都花了一筆錢，我們並非不願意花這十多億元來協助失業

人士，但到了目前的狀況，失業人士中的年青人、中年人亦頗有意見了。臨

時職位可解決他們 3 個月、 6 個月的生活，接 他們便失業了。社會上並沒

有同樣的基層勞工職位，於是，大家便覺得很喪氣。有些年青人對我說，“嫻

姐，即使我努力工作，得到了一些經驗，加上再培訓，修讀了所有課程，但

最後仍發覺以我的技術和經驗是無法找到工作的＂。主席女士，這是因為沒

有職位，沒有基層的職位。

財政司司長亦看到這情況的，但我們可如何面對今天的困局呢？現時從

多個客觀的情況反映出基層勞工的工資繼續向下調，香港百貨商業總會在今

年年初進行調查，香港已經歷了自由行，經歷了好氣氛，行業生意很好，不

過，行業中大多數工人沒有增加工資，並且繼續被削減福利，而且工時長，

這些都是基層勞工共同面對的情況。即使由政府外判的工種，清楚說明工資

是 5,600 元，但最後落入工人口袋中的只有二千八百多元（這是樂施會做的

調查結果），六成人都面臨這樣的情況。這正反映出市場上基層勞工與基層

職位兩方面出現了失衡，即供大於求時，這情況便變得很嚴重。

主席女士，我們很希望政府不要再施行簡單地花十多億元聘請臨時工的

措施，以免一些機構以為可以聘請一些廉價工人，才願意聘請他們。然而，

整個社會的經濟活動中，單單就是沒有可以讓基層就業的經濟活動。主席女

士，自從 1998 年起，工聯會便被勞工界一些人批評，說它經常提出訴求、

口號，但卻沒法解決今天的基層就業問題。我記得在 1997 年，八佰伴在年

底一夜之間倒閉，我在 1998 年年中碰到它的一些舊員工，他們還未找到工

作，隨 時間過去，他們便越來越難找到工作。
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雖然最近經濟氣氛好轉，但氣氛好轉並不代表基層能夠分享現時的經濟

成果。我剛才已列舉了一些勞工團體和社會上進行的調查，反映出問題並沒

有獲得解決。因此，工聯會近年來亦提出了很多具體的創造就業方案。例如，

在 1999 年，我們向政府提出以就業為主的經濟發展策略，即當我們發展經

濟時，要考慮如何解決基層勞工的就業問題。我們提出了曾澍基的二元經

濟，即在主流經濟繼續發展時，如果有一些人無法流入主流經濟、知識型經

濟的話，能否有另一元的經濟協助就業呢？美國、日本和很多國家均有此經

驗，他們在進行城市的公共發展時，同樣以一些手段令社會各階層的人均能

有工作做。我們在 1999年曾向特區政府提出這做法，特區政府沒有表示“Yes

or No＂。後來，我們又提出推動環保工業，因為回收和環保在維珍尼亞州

（在美國華盛頓 D.C.附近）解決了數萬人的就業問題，就是通過一“回＂一

“收＂，賣二手貨，賣一些環保物件來發展這工業。我們覺得這做法很好，

我們透過遊行告訴政府：事實上，香港亦有需要解決堆填區的廢料問題。我

們提出了回收行業，亦提出了本土文化經濟、社區經濟。其實，社會上很多

關心勞工就業的團體及人士都提出了類似工聯會所提出的意見。

我們很希望特區政府能真正、切實正視香港今天出現了基層勞工難找工

作的問題。基層貧窮日趨嚴重，他們的生活越來越窮。政府不應只在意於“一

加一減＂，只追求逐步削減財赤，我覺得除此之外，最重要的還是如何令香

港各階層的人都能夠分享經濟繁榮帶來的成果，否則，整個社會便要付出很

沉重的代價。任何國家和地方也會透過財政手段逐一解決問題，我期望財政

司司長能正視我們的一番意見，我們本身亦會在這方面努力尋找各種可行的

方案來協助解決今天的困境。

主席女士，我除了要說明這個我一直說到的問題外，我亦想提出另一個

問題。今天，連一位社會知名人士也說香港如果不開徵銷售稅，鑒於香港的

稅基狹窄，香港便會完了。我是絕對不同意的。香港有 320 萬勞動人口，只

有 120 萬人納稅，其中 70 萬納稅人所繳納的稅項佔整體的 5%，難道這便反

映出稅基狹窄那麼簡單嗎？其實，這正正反映出本港存在貧富懸殊的差距很

大，我們不要本末倒置，以為納稅的人不多，便要實施銷售稅，我覺得這是

歪理。主席女士，我不在這裏闡述我對銷售稅的看法了，不過，我們是反對

累退稅的。我想集中說明，繳納更多稅項的人不多，正正反映出我們的財富

分配上出現了很大的、嚴重的貧富差距問題。政府應針對和解決現時這項貧

窮問題，每個“打工仔＂都想有資格納稅，不過，我們現在想納稅也沒有錢
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納稅，怎麼辦呢？不能因為所謂稅基窄便開徵銷售稅，我們是反對這樣做

的。如果政府要做，便應該按照累進制度，持 多賺便多繳納的態度 ......

（計時器響起）

多謝主席女士，謹此陳辭。

DR DAVID LI: Madam President, the maiden Budget presented by the
Financial Secretary was a welcome breath of fresh air, for it demonstrated that
he is someone who listens to the voice of the community.  Knowing that the
Financial Secretary is listening, I would like to take this opportunity to relay a
few requests from the banking sector.

The Chief Executive first identified Hong Kong's four pillar industries —
financial services, logistics, tourism and professional services — in his 2001
policy address.  At each policy address and Budget speech since then, we have
been reminded of the vital importance of these four core industries.  Yet,
despite such high profile treatment, what has this Administration really done to
support the financial services industry?

For the logistics industry, we have seen major investment in infrastructure
and detailed government planning to enhance Hong Kong's role as a logistics
centre.  For the tourism sector, infrastructure is being enhanced; the individual
visit scheme has been launched; the Government has even become a major owner
in a Disney theme park.  Then, what of the financial services industry?  This
Council has passed the landmark Securities and Futures Ordinance, but the
groundwork for that legislation was prepared before this Administration took
office.

We have the market opening measures under the Mainland/Hong Kong
Closer Economic Partnership Arrangement (CEPA).  But the practical benefits
are limited, as issues not dealt with under CEPA make expansion on the
Mainland a slow and expensive process.

We have the Renminbi business scheme.  But again, the practical benefits
for Hong Kong's financial sector are limited.  At present, Hong Kong banks
merely serve as collection agents for Renminbi.  They are not able to use
Renminbi as they could with other deposits.
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Both CEPA and the Renminbi business scheme are worthwhile initiatives.
But much work remains to be done at the policy level on both schemes before
real benefits flow to Hong Kong's financial services sector.

Growth in financial services will also enhance the opportunities for
professional services.  It therefore would benefit both core industries if the
Government focused attention on further development of the financial sector.

Unlike logistics or tourism, this cannot be accomplished by spending on
infrastructure.  Rather, it must be done by adopting an accommodative policy
framework.  Unfortunately, the Administration has been very, very slow to act.
For example, the banking industry has made repeated submissions to successive
Financial Secretaries concerning the tax treatment of the general provision for
bad and doubtful debts.  When banks raise their general provision for bad and
doubtful debts, they do so as a matter of prudence and sound business practice.
In effect, the refusal to allow tax relief for these general provisions penalizes
prudence.

Most other jurisdictions in the Asia Pacific Region do allow banks to claim
a tax deduction for their general provision for bad and doubtful debts.  I have
argued for such relief in Hong Kong for almost 20 years.  My colleagues in the
banking sector remain very disappointed that the Administration continues to
drag its feet on this matter.

Our industry has also pointed out that following enactment of the
Securities and Futures Ordinance, banks have begun to combine their businesses
under fewer legal entities.  This has the potential to leave legal entities with tax
losses, and little or no means of generating income to utilize losses.  The
introduction of a form of group relief would eliminate this distortion.  Again,
the Budget remained silent on this point.

There is a consistent and disturbing theme running through the
Administration's attitude.   While the Administration has proven to be very
willing to spend public money on pet projects, it is most unwilling to rationalize
its tax structure to eliminate counter-productive distortions.

Our industry is not looking for tax incentives.  We are merely pointing
out the disincentives which exist in the current tax code, and asking for the
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Government to review the position.  A positive response by the Financial
Secretary would be widely welcomed by our industry.

May I take this opportunity to compliment the Financial Secretary for
raising the issue of estate duty in this Budget address.  I have long campaigned
for its abolition.

The present regime limits the opportunities for Hong Kong banks to
develop their wealth management business.  Abolition of estate duty is precisely
the forward-looking measure required to enhance the growth of the financial
services industry in Hong Kong.

Estate duty is not a tax on the rich.  Wealthy individuals take advantage
of estate planning to protect their assets.  The burden of estate duty will most
likely fall on those who are barely qualified to pay the tax.  This tax should be
abolished at the earliest opportunity.

The Finance Constituency welcomes the issuance of bonds to fund
infrastructural projects, especially at a time when the requirement for new
investment is so high.  This is a sound financial planning, and the Financial
Secretary should be congratulated for pressing ahead with his plan in the face of
significant initial opposition.

The Financial Secretary showed considerably less fortitude when it came
to the duty on wine.  We are all aware that the Financial Secretary has an
extensive wine cellar, and many wine lovers among us were hoping for some
sympathy from the Financial Secretary in his maiden Budget.  Alas, it was not
to be.

Hong Kong's tourism and hospitality sectors thrive on their ability to
deliver a world-class holiday experience.  The thousands of workers these
industries employ depend on Hong Kong's ability to deliver this experience for
their livelihood.

The high duty on wine makes it very difficult for our restaurants and hotels
to deliver that world-class experience.  It is not the duty on one single bottle
which matters.  It is the cost of holding an extensive collection, ready for the
customer's enjoyment.
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Seen in this light, it is irresponsible of the Financial Secretary to shy away
from action.  He himself is well aware of the fascination of a good Bordeaux.
Our hotels and restaurants simply cannot afford to maintain a reputable cellar at
current rates of duty.  How many jobs are being sacrificed through this short-
sighted attitude?

Madam President, the Administration insists that its guiding philosophy is
"small government, big market".  In practice, this Administration has pursued
the opposite policy agenda.  It is very willing to tax and spend.  It is much less
willing to eliminate unfair taxes which constrain the market.

In my remarks today, I have highlighted two long-standing requests from
the banking sector, covering the treatment of the general provision for bad and
doubtful debts, and of group tax relief.

These requests fully comply with the principle of "small government, big
market".  I urge our Financial Secretary to announce a review at the earliest
opportunity.

Thank you.

MR BERNARD CHAN: Madam President, for several years now, our annual
Budgets have been delivered against a background of gloom and doom.  It
seemed we were stuck with the economic downturn.

This year's Budget was presented against a far more optimistic background.
Deflation is coming to an end.  Unemployment is declining.  Consumer
demand is picking up.  As the Financial Secretary pointed out, it is springtime
in Hong Kong.

This Budget has received a fairly positive response from much of the
community, and I believe that is justified.

Some people have criticized the Financial Secretary for not offering any
major new initiatives or changes of direction.  To me, that is a reason for
praising this Budget.  Things are starting to get better, and a consistent,
predictable and low-impact economic policy is just what we need.
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Of course, we do still have some challenges.  The first is the budget
deficit.  The Financial Secretary seems happy to wait until 2008-09 before
getting expenditure and revenue back into balance.  Many of us would prefer to
see faster action on curbing expenditure and boosting revenues.  But under the
political as well as economic circumstances, I can understand why Mr TANG
prefers a gradual approach.

He has identified one obvious step, that is, to issue bonds to cover some
capital expenditure.  If you think about it, this is the ultimate example of the
"user pays" principle.  Our children will use the infrastructure, so why not let
them pay for it?

Everyone borrows to pay for capital goods which provide a long-term
return, whether it is the manufacturing industry investing in plants, or a family
buying a home.  Governments around the world are no exception.  There is no
reason why Hong Kong should not take the same approach.

I am sure that there will be healthy demand for such bonds.  I would
particularly encourage the Financial Secretary to consider issuing longer-term
debt in due course.  I know the insurance industry would certainly be interested
in such low-risk investments producing steady income.

Thanks to the Government's huge reserves, there is no need to panic about
the deficit.  Taxpayers mostly agree that drawing on the reserves is preferable
to raising more revenue.  Non-taxpayers seem to agree that it is better to use the
reserves than to cut spending.  So, we have a sort of community consensus.

The problem is that the reserves will not last forever.  The
Administration must use the next few years to learn to live within its means.
The rest of us must get back into the habit of paying, collectively, enough in
terms of taxes and fees to cover the cost of the public services we want.

This brings me to our second major challenge — our lopsided tax system.
In recent years, just 500 companies have paid 60% of all profits tax, and the top
100 000 salary earners have been paying more than 60% of salaries tax.

I am not suggesting that these corporations and people should pay less tax.
Some members of the Insurance Constituency are among the main taxpayers in
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Hong Kong.  I believe they and the other successful companies and individuals
accept that they have a duty to contribute.  I believe they appreciate the
reasonable levels of tax here in Hong Kong.

But we do need a broader tax base than this.  We cannot rely simply on a
small number of top earners.  A relatively minor levy on a larger proportion of
the population could yield a meaningful sum of revenue.  The obvious way to
do it is a consumption tax of some sort.

This is a political challenge.  It will be interesting to see how the
Government and the community balance the need for universal taxation with the
demands for universal suffrage.  Could it be that they are different sides of the
same coin?

Despite these major challenges for the future, I believe this Budget
generally points in the right direction.  I welcome the Financial Secretary's
commitment to promote a free market economy.  At the end of the day, only
economic growth will fix the deficit, create jobs, and naturally increase asset
prices.  The priority must therefore be economic growth.  That can only be
delivered by the private sector.

This brings me to a couple of proposals of Mr TANG's which are
relatively minor in fiscal terms, but which concern me in principle.  The
extension of salaries tax deduction for home loans will go down well among
some members of the middle class — including those in negative equity.
However, we need to remember that a concession of this sort is basically a
subsidy.  The rest of the community will have to pay more to the revenue as a
result.

Can the Financial Secretary be sure that this cross-subsidy can be justified?
Why should people without a mortgage subsidize those who have one?  It is
quite possible that some poorer people will have to pay more, so some richer
people can pay less.

Initiatives like the "DesignSmart" programme mentioned in the Budget
speech are also basically a form of cross-subsidy.  Maybe it will boost our
creative industries.  But I have to ask whether we in Hong Kong have a
comparative advantage in this particular field?  If we do not, subsidies will not
make a difference.  If we do, why is a subsidy needed?
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We should bear in mind that for every subsidy there is a provider, and the
provider is not the Government, but the rest of the community.

Perhaps my greatest reservation about these budget proposals concerns the
social welfare provisions.

As the Chairperson of the Hong Kong Council of Social Service (HKCSS),
I take a keen interest in this area.  The members of the HKCSS were extremely
pleased to be recognized for their efforts in the Financial Secretary's comments
on 10 March.  The Caring Company campaign, which Mr TANG kindly
mentioned, is something we are all proud of.

The figures for recurrent public expenditure show a 2.9% increase in
nominal terms for social welfare spending in 2004 to 2005.  In real terms, this
is a rise of 6.3% which sounds very substantial at a time when the Government is
tightening its belt.

However, my understanding is that this increase will be absorbed by the
provisions for Comprehensive Social Security Assistance payments and the
funding for temporary positions as part of the job creation efforts.  The front-
line service providers will actually find themselves facing further cuts in baseline
funding.  That means their clients will have to wait longer to have their cases
dealt with.

I do not want to sound too dramatic, but in some cases, that delay can
mean more despair, and more despair can lead to serious problems, like spouse
abuse or attempted suicide.  It costs the taxpayers around $500 a month to look
after a single social work case, but it can cost more like $50,000 a month to keep
someone in a refuge, a prison or a hospital.

In other works, these savings might turn out to be false economies.  I
wonder whether the Financial Secretary's team has considered the possible costs
of reducing expenditure on front-line delivery of welfare services.

Madam President, with that main exception, my objections to this Budget
are relatively small.  I believe the proposals as a whole are the right ones for
Hong Kong at this time.  Thank you.
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葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員葉國謙議員：主席女士，本人將代表民建聯，就財政預算案（“預算案＂）

作出整體評論。其後，民建聯其他同事，將會就各方面的政策提出具體評論

及建議。

對於財政司司長首份以“以民為本、休養生息＂為題的預算案，民建聯

的評價是：內容務實，但進取不足。

主席女士，不少人認為唐司長“腳頭＂甚好，剛才陳婉嫻議員也有這個

想法。自他上任後，香港的經濟不單止漸見起色，失業率回落，通縮更有望

在今年內消失。在一片好景的情況下，民建聯向政府建議，預算案應該“予

民休養＂，包括延長供樓利息扣稅優惠，不加稅，凍結涉及民生和營商環境

的政府收費，延長低硫柴油稅務優惠，不削減教育經費和開支等。這些務實

的建議，都得到財政司司長接納。對於司長願意接納我們及社會各界的意

見，民建聯表示歡迎和肯定。

民建聯認為預算案進取不足之處，主要體現在刺激經濟及促進就業方

面，尤其在促進低技術工人就業的政策方面，剛才陳婉嫻議員亦就此談了很

多。綜觀整份預算案，政府在推動經濟發展方面，仍未突破過去的思維；在

具體政策方面，除了推動創意工業及旅遊業外，在其他方面 墨不多，對低

技術工人面對的就業問題，亦未能提出有效的解決辦法。

主席女士，民建聯過去一直強調，香港特別行政區（“特區＂）政府的

角色，必須以推動經濟發展為己任，要有所作為。政府要弄清楚，有哪些工

業是必須由政府主導，以履行政府促進本港經濟復甦的責任。其實，環顧世

界各地，為了協助本地經濟發展，各國政府或多或少都會制訂一些鼓勵措

施，可能是稅務上的優惠，也可能是土地政策的配合等，以吸引某些特定行

業流入，從而達致刺激經濟，創造就業的目的。可惜，特區政府過去在這方

面都保守落後，抱殘守缺。“大巿場、小政府＂，其實只是作為自己無所作

為的擋箭牌。在今次的預算案裏，財政司司長提出了“巿場主導、政府促進＂

的新口號綱領。不過，在詳細解讀後，不難發現除了明確肯定政府要“捍

和促進香港的商貿利益，通過雙邊和多邊經貿談判，為本地企業爭取更佳的

境外巿場准入條件＂外，其他各點都只是舊調重彈。政府所扮演的主要角

色，仍然停留在創造平台、主持球賽等被動角色，民建聯對此有點失望。

至於具體政策方面，預算案提出要推動創意工業及旅遊業的發展，這些

都是民建聯及社會各界在過去多番提及的建議，值得支持。不過，只針對上

述兩方面，絕對解決不了現時低技術工人的龐大就業問題，特別是在現時香

港處於經濟轉型的情況下，他們的就業機會只會越來越少。如果政府不再認

真積極面對，這個問題只會像雪球般，越滾越大。
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因此，民建聯認為，政府要在刺激經濟及促進就業上取得成績，首先必

須突破過去的固有思維，承認政府在上述兩方面有 積極和主動的角色，要

透過“有形之手＂，在政策上提供方便，讓一些較難發展的工業在本地發展

或回流，從而製造大量就業機會。民建聯希望政府能慎重考慮，改變現時以

個案形式，審批對大型企業投資提供優惠的做法。政府應制訂明確的行業優

惠政策，在向企業提供優惠的政策上，必須明碼實價，向巿場發出明確信息，

表明香港歡迎哪幾類行業或工業在港投資，並會提供劃一的優惠予合資格的

企業。民建聯認為，這種明碼實價的方法，比起現時所用的個案審批形式，

更為公開、公平，且具有更高的透明度。此外，民建聯亦促請政府考慮成立

環保工業基金，並透過土地、稅務等其他政策，積極協助本地發展環保工業。

另一項重要的工作，便是如何進一步擴展及利用 CEPA 的商機。民建聯

過去曾提出不少建議，例如進一步將個人遊的範圍擴展至長江三角的江蘇

省、浙江省省會的南京巿及杭州巿　─　這方面已剛剛收到好消息。我們亦

提到在 CEPA 現有框架下，向中央爭取，進一步讓香港企業與內地客戶自由

往來，令香港企業包括專業服務公司，無須一定在內地設立公司或分公司，

便可直接到內地接洽客戶，提供跨境服務，令香港真正成為中國的服務中

心。此舉是令兩地，尤其是香港服務業得以更快、更好地獲益的重要措施。

稍後，我的同事亦會就如何深化 CEPA，以及香港與內地的進一步合作等，

提出一些新觀點。

主席女士，現在我想將話題轉到大廈維修問題上。SARS 對香港來說，

是一場噩夢，對九龍灣淘大花園 E 座的居民來說，更是一次不能磨滅的慘痛

經歷。我相信 E 座的居民，比起其他巿民更 緊去水渠的問題。足足經過了

1 年，在專業團體斥資贊助下，這座大廈在今年 4 月初才完成整項去水渠的

檢驗維修工程。這座飽經煎熬的大廈，要進行維修，原來也不易。試問對於

沒有業主立案法團、沒有管理公司的唐樓來說，要進行樓宇維修工程，是否

更是天方夜譚呢？正所謂“萬事起頭難＂，民建聯認為，政府應該擔當一個

牽頭人，為全港私人樓宇進行初步勘察工作，如果樓宇有需要作進一步跟

進，便應規定大廈成立業主立案法團或聘請管理公司，這樣才可以針對舊樓

日久失修的問題，並逐漸將這類樓宇的維修安排納入正軌。

現時全港約有 38 000 幢私人多層大廈，有一萬一千多幢的樓宇既沒有

業主立案法團，也沒有聘用管理公司。民建聯認為最有需要當局施以援手的

大廈，正正便是這一類樓宇。民建聯希望政府可分兩階段進行，第一階段的

工作，是在未來兩年內，先為 30 年或以上的樓宇，進行免費的目測工作　─

是目測工作。如果政府確定樓宇有需要跟進維修，政府則可強制該等樓宇在

半年內成立業主立案法團或聘請管理公司，以開展維修工作。
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第二階段，政府便應將進行目測的樓宇的範圍逐步擴大，在第三年開

始，為 20 至 30 年樓齡的樓宇，進行目測。同樣，政府可要求樓宇進行有關

的跟進工作，亦可繼續以強制方式，要求樓宇在半年內成立法團或聘請管理

公司。

對於強制驗樓、成立法團的建議，民建聯相信會得到巿民普遍支持。根

據我們在上月進行的一項調查，即“樓宇管理及維修調查＂的結果顯示，有

八成巿民贊成政府先進行免費驗樓，業主再跟進維修。對政府強制大廈成立

業主立案法團，則有接近七成六的受訪者表示支持。民建聯認為現時簷篷倒

塌、石屎剝落引致傷人的問題，已成為一個計時炸彈，沒有人希望再發生這

類傷亡事故。民建聯認為業主對樓宇安全有 無可推卸的責任，但我們認為

政府最少也要“付出豉油＂，這類的問題才能得以解決。

主席女士，民建聯一直關心空置居屋的處理問題。居屋單位自 2002 年

11 月停售以來，截止今年 3 月，空置居屋單位的地租及管理費，合共花費

1.2 億元。如果在 2006 年年底，政府仍不將有關單位推售，預計在這段期間

耗費的相關開支，將會高達 2.3 億元。民建聯難以接受數以億計的公帑被白

白浪費。民建聯對此提出兩個處理方法：一、將有關單位轉作紀律部隊宿舍；

及二、有秩序地售賣給現有　─　是現有　─　的公屋居民。

民建聯自去年 7 月開始，分別約見 4 個相關的政策局局長，並得到他們

正面和積極的回應。可是，至今有關計劃仍是“只聞樓梯響＂，未見有實質

進展及有關計劃落實。

此外，民建聯亦關注到停售居屋後，整個房屋政策的連貫性驟然失去，

以致公屋居民未能按過往政策，有秩序地遷出現有的公屋單位。民建聯希望

政府研究將單位分批售予現有　─　是現有　─　的公屋居民，無須因單位

被凍結而浪費公帑。

主席女士，我想在此談談有關運動精英培訓的資源問題。行政長官早前

在接見精英運動員和教練時作出許多承諾。在未來 1 年，精英運動員培訓的

撥款將維持在 9,000 萬元，不會有所削減。不過，這項撥款的水平只能應付

至今年 8 月的雅典奧運會；至於未來數年的撥款情況，則是未知之數。現時

距離北京奧運會還有 5 年，香港還會在 2009 年主辦東亞運動會，如果未來
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數年為精英體育提供的撥款，仍只維持在現有水平，又沒有長期及穩定的資

源作後盾，將無法滿足體育界追求更佳成績的決心，亦會打擊他們的士氣。

因此，民建聯很希望政府能夠增加現時對體育界方面的撥款，特別是在精英

培育方面，使這方面能有所發展。

本人謹此陳辭，多謝主席女士。

鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席女士，今天，我會從勞工的角度，討論民主黨張文光議員

對《 2004 年撥款條例草案》的修訂，以及從交通運輸的角度，來討論財政預

算案的影響。

主席女士，從勞工角度而言，我們一般很少支持削減任何薪酬開支的，

但今天我們當然會支持。因為，我們黨的張文光議員會建議自財政預算案削

減政制事務局 323 萬元的薪酬開支，即相等於林瑞麟局長的年薪。

主席女士，在甚麼情況下，有甚麼原因，一間機構會刪除一個職位呢？

最有力的原因不外有 3 個。第一，這個職位可有可無，是冗員；第二，擔任

這個職位的員工能力不夠，即表現欠佳；及第三，顧客不滿意。

第一，有名無責，淪為冗員。原因何在呢？在制度上，政制事務局局長

的職位可以說是一個可有可無的職位。原因為何？

根據政府網頁的資料，政制事務局的主要職責，是確保香港按照《基本

法》的規定，處理政制事務；按照“一國兩制＂、“高度自治＂和“港人治

港＂的原則，發展和維持香港特別行政區（“特區＂）政府與中央的工作關

係；確保香港的選舉制度，符合《基本法》的規定等。局長的主要職責包括

選舉事務政策、落實《中英聯合聲明》及《基本法》，以及中央人民政府與

特區政府的關係。

其實，局長主要的實質工作，似乎只有一項，便是政制改革。其他的工

作零零碎碎，根本可由其他部門負責。在今年 1 月 7 日前，政制事務局局長

一職尚有其價值，理論上，由局長主力推動香港的政制改革。可是，自從行

政長官宣布成立政制發展專責小組（“小組＂），由政務司司長領導，政制

事務局局長這個職位便已失去其角色，三人小組的另一成員，律政司司長可

以負責法律方面的技術工作，但政制事務局局長所做的工作，又有甚麼是無

可取代的呢？政制事務局局長轄下的很多副手已勝任有餘。
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何況，三人小組的工作，對香港的政制改革，難以有所貢獻。以政務司

司長為首的三人小組，表面上會見了不同界別的人，做了不少的諮詢工作，

但小組所提交的報告，是無人重視的。小組在 4 月 15 日提交第二號報告給

行政長官，第二天，行政長官便已向中央提交他自己的報告，根本沒有重視

小組的報告。在整件事件中，以公眾所見，政制事務局局長林瑞麟先生的最

重要角色，便是擔當“超級速遞員＂，即日專程上京，將行政長官報告親手

呈交全國人民代表大會常務委員會（“人大常委＂）副秘書長喬曉陽，讓行

政長官董建華及政務司司長曾蔭權，得以留在香港召開記者會。

以特區政府推行政制改革的表現來看，三人小組並沒有需要進行研究工

作，因為其最主要的工作只是向香港市民推銷中央的看法。中央早前已經籌

劃在香港成立港澳研究所，角色已與三人小組重疊，加上人大釋法，中央說

明，香港的政制發展，權不在香港，三人小組還有甚麼角色呢？本來，三人

小組可以發揮其功能，向中央反映市民對政制的意見，爭取落實“港人治

港＂、“高度自治＂的精神。可是，不論是在電視鏡頭前、收音機中、報章

上，我們看到的、聽到的，都只是局長不斷讚揚人大釋法是合憲和有助溝通

的。林瑞麟局長不但沒有能力為香港維持自治，爭取民主，連代香港人傳遞

民意也做不到，削減他的開支確實有理有節。香港納稅人為何每年還要花數

百萬元，聘請局長擔當“超級速遞員＂，做中央政府的超級推銷員呢？

第二是林局長力有不逮的問題。為何政制事務局局長會淪落為一個可有

可無的小角色，只因擔任局長的林瑞麟並不勝任。這似乎從行政長官所說的

一句話便可以看到，他說：“政制發展是一件大事，是國家的大事、香港的

大事＂。可是，林局長做的只是小事，做中央的傳聲筒，做跑腿，並沒有捍

港人的權利，並沒有向中央反映港人普遍要求盡快落實普選的訴求。正是

這樣，局長不但自己削減自己的職權，亦同時將香港的自治權一步步拱手奉

送中央。

第三，工作表現的評分差勁。香港的納稅人對局長的表現已非常不滿。

港大民意研究計劃在人大釋法後進行的調查發現，林局長的民望評分只有

40.8 分，市民對局長的表現已極表不滿。在電台節目上，我們亦時有聽到有

聽眾要求林局長辭職。如果高官問責制真是問責的話，局長似乎沒有留下來

的理由。

總結以上種種，政制事務局局長這個職位只有刪除的道理，沒有保留的

理由。林局長有 100 個離開的理由，卻沒有一個繼續做下去的借口。
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主席女士，接 ，我會從交通運輸的角度來討論財政預算案的影響。主

席女士，在交通事務的課題上，我們看到政府在未來會進行多項大型計劃，

屈指一算，有中環填海工程、港珠澳大橋、兩鐵合併，以至地鐵要求政府注

資的港島西南線。如果上述計劃一一落實，將會令本港的交通藍圖帶來重要

的變化。

其實，有關中環填海的爭議，相信在座同事都瞭解到維多利亞海港是香

港重要的資產，不能隨便任意大興土木，任意填海，而應按照實際及確實的

需要來解決中環的交通問題。

按照政府現時的建議，計劃中的中環灣仔繞道，共有 12 條行車線，可

想而知，落成後絕對可以超額解決政府一直宣之於口的中環擠塞問題。可能

因此之故，政府又在填海區內興建所謂休閒的商業設施，民主黨擔心，在解

決原有的交通擠塞問題後，政府又製造新的擠塞問題，這是典型的搬石頭來

砸自己的腳的例子。因此，對於中環填海的幅度，民主黨認為尚有可以斟酌

的空間。事實上，中環填海已變成一項極具爭議和敏感的課題，政府絕對不

可以為可以繼續按現有的計劃來鼓吹市民接受，也不得認為，在設立一個沒

有實權的共建維港委員會後，便可以在這個花瓶的襯托下，解決中環填海的

爭議。我們希望政府可以在現有計劃上，再多聽公眾的意見，並設立一個有

實權、由民間主導、具有法定地位的共建維港委員會，妥善解決日後維港的

保護及持續發展的問題。

主席女士，政府一直堅持，解決中環至灣仔的擠塞問題，最徹底的方法

是興建中環灣仔繞道。可是，以這種方式對待和解決交通難題，最終還是會

製造新的交通需求。事實上，我們認為，解決擠塞問題，並不能夠完全倚賴

興建新的道路，而是可以從交通管理的角度出發，以疏導的方式處理。值得

政府注意的是，現時已有越來越多的大都會，已採用或正在考慮以徵費的方

式來處理市中心內的交通擠塞問題。

最顯著的例子是新加坡，該國採用電子道路收費計劃已有多年，而去年

2 月，倫敦也開始收取擠塞費（ congestion charges）。兩地政府都認為這兩

項計劃對解決市中心的交通擠塞情況大有幫助。現時，據我們瞭解，紐約及

北京等城市也開始研究計劃的可行性，內地的經濟學家也倡議使用道路徵費

來解決北京市內的交通問題，以合理分配道路資源及減少經濟損失。過去，

香港也三番四次研究電子道路收費計劃，民主黨明白這是一項極受社會爭議

的課題，所以，我們期望政府可以起牽頭作出討論的作用，制訂諮詢文件，

深入討論電子道路收費計劃在中環商業區實施的可行性，以及有關計劃的利

與弊，以供公眾討論及定奪。當然，從外地的經驗來看，在實施這項計劃之
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時，仍應該有足夠的替代道路供駕駛者選擇，讓他們避免進入收費區段。公

共交通工具，包括的士，更可獲豁免收費，而對住在區內的居民駕車出入時，

也只是象徵式地收取一成的徵費。因此，即使日後政府傾向制訂有關計劃，

也必須有上述 3 項配套措施，才可以讓公眾易於接受。

主席女士，政府現時常說要小心使用公帑，眼前便有一項很好的考驗。

最近，地鐵公司就港島西南線的工程向政府提交了建議書，其中可能有需要

由政府注資 50 億至 75 億元。有議員曾在財務委員會特別會議上向廖局長提

到這個問題，不過，政府並未對有關事宜發表意見。民主黨認同港島西南線

有需要興建，但政府對注資必須小心，我們擔心的是地鐵公司一旦不獲政府

注資，便會要脅放棄工程。事實上，地鐵公司工程總監柏立恆先生便曾經提

出上述言論。地鐵公司作為一間公共交通機構，雖然已經上市，在建造工程

時，就懂得向政府“伸手＂，但說到票價時，又希望政府“縮手＂，我認為

這種態度並不恰當。畢竟，政府的注資是來自市民的口袋，是人民的公帑。

地鐵公司要放棄票價的部分自主權，要願意容納一套透明度高及為市民所接

受的可加可減機制，那麼，民主黨才認為這個注資的方法具有意義。

主席女士，就 兩間鐵路公司合併的問題，政府一直表示合併與否，要

看地鐵公司的小股東的意願，而公眾更一直擔心政府為了讓地鐵公司的小股

東接受合併，便會賤賣九廣鐵路公司。如果是這樣的話，我們認為這並非是

處理公共財政的合適方法。最近，政府委託財務顧問就合併進行評估，報告

已提交立法會，當中提到可加可減的票價機制會與合併須達致的其他目標互

相矛盾、互相衝突。此外，雖然報告也認為值得合併，但卻同時指出，合併

後會令日後競投鐵路工程時，失去了競爭的環境。因此，基於上述原因，我

們再次促請政府不要只為合併而合併，因而犧牲了公眾的利益。

主席女士，我謹此陳辭。

劉皇發議員劉皇發議員劉皇發議員劉皇發議員：主席女士，可以稱得上是臨危受命的新任財政司司長唐英年先

生，真的是鴻福齊天，上任伊始，便見證香港經濟在困頓多時後的復甦。及

至他宣讀他的首份財政預算案（“預算案＂）時，香港否極泰來的勢頭更形

明顯。在如此境況下，唐司長的“大任＂自然比原先想像的輕鬆得多。

無論如何，針對目下的情況，標榜要“與民休息、無為而治＂的唐司長，

其預算案還是引起了議論紛紜的反響，有說是了無新意的“等運到＂，有說

是蕭規曹隨，也有說是穩健務實。平情而論，雖然我們現時的經濟狀況在改

善中，但對積累多時、方方面面的問題，期望唐司長一下子拿出旋乾轉坤的

方案，是不切實際的，我認為他的理財哲學和理念更值得我們注意。
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在連年出現驚人財赤的情況下，唐司長甘冒大不諱，扭轉其前任不顧一

切，以滅赤為首要目標的做法，贏得了普遍的讚揚。新財爺審時度勢，撥亂

反正，延後滅赤的時間表，為他“與民休息＂的政策提供了基礎，用意甚善。

“與民休息、無為而治＂的典範，首推漢代文景之治，我們讀歷史，當

知道“與民休息＂之前的一句話是“輕徭薄賦＂。即是說，在困難時期，有

需要先大大減輕人民的徭役和賦稅，人民才能夠休養生息，固本培元，經濟

才可以搞上去。文景二帝以此政策令漢初極度凋敝的經濟變得空前繁榮，打

造了威加海內的漢朝盛世。

這一條古法，至今仍具高度的現實和實用意義，香港特別行政區（“特

區＂）政府遭逢逆境，多年來吃盡苦頭，兜兜轉轉，才又搬出老祖宗的大智

慧來使用。不過，亡羊補牢，未為晚也。現在難得行政長官和新財爺，在理

財大方向上看來是一條心，我相信他們的想法是對路的，但相應的政策措施

能否得到貫徹落實，這便要考驗主事人的判斷力和意志力了。

主席女士，正如我剛才提到，減稅是“與民休息＂政策最重要的內容。

在這方面，唐司長沒有刪除其前任定下的第二期薪俸稅加幅，這明顯與“輕

徭薄賦＂的原則不符，實在令人十分遺憾。有人說這是蕭規曹隨，其實這絕

對是認知上的錯誤。可以說，倘若我們真的是有“蕭規＂便可以“曹隨＂的

話，香港的情況也就不會如此悲慘。漢初大相國蕭何是何等英明人物，其繼

任人曹參有自知之明，瞭解到蕭何的識見謀略皆遠超自己，遂沿用蕭何訂下

的法規而管治，成效顯著。

明乎此，唐司長實在沒有理由保留第二期薪俸稅的加幅，因為在經濟困

頓下加稅，令市民苦上加苦的做法根本不是甚麼“蕭規＂，沒有“蕭規＂又

何來“曹隨＂的需要呢？唐司長一方面強調與民休息，一方面又有點把持不

定，難道不怕落得個“唔湯唔水，兩頭唔到岸＂的局面嗎？司長既然有勇氣

在減赤、發債以致邊境建設稅方面另樹一幟，何不乾脆地做得徹底一些？這

樣做當會使人對其言行路線更為信服。

主席女士，我還想談談銷售稅的問題。預算案對此雖云只是考慮研究，

但司馬昭之心，路人皆見。我認為有關當局，還是不要向銷售稅打主意為妙，

一則銷售稅同樣是違背“與民休息＂、“輕徭薄賦＂的原則；再者，在市民

還未來得及享受新財爺的德政，政府便急急預警可能會添加稅種，試問市民

又如何能夠放心休養生息呢？一直以來，香港其中一個重要的賣點，是低稅

率和簡單稅制，此一制度運作良好，行之有效，我們是否值得因一時的困難

而冒重大轉變的風險呢？
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還有，當局有否評估開徵銷售稅可能驅使大量港人前往鄰近地區購物消

費所帶來的損失呢？更值得當權者深思熟慮的是，銷售稅不單止是一個財經

問題，而且是一個重大的政治問題。當今政府威信低迷，面對眾多問題，已

弄得疲於奔命，頭大如斗，再去惹這樣具有大爭議的事，是不是還嫌煩惱不

夠多呢？

我認為更實際的做法，是當局加大節流的力度。說到節流，唐司長必然

知道漢文帝自奉甚儉，身體力行，與百姓共度時艱，是天下歸心的事跡。現

在我們也不會要求和期望特區的領導高官效法先賢的做法，只是如果政府能

夠切實履行應有的管治和監察責任，嚴禁各部門經常因這樣那樣的失職，而

造成公帑的巨大浪費和經濟損失，使審計署抓不到那麼多的辮子，已是功德

無量。

主席女士，“無為而治，清淨無為＂，並非無所作為“等運到＂。所謂

“治道貴清淨而民自定＂，為政者有需要簡政安民，不作無端干擾，社會才

會治理得好，才會安定。因此，當局應重新審視，盡可能撤銷一切擾民的措

施，須知“無為而治＂和“無能而治＂，只是一字之差而已。

我謹此陳辭。多謝主席女士。

陳國強議員陳國強議員陳國強議員陳國強議員：主席女士，經濟出現復甦跡象，但就業巿道仍未完全放晴。今

次的財政預算案（“預算案＂）提出成立經濟及就業委員會，本人十分支持

該建議。

然而，政府延長 11 000 個職位的措施，只屬杯水車薪。現時，失業人

數高達 24 萬人，那些職位數目並不足以解決失業問題，只可惠及不足二十

分之一的失業人口，所以，本人促請政府繼續開創職位。不過，臨時職位始

終不是長遠之計，本人希望政府能開設較長期的職位。事實上，政府的服務

有增無減，如環境 生、旅遊助理、安老服務、圖書館等，都有需要得到更

多人手投入服務。青少年見習就業計劃推出後，幫助了不少 15 至 24 歲的青

少年獲得工作經驗，為投身社會作好準備。今次成立青少年持續發展及培育

基金，是回應青少年的訴求，積極解決青年雙失的問題。

近月，經濟逐漸回復生氣，但仍有需要政府大力催谷，發行債券是一條

出路。現時，本港的存款額高達三萬四千多億元，可以作為推動經濟的能源

庫。

去年，原訂的基建工程也因財赤而叫停，凍結招聘公務員，緊守“財政

穩健＂的金科玉律，讓頹勢接二連三加劇，增加救港的難度。近期，經濟未
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有惡化，反為出現好轉，政府更應利用發債來促進經濟，把債券的資金投放

於基建項目，增加就業機會，如添馬艦政府總部大樓便應重新計劃。不過，

有一點是很重要的，便是必須惠及本地工人，建築業的失業情況嚴重，停止

部分基建計劃將會影響過萬名建築工人的生計。

現今，政府發行 200 億元債券，可以振興港人的消費信心，產生連串的

骨牌效應，完全扭轉今天的困局。樓巿好轉是最佳例子，整個過程完全出於

巿場心理因素。難得近期樓巿湧現交易，政府不應放棄任何協助小巿民置業

的政策，如提供置業貸款等，更應撥出更多資源，協助置業者“上車＂。如

果發展商感到香港的置業意欲再度攀升，自然會繼續建屋，建築業便可回復

以往的熾熱，建築工人亦不愁開工不足等問題。

當然，政府必須致力打擊非法勞工，方能收到預期效果，我很高興財政

司司長在預算案中強調這一點，相信政府必會保障香港居民的就業機會。勞

工處亦表示會派出更多巡查人員，針對“黑工＂活動，希望政府能夠阻嚇那

些聘用非法勞工的無良僱主。

另一方面，預算案還提供了兩項利民的稅務優惠，延長居所貸款利息扣

減及超低硫柴油稅優惠。前者可紓緩“有樓階層＂的壓力，受惠者平均可獲

3 萬元的扣減，這樣會特別惠及一些中產人士，可節省部分稅項開支；後者

則惠及職業司機，特別是自行租用車輛營生的人，讓他們得以節省不少燃油

開支。兩項優惠對大眾都是喜訊。希望政府繼續在未來延長有關優惠，讓置

業人士及職業司機得以減輕負擔，真正藏富於民。

在施政報告的議案辯論時，本人曾經提出希望政府在支持電影事業之

餘，亦要在政策及資源上，扶助其他具潛力的創意產業。在剛公布的預算案

中，我們很高興看到政府表態支持珠寶、鐘表及時裝等行業產品設計，特別

提到要加強對設計及創新發展的支援，以促進本港產品設計活動，進一步發

展香港的品牌，並揚言要將香港發展成為區內優秀設計中心。

預算案提出設立一個 2.5 億元基金，推出“設計智優計劃＂，成立“創

意及設計中心＂，對構思的大方向，我們是支持的，並期望政府盡快提交具

體建議，包括基金運用、智優計劃的執行措施，以及設計中心的規劃等，令

計劃可以盡快落實。同時，政府有需要就基金的表現及各個項目工作進度，

定期進行成效評估，保證撥款用得其所。

據政府的構思，“設計智優計劃＂包括培植新興的設計企業、訓練設計

及建立品牌方面的人才，以及推廣和表揚優秀的設計。在培植新興的設計企
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業方面，本人想談談香港的數碼娛樂發展。數碼娛樂工作小組成立至今已兩

個年頭，其間提出了不少措施及建議，部分已付諸實行，亦有項目仍在進行

階段。本人認為，除了要定期作出工作匯報外，現在應該是時候就各項措施

的表現及成效進行檢討，因應數碼娛樂行業的全球發展趨勢，評估哪些項目

須調整配合，哪些項目須加快進行，以及哪些項目已不合時宜或巿場需求。

在訓練設計人才方面，現時巿場上已有不少的專業培訓課程，包括各所

大專院校，以至由各行業組織籌辦的都有。因此，政府的資源不應再放在提

供課程方面，而是要訂出香港創意設計行業的發展方向及策略，讓各界制訂

更合適的課程及培訓內容。政府並須擔當中介溝通及統籌角色，協調不同程

度及不同範疇的課程發展。

創意產業一般需要電腦化、電子化等高科技設備及技術配套，要配合政

府構思成立的創意及設計中心，本人希望政府重新考慮，將舊有廠廈改建為

資訊科技商廈，提供超級電腦及其他高成本的科技系統，以解決行業在經營

初期須面對巨額系統設備投資的困難，吸引及鼓勵高科技創意行業發展。

鑒於資源有限，而創意及設計行業的範疇廣泛，行業的特性及所需的政

府支援不盡相同，政府必須加強與不同產品的設計行業的溝通，聽取他們的

需要及意見，從而有效地運用資源，提供最具效用的支援。

主席女士，本人謹此陳辭。

田北俊議員田北俊議員田北俊議員田北俊議員：主席女士，自由黨全力支持財政司司長（我們的前黨員）的首

份財政預算案（“預算案＂），因為當中大部分的理念，除了作為我們的前

黨員外，均與自由黨很相似。當然我也覺得在唐司長就任後，香港在很多方

面均發展良好，很多同事也稱讚唐司長運氣好，當然我也同意。但是，最重

要的是，政府事實上在這數年來做了很多工作，一些在前年和大前年提出的

多項建議，包括個人遊、自由行及 CEPA，也是到了去年才落實。當然，我

們香港人自己也很努力，在 SARS 後，就刺激經濟和全力復甦方面，整個社

會同心合力，政府與我們商界、普羅大眾的“打工仔＂均齊心合力，才令我

們復甦得這麼快。

主席女士，在今次的預算案中，整體而言，司長同意凍結大部分與營商

或民生有關連或有影響的收費。在今天的經濟環境下，我們覺得這對紓解民

困，是很正面的。我們希望政府可以繼續這樣做。當然，我也留意到政府的

財政在這數個月改善了很多。事實上，參加個人遊的人數這陣子在香港增加
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了很多，也得到中央政府的支持。這兩天公布的個人遊增加數字，也會為我

們明年帶來達數百億元的收入，製造很多就業機會，特別是在較基層、低層

次社會的就業機會，已為現時很多失業人士帶來就業機會。我覺得我們的經

濟在未來 1 年會大有改善。

在這情況下，自由黨覺得，政府的整體財政如果開始改善的話，應如何

處理其他方面的節流或開源工作呢？在節流方面，自由黨有這樣的建議，我

們每年二千六十多億元的經常性支出，大部分似乎與公務員的工資福利有

關。就這方面，行政長官已與公務員工會達成協議，即所謂“零三三＂方案，

自由黨是全力支持的。在工資方面，我們並無異議。但是，政府也提到在公

務員的津貼方面，進行了分兩個階段的檢討，特別是關於海外教育津貼和房

屋津貼的第二階段檢討，政府每年仍須花費 40 億元。我希望政府在這方面

實事求是，如津貼有真正需要便繼續發放，但一些發放得太多的津貼，例如

對今時今日來說，在 2004 年可能已不大適用的，是否可以有所削減呢？自

由黨支持政府在這方面再盡量落實工作。

此外，我們認為政府在節流方面可以做得更好的，便是各部門的所謂浪

費。剛才也有數位議員提過，劉皇發議員和核數署署長也有詳細提到這方

面。我們當然希望政府能盡量做得更好，可以減少浪費。這方面並不涉及公

務員工資或福利，但事實上涉及很多浪費的地方。如果可以為我們納稅人節

省一些金錢，令我們可以運用資源幫助更有需要幫助的市民，我們是認同這

點的。

主席女士，另一點我想談的，便是關於立法會去年在所謂開源方面通過

和落實的兩項措施。關於利得稅的加幅，自由黨在這方面繼續支持政府徵收

所謂 1.5%的增幅。但是，在第二期調高薪俸稅方面，自由黨建議司長再作考

慮，便是第二期薪俸稅有否空間在今年不調高。主席女士，我們的理據是，

我們在去年一次通過這項建議時，香港的財政狀況比現時要差許多，我們有

780 億元的赤字。當時，除了增加利得稅外，我們覺得薪俸稅，即大部分中

產人士也要付出多一些。薪俸稅分兩期調高，每期可增加約 30 億元稅收。

今時今日經濟好轉了，我們看到在這數個月，各行各業的生意已有所改善，

但絕大部分的“打工仔＂，即中產的一 ，今年卻很少有機會能加工資，仍

未分享到我們所謂的經濟復甦。如果我們今年不增加那 30 億元稅收，對政

府整年財政預算的影響不是太大的話，政府應考慮擱置第二期增加的 30 億

元。

為何我認為那 30 億元在今年來說並無須緊張呢？因為司長在去年 10 月

份仍預計我們今年的財政赤字會高達 780 億元。但是，他最近向我們表示，
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整體經濟已改善很多，在 3 月尾“埋數＂時，赤字可能只有 490 億元。事實

上，預算赤字在半年間已遞減了 290 億元。如果這個情況持續下去，我相信

到了計數時，290 億元的差額仍可以增加多一些。在這個情況下，那 30 億元

事實上並不重要了。

另一點我想一提的是，我們去年在地產方面是較為悲觀的。很多負資產

及很多政府土地不能售出。但是，樓市在近數個月，特別是在 1 月、2 月和 3

月，活躍了很多。政府擔心“勾地＂可能無人買，但大家前兩天也看到，17

幅放在“勾地表＂上的土地，政府預計只會有 45 億元的收入，但前兩天嘉

華願意勾出的馬鞍山和沙田兩幅土地，建議的價錢已達 16 億元。按照現時

地產市場的看法，就那 17 幅可被勾出的土地，地產商會繼續盡量以合理的

價錢向政府申請，能勾出土地的機會非常大。當然，即使那 17 幅土地並非

全部售出，只要售出十幅八幅，也會收到絕對遠遠多於 45 億元的進帳。在

有這情況發生的可能性下，希望司長再考慮可否不進行第二期的加稅。這點

須由政府進行，因為基於《基本法》第七十四條，稅收涉及公共開支和政府

政策，必須由政府提出，我們是不能提出的。我希望政府有空間主導這方面

的工作。

此外，關於政府最近發債 200 億元方面，自由黨在今年是支持的。從前

我們擔心如果政府發行債券，即是左袋放右袋，在這方面多欠 200 億元，銀

行方面增加 200 億元，事實上是無補於事。但是，政府答應我們，發行這 200

億元的債券，並非用於經常性支出，而是用作基建。既然基建有固定的回報，

也是一項長遠投資，所以自由黨覺得是可予支持的。

我們也留意到市民最近覺得投資機會增加了，例如這兩天談論的五隧一

橋，在 3 年、5 年、7 年可有兩厘、3 厘、4 厘利息，對香港很多普羅大眾，

在存款的角度來說，也是多一項投資，或取回一些合理的利息。對政府來說，

數年後的利率可能會提高，政府便不能以低息借到錢，趁 現時的國際低息

期，可以令政府盡量有較長遠，例如 5 年、7 年或 10 年的貸款，更有利政府

融資，為納稅人省錢，所以自由黨是支持這方面的。至於政府有否作出承諾

只發行一次債券呢？司長回答說沒有，未來數年可能會考慮繼續發行債券。

對於這點，自由黨有較為公開的看法，就是屆時應視乎有否需要，政府才再

作決定，我們再看看如何處理。

主席女士，李國寶議員剛才也提到，自由黨覺得政府也應考慮的，便是

司長建議的研究遺產稅問題。我也研究了一些數據，按照香港現時的遺產稅

制，一個人去世後，他的遺產超過 750 萬元才要繳交遺產稅。因此，香港絕

大部分的普羅大眾並沒有繳交過遺產稅。資料亦顯示，稅務局每年評估的個

案多達 13 000 宗　─　是 13 000 宗　─　但最後要交稅的，只有大約 400
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宗。事實上，在評估須否繳交遺產稅方面，浪費了很多人力物力，而最後只

有 400 宗能收到稅款。我還留意到，資產較多的人士，可以透過信託基金等

財務方法，合法地無須繳交遺產稅。事實上，香港很多有資產人士去世後，

政府並不能收取他們的遺產稅，只不過很多人可能在財務安排或遺產稅安排

方面，無能力聘請專家為他們作出合法安排，因此要繳交很多稅款而已。在

這方面，財政司在 2002-03 年度收到大約 14 億元，而 2003-04 年度是大約

15 億元。

相反，我亦留意到，很多其他東南亞國家為了吸引外資，這數年也全面

取消了遺產稅，例如新加坡、馬來西亞、新西蘭、澳洲等鄰近地區已完全取

消遺產稅。如果有這樣的實況，我們也取消的話，特別是現時國內有這麼多

人有能力來港投資，我們在“一國兩制＂這般更密切的情況下，國內的很多

投資者，除了來港買樓外，更會多帶資產來港。據政府的資料顯示，最近投

資移民申請所報道的投資數額，在所謂的移民個案中，有 5 位投資者帶了總

值超過 1 億元來港。如果取消這方面的稅項，便會吸引更多人來港投資，亦

可令我們的其他行業更有發展。

主席女士，在每年的預算案中，自由黨如果不談談酒稅和車稅，似乎不

符合我們的一貫宗旨。在酒稅方面，我也很同意李國寶議員的話，雖然旅遊

業現時已改善了很多，但在高級酒店開一瓶較好的酒，便要千多元以上，是

全世界最貴的。如果我們要成為一個世界旅遊熱點，與世界各國比較的話，

便不可以經常讓人喝一些只值數十元的廉價酒，而數百元一瓶的酒卻要繳交

這麼高稅款的話，事實上影響了很多遊客對香港的看法，覺得香港的東西很

昂貴，結帳時也弄不清楚是飲了很多瓶酒，還是吃了一頓飯，總之費用便是

較很多其他國家昂貴得多。政府應在這方面考慮一下，即使要維持高稅率，

也可否只維持在某個百分比，例如 60%或 70%，以便最貴的酒也不會超過 500

元或 1,000 元一瓶呢？反過來說，我們現時發現，如果稅收昂貴，市民不是

不喝，就是合法地逐瓶帶回來，因此，政府事實上在這方面的稅收也不多。

主席女士，在首次登記稅方面，我們去年也辯論了很長的時間。大家今

年也看到政府發表的數據，幸好政府聽取了我們的意見，超過 150%便不再增

加，只增加至 100%。增加至 100%後，希望多收的 3 億元，結果也是收不到，

只多收了二億多元。在稅收方面，如果仍然維持這麼高，會否影響香港整體

市民買車的能力呢？另一點我想提的，是中國國內在即將全面承諾世貿的條

款後，稅收也減至 60%。所以，國內的入口稅很快便會是 60%，而我們仍高

達 105%，較國內高出很多，這也不是一項合理的做法，希望政府能在這方面

研究一下。

主席女士，最後一點我想提出的是，自由黨一直反對開徵銷售稅，但香

港總商會覺得香港現時的稅基太狹窄，所以贊成政府研究一下，可是卻並非
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要求政府立即推行。總商會也認為，應在經濟完全復甦，工資有增長，通脹

出現，數年後才真真正正實施這項措施。所以，總商會的看法是支持政府研

究這項問題。

主席女士，我謹此陳辭，支持今年的預算案。

鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員鄧兆棠議員：主席女士，社會上對唐英年司長撰寫的首份財政預算案（“預

算案＂），寄望很大，但結果是平淡如水，缺乏驚喜。香港自從 1999 年以

來，財政上一直備受赤字困擾，故此多年以來，滅赤成為了政府首要任務。

但是，綜觀唐司長這份預算案，其滅赤方式主要仍是靠經濟持續復甦及出售

資產而達成，未能真正從入不敷支的根本問題處 手。有關開源節流等措

施，大多數是沿襲上年的預算案，梁去唐隨，理財新思維略嫌不足。不過，

唐司長“腳頭＂很好，上任後，香港適逢經濟復甦，可謂“無災無難到公

卿＂。

首先，財政司司長表示，今後 5 年，政府的經營開支將由 2003-04 年度

的 2,180 億元按年減省至 2008-09 年度的 2,000 億元，而最多的一個年度亦

不過減少 60 億元，可見滅赤計劃幾乎全賴經濟復甦帶來的庫房收入大增以

作彌補。另一方面，對被視為財赤結構性原因的公務員薪津開支，仍沒有提

出具體削減措施。無疑，公務員薪酬水平在達成“零三三＂方案後，在今年

和明年兩年已沒有下調的空間；但雖然說檢討一年高達 57 億元的各種附帶

福利和津貼開支，但本年度實行的第一階段收緊福利和津貼措施，只涉及不

到 1 億元之數，反映政府沒有正視這個問題。至於公務員薪酬可加可減機制

的落實制訂，預算案中更是杳無影蹤。同時，政府現行部門普遍存在“洗腳

唔抹腳＂的浪費惡習，虛耗公帑，資源投入與效率不成正比。港進聯早前會

見行政長官及財政司司長時均一再提出，希望政府能加強審計署的權力，充

分發揮審計署署長報告的作用，建立審計結果與部門來年開支水平掛 的獎

懲制度，我促請政府審慎考慮及接納這項建議。

此外，在財政司司長高呼厲行節約下，政府精簡架構的速度看來也跟不

上。今後 5 年間，將有不少政府資產進行私有化（包括 2005 年房屋署約 200

億元商場及停車場資產）及服務外判等，但 2006-07 年度，未計算聘用全職

非公務員合約僱員人數，單是公務員人手編制依然達到 16 萬個職位。為何

在部分資產私有化及服務外判以後，仍預計保留這麼多職位？根據政府的數

字，公務員編制通過自願離職計劃從十九萬多降至本年年初的十七萬二千

餘，但同時，政府截至去年年底聘用的全職非公務員合約僱員人數卻高達一

萬六千多人，較諸 2002 年年底增長達 18%。即使當中扣除四千一百多名為各
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項創造就業措施下工作的人員，政府架構仍然十分龐大。現時香港很多私營

公司積極通過瘦身和員工的資源增值來減省成本，相比之下，政府削資的力

度，實在難以滿足社會的期望。

加之，對某些不斷膨脹的公共開支，政府亦未有控制的良策。就醫療開

支而言，我認為研究引入具儲蓄或投資性質的醫療保險制度，通過用者自付

的原則，以及協調公私營醫療機構進行分工合作等措施，從長遠角度來看，

可逐步降低醫療服務對庫房的依賴。現時醫院管理局（“醫管局＂）的財政

儲備大概僅餘約 14 億元，上年度及本年度的赤字加起來接近 10.5 億元，還

未計算原有員工每年的增薪點，下年度可能面臨“破產＂，但預算案就醫療

方面的赤字問題卻沒有 墨回應。政府如此“放軟手腳＂地實行節流，在

2008-09 年度實現滅赤目標，會否不切實際？

政府既未能有效做到節流，滅赤就惟有依靠振興經濟一途了。但是，預

算案就如何振興經濟，提及的方案不多，僅有的也是沿襲自上任財政司司長

所說的發展旅遊業、高增值產業、創意工業、本土經濟等老生常談的方法，

新思維可謂欠奉。除了在推動設計和自創品牌方面設立資金有限的基金以支

援人才培訓，以及研究將扣稅用範圍擴大至包涵設計活動的研發外，對發展

這等產業的促進力度，仍流於空泛的表述。即使預算案開首大談“內地與香

港關於建立更緊密經貿關係的安排＂（下稱“CEPA＂）給香港經濟帶來的

種種優勢及好處，但內文竟沒有提出其他具體措施，協助中小型企業或本地

專業人士善用 CEPA。可見預算案就振興經濟方面，在“市場主導＂之餘，

還希望政府的“促進＂方案和支援更具體。

香港經歷過 2003 年“最壞的時候＂之後，經濟正逐步復甦，但普羅市

民最關心的，仍然是就業的問題。相比起 SARS 期間，現時的 7.3%失業率可

謂回落不少，但預算案只重申落實 1 月施政報告中提出的幾項短期性減少失

業的措施。對於結構性失業的原因、現時社會上為數 150 萬只有中三或以下

教育程度的低技術勞動人口競爭力的提升，並沒有具體方案，也令勞動階層

感到政府對他們漠不關心。

預算案緊隨施政報告“協調發展大嶼山經建項目＂的計劃，就大嶼山的

規劃發展提出了具體方案，並花不少篇幅闡述促進旅遊及物流發展的計劃，

是正面積極之舉。我要求政府盡快加強這方面的基建和人才支援，確保物流

及旅遊業持續增長，為本港創造大量不同層次的就業機會。

不過，預算案只強調要發展大嶼山這個新區域，卻忽略了已發展地區的

規劃發展和資源分配，能否有效促進發展的問題。例如我代表的新界西北
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區，往返港九市中心須耗費的交通時間和費用都不少，導致區內一些低收入

人士不願花費巨額車資長途跋涉外出市區工作，加劇區內失業問題。可是，

預算案沒有提出如何發展新界西部的本土經濟及旅遊業，增加該區就業職位

的長遠規劃建議，亦沒有提出降低交通開支或其他有助新界西居民往返市區

的可行方案。我認為政府在撥款政策中，應同時重視各區的均衡發展，透過

完善的地區發展規劃，並就各方面資源作合理調配來實現。近期天水圍發生

的家庭倫常慘劇，其中一個原因是可能與該區在規劃和發展上聚集了很大比

例的低收入和低技術家庭，而社會服務資源的分配卻又低於全港的平均數。

事實上，全港各區各有不同問題，例如新界西北區的家庭、青少年、交通問

題；九龍西區的老人、舊樓問題等。但是，預算案欠缺就各區不同性質的問

題作資源配置的規劃，而社區問題的積累和惡化，最終也會妨礙地區經濟發

展，影響區內民生。

最後，本年度的預算案強調要做到“以民為本＂、“與民休息＂。港進

聯一向強調中產階層是在經濟衰退下最受打擊的一 ，政府好應該盡力協助

他們脫困。可惜除了延長供樓利息扣稅優惠一項外，預算案並沒有提出實質

援助中產階級的措施；幸好，司長還是採納了港進聯和大多數市民的建議，

繼續凍結影響民生及營商環境的政府收費。至於延長超低硫柴油稅優惠至年

底，用意雖善，但受益市民數目始終有限。就關乎市民福祉的社會福利開支，

預算案只提出鼓勵商界積極參與關懷社會一項。我認為政府如要真正希望做

到“以民為本＂，就應正視弱勢社 對社會福利資源的需求，在合理的資源

調配下，維持及改善現有服務，不應將援助他們的責任推給商界承擔。

主席女士，我謹此陳辭。

單仲偕議員單仲偕議員單仲偕議員單仲偕議員：主席女士，2004-05 年度財政預算案的重點是休養生息。當然，

有很多人批評唐司長是“等運到＂，剛才劉皇發議員又指是“無為而

治＂。不過，其實不是的。我的看法是，去年七一遊行後，香港巿民已鬆

一口氣，接 便有所謂 feel good sentiment，大家的信心可能加強了，接

便願意消費。但是，更重要的是，香港經濟確實是轉了型，由過去帶動珠

江三角洲（“珠三角＂）的經濟，變為倚賴中國的政策。七一後有自由行、

CEPA、人民幣、港珠澳大橋，現在又再有自由行。香港的經濟動力其實是

否真的只靠 CEPA 和自由行就行呢？我們是否越來越倚賴中國的經濟？我

們要在經濟轉型中尋找本身的定位，與鄰近地區配合發展，才是長遠的經

濟方向。我認為香港政府應該特別注重兩方面：第一，加強本身的競爭力；

第二，政府在過程中如何提供動力。
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讓我們環顧自 1997 年到現在，國際上對香港的一些評價：

根據世界經濟論壇（World Economic Forum）的《 2003-2004 年全球競

爭力報告》，香港的競爭力已是連續第四年下跌，並且跌幅仍未有喘定跡象。

在 1997 年，香港的競爭力在全球排第二位，1998 年亦第二位，1999 年

便開始下降至第三位， 2000 年第八位， 2001 年第十三位， 2002 年第二十二

位，而今年，即 2003 年，再跌至第二十四位。我們常與之比較的競爭對手

新加坡則穩居第六位，造成強烈對比。世界經濟論壇認為，香港在公共財政

運用方面可能有浪費現象，香港的公帑運用低於世界的一般水平﹗至於浪費

的問題，何俊仁議員會詳細解釋。

瑞士洛桑的國際管理發展研究所（ IMD）發表的《 2003 年世界競爭力年

報》亦顯示，我們在 1997 年排名第三位、1998 年第五位、1999 年便開始下

降至第六位，2000 年第十二位，2001 年則攀升回第六位，可是 2002 年又降

回到第九位。去年似乎有些改善，排第四位。改善的原因是評估機構較 重

私營部門的效率。

這些競爭力研究報告亦包括政治及管治效果。在政府決策執行效果的評

價上，比對上一年下跌 0.4 分，對香港排名有直接影響。綜合這兩個重要的

競爭力研究報告，自 1997 年以後，香港競爭力排名不斷下挫，各項指標更

是每下愈況，其中尤以管治能力不斷下降，拖累了香港的競爭力。我們希望

政府能汲取教訓，反省失誤，能避免如劉皇發議員所說的“無能而治＂。不

過，值得可喜的是，香港在兩份研究報告或評價中，在過去這麼多年都是名

居首位的，這兩項評價就是美國傳統基金及加拿大的 Fraser Institute，都是

研究香港的 Economic Freedom Index，而香港的經濟自由度仍能維持。

近年不少經濟學家也曾撰文表示，香港的競爭力下滑的重要原因：第

一、政府沒有做好本身的政策研究工作，第二、私人機構也並沒有重視本身

的 Research & Development（“R&D＂），即研究及開發。政府領導層忽視

政策研究的重要性，導致香港自回歸後政策累累失誤或流於口號，令香港花

費了數年時間卻仍然在原地踏步。另一方面，私人機構或商業機構沒有主動

投入開發及研究項目，拉近與鄰近地區 R&D 的距離，亦為香港競爭力日漸

褪色的原因。特區政府有關官員，應該就以上兩個負面因素，制訂相關補救

措施，全面啟動促進經濟和就業的政策研究，促進競爭力的長期提升。

在政策研究方面，在 2004 年政府施政報告中提出，要提高政府公共政

策研究的水平，但我們在問及各政策局在開支預算中，會在政策研究方面多
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花多少錢時，差不多每個政策局的答覆卻是千篇一律，表示這些工作屬於中

央政策組的工作範圍，顯示出政府還沒有準備做好各政策局的政策研究工

作。中央政策組則把時間花在“數人頭＂方面，數點遊行人數，漠視生產，

不做好本身的研究工作。

政府近年每每推出一些不合時宜，甚至流於空談的口號，表現出政府部

門對政策研究的粗疏表現。政府近年推出一些受質疑及引起公眾反感的政

策，包括賤賣紅灣半島、舉辦“維港巨星匯＂及中環填海等，惹來公眾強烈

反彈，勞民傷財之餘，更教人感到政府的施政方針與實際環境出現嚴重脫

節。

在整個政府裏，其實值得一提的，只有金融管理局（“金管局＂）能做

到較好的研究工作。當然，這也是財政司司長轄下的一個部門。金管局不但

擁有自己的研究部門，而且當中不乏國際頂尖的財經專家及著名學者，為香

港貨幣政策出謀獻策，確保推行實用的政策。這可能是汲取了 1998 年港元

受狙擊後的教訓而強化其研究工作。當然，我們對這方面是讚賞的。最近，

財政司司長亦有一些動作是值得鼓勵的，他開始強化其身邊的研究能力，這

就是他成立／合併了鄧廣堯的部門和營商的部門，成立了一個名叫“經濟分

析及方便營商處＂，提供經濟分析，這個我們是支持的。但是，我們認為這

仍有不足。設立專門的分析部門只能掌握香港經濟發展的脈絡，我們認為財

政司司長應該不只做經濟分析，亦應進行經濟研究，進一步將研究範圍提升

至各方面的政策，即除了推行一些拆牆鬆綁的政策外，應該對較長遠的政策

作出研究。

同一道理亦應適用於其他政策局。為了改善施政的實質質素，解決這方

面的盲點，政府也應該投放更多資源來加強本身的政策研究。有關的經費與

政府每年在施政失誤中虛耗的公帑相比較，可能只是微不足道。政府絕對有

責任提升自己進行客觀的政策研究及執行適時的方針。

另一方面，我們覺得政府應該有責任推動或誘發私人機構或商業機構

參與本身的研究工作。在改善政府的政策研究的同時，私人商業機構也應

該為了在未來的商業競爭中增加本身優勢，改善本身科研的能力。其實，

政府在推 動 科研 方面 花 費很多 資金 ，核數 署署長 今 天亦 批評 Applied

Research Fund 有浪費或出現問題。政府自從 1999 年成立創新及科技基金

（“ ITF＂）以來，花了 14 億元在研究工作上。不過，我覺得 ITF 現在正

進行的檢討是值得進行的，但政府應該考慮把我們一直的花費，以誘發私

人參與研究。否則，單靠政府的資金進行研究工作，是不足夠的。
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我想進一步談談加強中港融合基建，除了加強內部公營部門的政策研究

及私營機構的開發研究外，政府應集中研究中港融合的機遇，與內地政府共

同研究加強兩地的支援措施，必然可以在未來提升香港在亞太地區的發展優

勢。因應香港與珠三角地緣經濟方面的融合正不斷加速，為了節省往返兩地

的交通時間，政府應盡快與內地商討。

我們感到很失望的是，雖然已談論了很多　─　政務司司長剛才出去

了，可能現在他只顧研究政制，沒有時間研究大型的鐵路，運輸交通系統或

與中港溝通的一些基礎設施　─　我們從前所提的浮懸列車等，現在似乎是

耽擱下來了。其實，最重要一點是，香港應該有長遠的安排，看看如何可以

香港作為一個中心，在兩至 3 個小時內，到達珠三角的大部分地方，這是可

以強化香港的長遠競爭力的。珠三角大橋及鐵路網絡已談了很久，進展仍很

緩慢，令人失望，希望司長能加一把勁。

我想回應一下剛才自由黨的同事所提及的薪俸稅問題。民主黨去年提出

修訂，反對或否決梁錦松司長提出的修訂，但很可惜，當時沒有同事支持民

主黨的看法。今天，自由黨卻重提此事。如果自由黨去年支持我們，加不成

便沒有問題了，現在又說要減。當然，如果唐司長提出減稅，民主黨一定支

持，因為去年我們也不贊成。至於發債的問題，政府今年發債 200 億元，但

一些所謂債券專家表示，香港如果要形成一個所謂債券巿場，政府發債的深

度或闊度可能要達到 1,000 億元。我相信政府或須再詳細研究這方面，因為

我們收到的資訊可能會有 bias（偏差），但政府應該詳細研究一下。我們推

動發債，不應只視乎我們基建的結餘，即由於今年的結餘似乎不大足夠，所

以便發債 200 億元以平衡這個數目。長遠而言，發債本身其實也是一項財技，

運用財技解決財政問題，是很多國家也採用的做法。

主席女士，我想在接續下來的時間裏，轉而談談資訊科技。 3 月初，工

商及科技局推出新一份“數碼 21＂資訊科技策略，表示要持續發展資訊科

技。再看財政預算案，雖然財政司司長沒有大幅削減科技部門開支，但這些

部門如要推行這份策略，我擔心預算水平是否可真正應付需要？舉例說，無

線科技服務有相當的發展潛力，政府也成立一個專責小組跟進資訊基建諮詢

委員會屬下工作小組的建議，可是，當我向當局查詢，卻發現政府並沒有投

放額外資源。

另一個例子就是，政府接納業界意見，為不同行業度身訂造電子商貿推

廣計劃，以提升競爭力。但是，即使作為香港四大經濟支柱之一的旅遊業，

政府也只能花 48 萬元來推動他們採納電子商貿。從電腦化計劃的撥款申請

可見，政府整體的資訊科技項目減少，由 2002 至 04 年每年度的 6.9 億元，
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到 2004-05 年度只有 5.4 億元，大幅削減 22%。新開展的電腦化工程，在

2002-03 年度有 249 項、2003-04 年度有 174 項，至 2004-05 年度只有 86 項。

主席女士，我不是說開支越多越好，但應該是“應使得使＂。資訊科技

與教育一樣，是投資而不是開支，回報其實是很大的。現在政府面對的問題

是，所有部門要削減開支，於是所有部門第一件要做的事，便是削減那些

non-recurrent 的 expenditure，IT 的開支是其中之一。長遠而言，這會令政府

在提升其效率方面有損失。因為在 IT 方面的投資，最後可取回的是

efficiency，即效率，希望政府可以瞭解。

當局打算把資訊科技併入工商及科技局內的通訊及科技科，並設立一個

總資訊主任職位。主席女士，我們認為合併建議是中性的，主要涉及功能重

組。但是，業界和署方員工，即資訊科技署的員工，仍然關注科署合併的具

體詳情，以及資訊科技專業職系日後在政府內的專業發展。現時，七百多名

署方員工中，專業職系人員佔了大部分，我希望在合併時，政府能尊重資訊

科技署的意見，能與工會加強溝通。合併後，政府的資訊科技政策模式，以

及對資訊科技的重視程度，會否改變呢？政府日後將會怎樣挑選總資訊主

任？這些都是重要的項目。

梁富華議員梁富華議員梁富華議員梁富華議員：主席女士，財政司司長在制訂 2004-05 年度財政預算案的時候，

工聯會曾經就多個範疇提出意見，當中除了我們最關心的就業和勞工問題

外，還有經濟、教育、社會福利、環保及公共財政管理等。我們明白到政府

在面對龐大財政赤字下，確實有必要盡量做到開源節流。其中，透過政府各

個部門的資源重整，精簡架構，避免不必要的浪費，是有效運用公帑和節流

的辦法，不過，如果政府光為節流而節流，過分壓縮公務員隊伍，甚至令某

些部門得不到充足的人手和資源，將會令一直運作良好的公務員隊伍受到重

大打擊，嚴重影響公務員士氣。這樣做並不是香港的福氣，相信大家也不想

看到有這一天的出現。

此外，在節流的同時，如何有效運用資源也是非常重要。政府每年均有

很多外判工程和服務，在這方面的開支實在不少，如果政府真的要做到善用

每一分每一毫，避免浪費公帑，政府便應該嚴格監控這筆錢是否用得其所，

即是說，政府應該制訂一套完整的監察制度，確保承辦商在扣除應有的行政

費用、成本開支和合理利潤後，真的能夠將政府批出的款項，大部分用作外

判工的工資，減少承辦商中間的嚴重剝削。
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香港一直擁有一支廉潔、穩定、高效率的公務員隊伍，這是值得我們感

到驕傲的。為進一步有效地發揮這支公務員隊伍的作用，工聯會認為政府應

檢討政府的外判和人力資源的調配制度，合理地安排公務員的工作，使香港

能夠保持一支廉潔有效的公務員隊伍，為市民提供優質的服務。同時，面對

當前嚴重的失業問題，政府應該採取有效的措施以穩定公務員隊伍，絕對不

應“一刀切＂地削減資源和人手，甚至製造失業。

不過，為配合節省營運開支的目標，政府現時正透過不同的途徑，包括

自然流失，由 2003 年 4 月 1 日起全面暫停招聘公務員及第二輪自願退休計

劃，以實現在 2006-07 年度前，將公務員編制壓縮至 16 萬個職位的目標。

在 2004-05 年度，政府便已計劃刪減 5  483 個職位，預計最終要達致 16 萬個
職位的目標，即政府在未來兩年還要刪減最少 6  000 個公務員職位。

要削減最少 6  000 個職位確實不是一個小數目，究竟政府是否真的能夠
透過自然流失和自願退休計劃來達致這目標呢？即使政府繼續暫停招聘公

務員，我仍然擔心，政府將來可能會透過裁員來強行達致縮減編制的目標。

我是絕對不同意政府透過裁員來達標，我希望政府可以就這個問題作出澄

清，甚至承諾政府不會裁員，這樣將能釋除現職公務員對前景的一些憂慮。

在紀律部隊方面，雖然政府去年已“開綠燈＂，批准入境事務處、警務

處、消防處和懲教署這 4 支紀律部隊，重新向外招聘人手，填補合共 560 個

公務員職位，不過，在這 560 個職位還未完成招聘前，政府又決定在今個財

政年度，再次向數支紀律部隊開刀，除了入境事務處會增加人手外，其餘 3

支紀律部隊都會縮減人手。警務處縮減六百多個常額職位，消防處和懲教署

則分別縮減 97 和 80 個常額職位。

雖然警務處處長、消防處處長和懲教署署長分別在以書面答覆我提問時

表示，在執行刪減職位前，管方會與員工保持良好溝通，以減低因縮減人手

對員工士氣的影響，同時，管方亦會透過靈活調配資源、重整工序、重組架

構等措施，盡量將刪減人手對員工工作量的影響減至最低。可是，過往一直

皆有紀律部隊人員投訴，部門人手不足，以致員工工作量和工作壓力大增。

未知管方這方面確實有多少瞭解？同時管方又能夠察覺到問題有多嚴重

呢？

無疑，在政府財政緊絀的時候，壓縮部門開支是重要的，但員工對工作

的投入和歸屬滿意的程度亦同樣重要，因為員工工作量和工作壓力太大，會

直接影響工作表現和服務質素，結果極有可能引起浪費資源，得不償失。事

實上，紀律部隊對維持香港整體治安和社會秩序起 非常重要的作用，特區

政府必須確保數支紀律隊部的穩定，包括避免為節省開支而過分壓縮部門編
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制、在更改員工的薪酬福利津貼前，必須先諮詢員工意見，確保他們的人員

士氣不會受到損害。

政府近年一方面減少公務員隊伍的人數，但另一方面又在公務員編制以

外增聘非公務員合約員工。雖然政府強調聘請非公務員合約員工，是要讓部

門首長有更大靈活性以招聘員工，以應付短期、非全職或正待檢討的服務需

求，但非公務員合約制始終是一項常設計劃，究竟政府將來會否取消或進一

步伸展該計劃呢？這是很多公務員都非常關心的。我希望政府能就非公務員

合約制進行檢討，並向外交代政府就該計劃的發展方向，以釋除公務員隊伍

的疑慮。

其實，不單止公務員有疑慮，非公務員的政府合約僱員同樣有疑慮。隨

公務員減薪，非公務員合約僱員亦要跟隨減薪，我接獲的一宗投訴，是來

自在食物環境 生署（“食環署＂）工作了數年的二級工人，他們在過去 3

年已兩次減薪，第一次是從九千多元減至八千多元，然後再從八千多元減至

七千多元。雖然工資減了，但他們仍要做下去，他們很希望續約，希望能繼

續有工作做。不過，合約卻由兩年變為 1 年，1 年變為 9 個月， 9 個月再可

能變為 3 個月。在合約臨近屆滿、還剩數天的時候才通知他們會否續約，這

是非常不合理的情況。事實上，員工只是要求一份安定的工作，所以這些合

約員工希望政府將來能夠早些通知他們是否續約及如何續約，以及他們特別

希望有較長的合約期，無須每天都要憂慮“飯碗＂，同時盡量能與他們延續

較長的合約期。

主席女士，行政長官在今年年初發表的施政報告中，首次公開談到政府

會“密切關注從事政府外判工作的工人是否得到合理待遇的問題＂。其實，

外判工得不到合理待遇的問題一直存在，在經濟不景氣的時候，這個問題便

更趨嚴重。工聯會一直爭取政府改善外判制度，包括要求政府在外判合約中

訂明一個合理工資水平，以保障外判工得到應有的薪酬福利，防止嚴重的中

間剝削。最近，有工會人士向我反映部分外判清潔工人的苦況。我在前天（即

星期一晚上），本來已相約了一 工友聆聽他們訴苦，但他們最後因恐怕前

來向工會訴苦也會令他們失掉工作，所以他們都不敢前來，最後只好派出工

會的代表替他們反映。由於他們害怕會失去工作，所以便不夠膽量站出來述

說自己的情況，只希望透過工會向我們反映，透過我們在立法會代他們申訴。

根據政府統計處在去年 12 月發表的《工資及薪金總額按季統計報告》，

一般清潔工每月平均薪金為 5,174 元，不過，這批清潔工說，他們最多只有

三千多元，除了工資低外，待遇亦很低很差，他們是隸屬康樂及文化事務署、

漁農自然護理署或食環署的外判工人，管工規定他們　─　這個管工是公務
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員　─　儘管是 5 時下班，卻規定他們必須到了 4 時 45 分才可以離開他們

的工作崗位。可是，從他們工作的崗位至報到的地方之間經常須乘車往返，

或要走路半個多小時，所以他們永遠都不能準時收工，但這些是不能計算在

內的。特別是在天氣惡劣的情況下，公司仍然會要求他們外出工作，有些在

山頭工作，亦不會獲提供額外的工作安全設施。這些基層工友為求保住工

作，即使在多危險的地方和環境下，仍然要繼續工作，這一點確實非常值得

我們關注。

這批清潔工每月只有 3,000 元工資，明顯低於統計處調查的一般清潔工

的平均薪金，究竟工人所得的數千元跟政府批出的合約相比，是否偏低，抑

或中間存在 嚴重剝削呢？我認為政府在善用公帑之餘，也該有責任調查，

以避免間接地做了無良僱主。

主席女士，政府使用公帑，必須用得其所，但絕對不應因為要節省公帑

支出而把這個節省建基在公務人身上　─　我所指的公務人員包括長俸的

公務員、非長俸公務員，政府合約僱員、政府資助機構的僱員和政府的外判

僱員，不應把節省建基於他們惶恐度日之中，包括不應不斷地減薪、減福利、

越簽越短的僱用期合約、越來越遲的續約通知，甚至不獲續約的“打破飯

碗＂的安排。

主席女士，我謹此陳辭。

李華明議員李華明議員李華明議員李華明議員：主席女士，看到楊永強局長在席上便好了，因為我要說的，是

和楊局長有關的。在食物安全及環境 生方面，我想提出我的看法。

在食物環境 生署（“食環署＂）的部門預算當中，我留意到政府向立

法會建議一套劃一的街市檔位租金機制。其實，這項政策已經拖延了 4 年，

是時候解決了。在 2000 年成立當時的環境食物局及食環署之後，便說過應

該盡速處理，而在 4 年後的今天，街市租金的釐定機制仍然存在 一地兩制

的情況：市區的街市依從前市政局那一套，新界的街市便跟隨區域市政局的

那一套。對於此點，民主黨認為是不理想的。過往數年，由於經濟不景氣，

街市租金已經凍結了，而租金機制又一直懸而未決，由於過去政府一直傾向

公眾街市的租金水平要貼近市值，所以我們相信如果建議的機制一旦落實，

過去凍結的租金水平，再加上新訂的機制的話，會令日後依據新機制來釐定

的租金，比目前的水平高出甚多。所以，我希望政府在未來向立法會提出新

機制時，應該從實際的情況 手，如果不考慮街市租戶的實際情況，便向租

戶收取市值租金，將會令政府與租戶之間產生很大的矛盾，激化社會的衝

突。因此，我們希望政府向立法會提出機制時，必須考慮租戶的負擔能力。
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另一個比預期進度落後的政策，是強制性食物回收措施的政策進度嚴重

落後。在環境食物局成立時，當時的局長任關佩英女士提出，要制訂相關措

施，並承諾很快便會向立法會提供規管的建議，可惜，一年復一年，人事更

替了，新的 生福利及食物局也成立了，卻仍未見政府在任何場合交代這方

面政策的進度，當然，我不希望這是“不說便等於不存在＂的翻版。事實上，

由於我們對食物安全的要求越來越高，政府要改正以往只靠製造商或代理商

進行自願回收有問題食品的做法，便可以對香港的公眾 生系統提供安全的

保障。其實，早於市政局年代，民主黨已倡議過政府應設立一套強制性的食

品回收制度，我們希望政府可以信守承諾，盡快向立法會建議一套食物回收

的框架，提高政府在公眾 生系統內保護公眾的能力。

接 ，我想說的，其實與梁富華議員所提的問題是很相似的，就是關於

外判的問題。在食環署提供的人手編制預算內，我們看到，未來 1 年，食環

署在環境 生服務上會刪除 328 個職位，二級工人佔了 67%，可見大部分刪

除的都是二級工人的職位，很明顯，基層的員工獲得的保障真的比較少。刪

除了的職位，我們相信是會由外判的服務來填補。但是，要留意的就是，提

供外判服務的部門中，食環署所作的外判服務是最為公眾所批評的，很多時

候，在報章中，總會看到一兩段新聞是關於這些外判的服務中，基層、前線

的員工如何被剝削，例如扣減工資、沒有薪金的年假，甚至請假要“倒貼＂，

才能保住工作等。我們認為這些負面新聞會打擊食環署的公眾形象，因此，

我促請署方及局方的管理層應留意這方面的問題，對於不良、無良的外判服

務商，應嚴加懲處，甚至把它們從承辦商的名單中除名，才能夠起足夠的阻

嚇作用，減少這些承辦商剝削員工的機會。

主席女士，我也希望藉此機會談談公平競爭的問題。食物及公平競爭看

來風馬牛不相干，不過，我卻想用“雞＂來點出這關係。昨天，內地有 6  000
隻活雞獲准再輸入香港，令香港人買雞時有多些選擇。但是，回顧過去停止

輸入內地雞的 80 天期間，自內地活雞停止輸港之後，本地活雞價格不斷上

升。批發價由過去平均 10 元升至現時的 24 元一斤；零售價格亦由過去大約

18 元、 20 元一斤，升至現時的 34 元一斤，清明節那天更貴一些。

當然，活雞供應數量減少，在供求定律下，雞價調整、加價，這是可以

明白和瞭解的，但我亦曾收到一些街市的零售商投訴，指在過去因供應少，

只餘下 3 至 4 個批發商繼續營業，進行批發雞的生意。這數個批發商於是合

謀定出批發價，劃一價錢，以致這些零售雞販沒有選擇，他們一是“開檔＂

買批發商的雞，但每一批發商都是同樣的價錢，否則便不“開檔＂，不過，

“開檔＂也會虧本，因為那些雞來價太貴，他們又可以從批發商處拿多少去

賣呢？所以變成了有人乘機聯手合謀定價，抬高活雞價格，趁火打劫，造成
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活雞價格飆升。歸根究柢，是香港沒有公平競爭法例，香港特別行政區（“特

區＂）政府只有一項紙老虎式的守則，就是呼籲、鼓勵各界要守公平競爭的

原則，但那些人“睬你都傻＂，照樣會趁這樣的環境“發財＂，消費者及零

售商都受到抬高價和劃一價的不公平情況影響，甚至備受打擊的。

公平競爭看似遙遠，與普羅大眾不相干，但從買雞隨時都有可能無端被

剝削的例子可見，市場欠缺有效的公平競爭法例，市民大眾的利益隨時受

損。所以，我們會重複又重複地向司長提出，而我也會繼續說，要研究引入

公平競爭法例。

政府可能會在回應我們時說，特區政府已成立了一個由財政司司長擔任

主席的競爭政策諮詢委員會，但我不知道政府如何評估這委員會的成效，我

們只認為它的成績乏善可陳，仍須努力。對於公平競爭這個既複雜又重要的

議題，政府實際上沒有作大力宣傳。在財政預算案中，我們便看到，政府計

劃在未來動用 50 萬元作宣傳用途。倘若政府用那麼小量的費用，便能達致

高的宣傳成效，我便真的很高興，我亦很佩服，但我很擔心，政府實際上只

預算這樣少的費用，是否反映出政府其實真的並不很重視公平競爭，漠視了

公平營商環境對外來投資者的投資保證？

我希望政府能回應我這項問題。

最後，我曾一再與唐司長談過，在這個多月來，我努力嘗試在九龍東的

屋 及一些居屋，召開了 12 場的居民諮詢大會，卻“越開越無癮＂，因為

居民沒有甚麼話可說。財政司司長提出休養生息，內容既不多，也不驚天動

地，沒有加稅，也沒有甚麼新的政策。車輛牌照方面，由於很多居民都沒有

車，所以沒有甚麼好說。

我有一點想提出，就是我計算過，與會居民的總數合共有 1  200 人，故
此可以有些意見說給司長聽。很明顯，我要求他們就銷售稅舉手投票，因為

我最容易向居民解釋的就是銷售稅，而能刺激到他們聽我說話，不致於睡

，而且傳媒均有報道銷售稅。可以說，九成的公屋居民對銷售稅在舉手投

票時，是反對這種銷售稅的，當中有一部分人棄權，因他們完全不知道甚麼

是銷售稅，而贊成的則不足一成。但是，在一個比較中產的地點的某個居屋

的法團，我嘗試詢問十多名委員的意見，他們之中， 9 人贊成銷售稅， 5 人

反對。這令我感到很奇怪，為何在中產區會有這麼明顯的不同？如果我問麗

港城的住戶（也有議員替我們進行過調查），在麗港城這個比較中產區的地

區，有較多住戶支持銷售稅的，我也是如實地向司長報道了。

我估計基層的市民是非常反對銷售稅的，原因是他們大部分其實不用交

薪俸稅，因為他們月入不足八千多元，有的只賺取六七千元的工資，所以他
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們認為如果買每件東西都要徵稅，他們是不能接受的。他們表示，即使要徵

稅，也只是徵收 1%好了，然而，只徵收 1%的話，我想司長也不會接受。如

果只是徵收 1%的銷售稅，行政費的支出也會不少，所以我想司長所希望徵收

的，最少也是 3%至 5%。基本上，以外國來說，一般稅率是 5%，其他國家是

5%以上，很少有低於 5%的，所以以 5%計算，政府也可有二百多三百億元的

收入。然而，5%稅率不是太多人能接受的，但這只是反映基層的意見，而中

產人士卻期望推出銷售稅之後，他們須繳交的薪俸稅會減少一些，即寄望在

另一方面能作平衡，所以，這造成了中產與基層（即不用交稅的那些人）之

間的　─　我不知是否應稱之為　─　階級矛盾，但最少是存有階級衝突

了。

就對銷售稅的意見來說，我在以公屋為主的九龍東，有深刻的體會，也

盡了我作為議員、民意代表的責任。因為下了很多場大雨，所以沒有召開太

多場的居民大會。不過，我已盡量召開了那麼多場的居民諮詢會，希望司長

聽得到我代表九龍東市民所表達的意見。我謹此陳辭。

黃宜弘議員黃宜弘議員黃宜弘議員黃宜弘議員：主席女士，我所代表的香港中華總商會（“中總＂），對財政

司司長發表任內首份財政預算案（“預算案＂）表示歡迎。我贊成政府根據

審慎理財、量入為出的原則，以及讓市民休養生息、讓企業固本培元的精神，

來制訂新的預算案。我認為這份預算案在節流方面比較進取，在開源方面比

較平實，切合本港實際情況，有利改善營商環境，體現了本屆政府通過振興

經濟，穩妥化解財政赤字等結構性問題的清晰思路。

財政司司長預計今年度財赤為 490 億元，較去年預計的 780 億元大幅減

少，顯示本港結構轉型和經濟復甦有了良好開始，也帶給了市民和國際社會

一個正面的信息，便是政府正在認真落實控制開支的各項措施，努力以刺激

經濟增長來增加稅收、增加就業機會，增強了市民和投資者的信心，大方向

是正確的，理應獲得社會各界普遍認同及接受。

我對今年本地生產總值 6%的實際增長審慎樂觀。如無意外，這個預測應

可實現。近期各種數據都表明，本港經濟已進入穩步復甦的階段，加上內地

經濟保持高速、平穩和協調發展，亞太地區經濟也出現好轉的跡象，享有“一

國兩制＂獨特地位的香港是大有可為的。我認為目前市民和商界最首要的任

務，是要集中精力，同心同德，珍惜與把握中央在貿易、金融、基建、自由

行、放寬來港投資限制等方面所提供的難得機遇，發揮港人歷來靈活應變、

善於走位、敢於拼搏的傳統，在“市場主導，政府促進＂的原則之下，充分

利用香港背靠祖國、面向世界的優勢，重塑香港經濟的新形象。

中總對這份在復甦關鍵時刻公布的預算案非常重視，曾先後就商品及服

務稅、遺產稅和政府發債等問題，以中總名義或聯同其他工商團體，向財政



立法會  ─  2004200420042004 年年年年 4444 月月月月 21212121 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  21 April 200484

司司長表達意見。中總認為政府考慮擴闊稅基的理據充分，由內部委員會詳

細研究後提出的方案，可經社會理性討論，達致共識。中總有近三成會員長

期從事與零售、批發、旅遊等相關的業務，因此對政府開徵商品及服務稅的

細節十分關注，期望政府能廣泛諮詢意見，切實汲取其他地區的經驗教訓，

在考慮擴闊稅基的同時，盡可能減低商界營運的成本，以維持香港“購物天

堂＂的美譽。我將會繼續收集和整理中總屬下各行業會員的意見，向財政司

司長反映，並提供予本會審議。

主席女士，今天，我想 重提出有關撤銷遺產稅的意見。大家都知道，

香港作為國際金融中心，成功的條件是擔當橋梁角色，既協助海外投資者進

入內地，也協助內地企業進軍海外。面對新的經濟形勢，政府應積極思考如

何推進本港財政結構和體制的轉型，如何從根本上為財政收入打下穩健的基

礎，我想提出的其中一項思路，是盡量精簡稅制，基本原則是不應對投資和

資金流動設置障礙，徵稅不應打擊投資者在本港投資的意欲。但是，我覺得

現時的遺產稅，與這個基本原則背道而馳。遺產稅已在本港實施超過 80 年，

不少條例已經不合時宜，形同虛設。本港各大商會多次提出建議，要求撤銷

遺產稅。

我認為撤銷遺產稅利大於弊，未嘗不是一個有創意、有遠見的可行方

法。

首先，徵收遺產稅所帶來的收入有限。在 2002-03 年度，遺產稅只有 14

億元，相當於政府總收入的 0.8%。根據最近 10 年來的統計，遺產稅只佔庫

房收入不到 1%，扣除行政成本之後，實在微不足道。

其次，徵收遺產稅並不能達致政府預期的目的。事實上，遺產稅是最容

易規避的稅款。很多有能力繳納遺產稅的人，往往通過各種合法安排，把資

產轉移到外地。因此，無論有錢人的遺產多麼豐厚，他們的繼承者往往無須

繳付遺產稅。有些國家實行遺產稅制度，是為了重新分配財富，增加庫房收

入。但是，本港遺產稅太少，根本無法達致這個目的。至於有人提出，可以

通過遺產稅的徵收發現“違法收入＂，捕捉逃稅的“漏網之魚＂，這種見解

缺乏說服力。稅務局在 2002-03 年度共處理 15  227 宗遺產個案，其中只有
298 宗須繳交稅款。近 10 年來，處理遺產個案中應課稅的部分，也只佔整體

個案 2%左右。從另一個角度來看，今時今日徵收遺產稅，反而會被視為“政

府放過有錢人而針對中產階級＂的一種措施。

再次，也是更重要的一點，便是撤銷遺產稅對促進投資有利。香港是一

個小型的外向型經濟體系，本來已經沒有資本增值稅，如果撤銷遺產稅這個
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本港唯一徵收的資產稅，加上推行投資移民等配套政策，將會吸引內地精

英、亞太地區及其他地方的企業家紛紛湧入這個“稅務天堂＂，使香港真正

成為投資者保存和管理資產的首選地點，進一步擴展香港的金融業、股市、

樓市及各行各業，間接增加庫房收入，創造更多的就業機會。此外，可以避

免資產與人才的流失，老年人不用擔憂遺產稅問題，會更樂意參與公益事

業，或成立慈善基金。

近年來，澳洲、新西蘭、馬來西亞、印度和加拿大等國家，都已廢除遺

產稅，新加坡也對遺產稅條例作出改革。如果香港希望在鄰近地區競爭中處

於領先地位，現在確已到了須加快財政轉型、檢討遺產稅的時候了。

主席女士，我謹此陳辭。

李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員：主席女士，在香港經濟經過了幾年難熬的逆境，在復甦的氣氛

下，財政司司長發表了他上任後的首份財政預算案（“預算案＂）。在預算

案的第 57 段和結語第 117 段，均強調“致力讓市民休養生息＂，“力求在

削減財赤和維護民生之間取得適當的平衡＂。讓市民休養生息，相信沒有人

會反對這個主張，但我認為在提出這個主張前，必須先搞清楚在過去數年是

甚麼原因折騰廣大市民，若折騰的因素是來自政府的政策，則一份相對無為

而治的預算案應可收市民休養生息之效，但如折騰市民的因素是來自所謂的

自由市場，則政府的無為而治只會變成助紂為虐，難以達致讓市民休養生息

的效果。若折騰的因素既來自政府，也來自市場，則無為而治最多也只收半

效，即使減少了政府政策的擾民，但普羅市民仍要受自由市場折騰之苦。

在預算案公布後，社會輿論反應普遍是正面的，當中的原因，主要是政

府放棄了大有為的政策，減少了政策的擾民，但對於來自自由市場對市民的

折騰，預算案基本上是袖手旁觀，而對於在社會上遭受自由市場折騰最深的

勞工階層，預算案提出的紓緩措施，幫不了他們減少生活的壓力，這點無疑

令人大感失望，這正如我所屬的港九勞工社團聯會（“勞聯＂）對預算案的

回應　─　“勞工無飯碗，難以民為本＂。

預算案在振興經濟，促進就業一節中承認，“就業問題仍然是我們要面

對的巨大挑戰＂，但司長說：“要長遠解決結構性失業問題，必須協助香港

經濟轉型，提升競爭力 ......＂，我在這裏不準備評論財政司司長解決失業

的長遠辦法，但我要問的是短期措施如何，政府可以有未來 10 年的長遠政

策，但對於受薪階層，特別是基層勞工來說，1 個月的失業也嫌太長了。
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財政司司長強調，失業問題並非香港獨有，全球經濟一體化令競爭加

劇，製造業的生產線甚至服務業均可能搬遷至成本低和競爭力強的地方，造

成職位流失。問題並不在於失業問題是否香港獨有，而是政府在面對失業的

問題時，有否參考其他面對同一問題的地區和國家，在保障僱員失業生活的

措施，有何可供政府借鏡及採納？財政司司長在預算案只建議撥款 12 億元，

延續一萬一千多個臨時職位，以及青少年的見習培訓等，這些措施，即使是

對原有臨時職位，也不可全部續約，更遑論二十四萬多的失業大軍。

經濟全球化已改變了整個勞動市場的生態，大部分受薪階層再不是一技

傍身，終生受用；勞動密集的製造業外遷後，便輪到了服務及白領行業，受

薪階層亦不可能由年輕直至退休，只轉換兩三次工作便可以。即使是公務員

的職業也不一定安穩。職業不穩定、失業，在過去數年一直困擾受薪階層，

即使未來經濟復甦，在新經濟下這些因素仍然存在。面對職位不斷流失，政

府是不是要“市場主導，政府促進＂，讓這些惡劣的勞動市場生態繼續下

去？

財政司司長在論及“市場主導，政府促進＂時，指出政府扮演的角色包

括了“維持一個完善的制度架構＂，而一個良好的工作環境是完善的制度架

構其中一環。上述職業不穩定是否“良好的工作環境＂？時薪工人、合約工

人，得不到僱傭法例的保障，是否“良好的工作環境＂？上月，本港一所大

學調查發現，港人工作時間每周較與香港生活水平相若的歐美國家和地區多

8至 12小時，不少基層工友簽訂的僱傭合約，每天要工作十多小時比比皆是，

這是不是“良好的工作環境＂？有學者預測，即使未來兩年失業率下降至

5%，但實質工資仍會倒退，這是不是“良好的工作環境＂？

數年前， 3 位勞工界立法會議員包括梁富華議員、陳國強議員和我，要

求修改勞工法例，保障時薪工人，政府不支持。在香港失業率情況越來越嚴

重之際，勞聯亦曾建議政府成立失業貸款基金，政府不為所動。在今次預算

案的諮詢期間，我希望政府重新考慮研究失業保險，政府又認為不適宜。既

然預算案提出要有“良好的工作環境＂是未來發展方向，我希望政府能在下

周的回應能具體說明“良好的工作環境＂是甚麼，政府有何政策，達致“良

好的工作環境＂？

在預算案裏，財政司司長以“並非香港獨有＂來回應勞工團體擔心經濟

復甦未能改善就業的憂慮。問題並非香港獨有，但這看法也不是解決問題的

辦法，勞工問題更是如此。在今年年初立法會辯論施政報告時，我已經批評

行政長官把香港的貧富懸殊問題越趨嚴重，以數句“世界各地普遍面對＂、

“香港亦不例外＂話便泰然處之。明顯地，財政司司長在預算案犯上了相同

的錯誤。
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財政司司長強調對弱勢社 的承擔不會動搖。的確，預算案的社會福利

開支是較去年增加約 8 億元，但實際上增加的金額是應付不斷上升，跌進社

會安全網的個案及因人口老化的高齡津貼開支，其他一切的社會服務，資源

都在削減中。近日在天水圍發生的家庭慘劇只是冰山一角，在不斷削減的社

會服務資源中，財政司司長如何兌現對弱勢社 的承擔，不致動搖這個承

諾？

與此相關的，是政府致力推行的所謂“大市場，小政府＂的目標。在未

來 5 年，不論政府財政狀況如何，均會大幅壓縮政府的公共開支佔本地生產

總值的百分比，由 2004-05 年度的公共開支佔本地生產總值的 22.5%壓縮至

2008-09 年度的 16.9%，壓縮的幅度是驚人的，以生產總值的好壞表現來決

定政府的支出，將會嚴格控制政府的開支，避免赤字出現，但中國人有句俗

語說，“好天斬埋落雨柴＂，當經濟不好時，弱勢社 首當其衝，政府須承

擔的支出將會更多，儲備便好比“好天斬埋＂的柴枝。“一刀切＂地把公共

開支與本地生產總值掛 的做法，與財政司司長所說對弱勢社 的承擔不會

動搖，是背道而馳的。即使香港未來的經濟一帆風順，已有評論質疑財政司

司長的目標，是要用上世紀七十年代的開支水平，來服務二十一世紀以知識

經濟為主的國際大都會。

在過渡至“大市場，小政府＂期間，直接受影響的首先是公務員，再加

上為改善財政狀況，在公務員隊伍裏亦進行了各種節約措施，於是沖擊便更

大。公務員來年仍會減薪 3%，各種精簡公務員架構，檢討公務員津貼開支的

措施，在公務員隊伍中正進行得如火如荼。公務員隊伍裏存在很多不安、不

穩定的因素，甚至存在很多不滿的情緒，在預算案裏，財政司司長特別提到

感謝公務員隊伍在改善政府財政狀況的諒解和配合，肯定公務員隊伍作出的

承擔，我認為這是值得稱許的。我希望政府繼續以尊重公務員團體的做法，

坦誠磋商，政府要在節省資源的同時，協調好和公務員隊伍間團隊的關係。

主席女士，財政司司長在談及撰寫其首份預算案時，表示最困難是有勇

氣不加稅。實際上，前任財政司司長在上一份的財政預算裏，已決定了今個

預算案把個人入息稅額由年薪 104,000 元下調至 10 萬元，將有四萬多名市

民跌入稅網，政府亦會陸續調整收費，消費稅的詳細研究亦會全面展開，我

不一定完全反對政府這些措施；如果這些措施可改善現時社會貧富兩極化的

局面，如果這些措施能幫助社會弱勢社 、基層勞工，我看不出有任何反對

的理由。財政司司長說有勇氣不加稅，但我們更期待的是司長有勇氣保障受

薪階層的工作環境、有勇氣撥出資源，改善弱勢社 的困境、有勇氣縮窄貧

富差距，在目前經濟漸露晨曦之際，讓基層市民也能分享經濟復甦的成果。

多謝主席女士。我謹此發言。
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馬逢國議員馬逢國議員馬逢國議員馬逢國議員：主席女士，財政司司長發表的財政預算案（“預算案＂）強調

讓社會休養生息，並沒有提出新的加稅措施，也因應香港的實際情況，延遲

了政府達至收支平衡的年期。預算案的大體方向，值得支持。不過，單憑預

算案所提出的措施，相信仍然未能解決香港當前的經濟和公共財政問題。

在此，我不想在枝節問題上糾纏，只希望討論一下政府的理財哲學。我

和新世紀論壇的朋友多年來一直支持“大市場、小政府＂的原則，但“小政

府＂並不等同於“無為而治＂，又或只是等待中央政府一而再，再而三地出

手相助。預算案提出了零碎的措施，卻未能提出配合香港經濟轉型的理財方

向。我認為要解決香港經濟和公共財政的問題，政府必須有清晰而全面的經

濟策略，甚至要制訂明確的產業政策，推動香港經濟轉型。

與此同時，政府也應認清各項措施的優先次序。在經濟持續疲弱時，政

府的首要工作是透過適當的財政政策，刺激經濟，創造就業，以公共開支創

造社會資產，推動經濟轉型。如果政府只顧壓縮開支和加稅，以減低或填補

赤字，只會打擊投資意欲，最終可能因加得減。

回顧自去年中央政府推出連串幫助香港的新措施以來，香港的經濟氣氛

確有好轉。然而，如果細看香港近期的經濟數據，便會發現通縮的幅度雖有

收窄，但仍然持續；去年第四季的本地生產總值名義數值，仍然較 2002 年

同期萎縮了 1%，失業率仍維持在 7%以上，反映出香港的經濟跟真正的復甦

仍有一段距離。即使去年中央政府與香港特別行政區（“特區＂）簽定

CEPA，其對香港經濟的具體成效，仍然有待觀察。

可惜得很，過去兩年來，政府似乎把滅赤訂為最大目標，未有體恤普羅

市民，尤其是中產階層的境況。去年的預算案，除了調低免稅額之外，更收

窄稅階、調高標準稅率，亦增加了汽車首次登記稅、降低居所貸款利息扣稅

上限。結果，再一次將稅務的擔子，大部分壓在中產階層身上。

今年的預算案提出，延長居所貸款利息扣稅的年期，讓供樓人士稍鬆一

口氣，但除此以外，預算案便再沒有其他幫助中產階層的具體稅務措施。去

年定下的第二期加稅計劃，今年仍如期進行，變相就是延續去年的政策。中

產人士的困境仍未得到紓緩。我以為去年的薪俸稅調整，已令中產人士百上

加斤，所以原定於今年實施的第二期加稅計劃應該暫緩，好讓中產階層有機

會喘息，避免消費意欲受到進一步打擊。

新世紀論壇過去一直支持政府擴闊稅基，例如可以按通縮適當降低個人

薪俸稅的免稅額，讓更多有收入的市民按其能力，承擔一點稅項。甚至在數
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年前，我們已提出，政府應該積極研究銷售稅的可行性和影響，制訂備用方

案，在確保經濟全面復甦時推行。不過，這一切必須考慮公平分擔的原則，

不應該將解決財困的焦點放在中產階層身上。

主席女士，事實上，香港可以運用的資源還有很多。今年預算案建議發

債不多於 200 億元，為未來的基建項目集資，我原則上是支持的，但我想補

充一點，綜觀整份預算案，並沒有提及在何時及如何償還這筆債項。如果經

濟增長未達預期的目標，會否影響政府還債的能力呢？究竟政府是否已經有

一套全盤的構思，還是為了暫時填補帳面上的赤字而發債呢？如果政府未能

清楚考慮這些問題便發債，我擔心最終只會把赤字往後推，日後還可能要透

過加稅來解決財赤。

除了發債外，新世紀論壇的朋友一早已指出，香港其實還有不少公共資

產，包括機場管理局和九廣鐵路等這些公營機構仍有相當可觀的盈利，但這

些資源一直未得到善用。最明顯的例子是外匯基金，作為政府的外借資產，

外匯基金每年平均有數百億元的盈利，但政府儲備的分帳卻不足一半。我們

只須適當調整一下分帳的方式，向外匯基金收回一個合理的利率，政府每年

便可有一筆穩定的收入。比方說，美國政府的 30 年長期債券的年利率為 5%，

特區政府大可向外匯基金收取這個債券利息減 1 厘，即 4%作為收入。以目前

9,000 億港元的外匯儲備計算，政府每年便大概有 360 億元收入，加稅的壓

力可以得到紓緩。

又例如預算案一再強調要推動創意工業，但卻完全忽視政府所擁有的創

意產品的價值。香港電台（“港台＂）多年來製作的節目甚具市場潛力，但

港台只會把節目製成非賣品光碟作餽贈用途，政府一直沒有積極挖掘其潛

力。一方面，既沒有令市民可以有機會重溫這些節目，另一方面，港台也無

法從中開拓新的收益，實在是一種浪費。

主席女士，我一再強調，動用上述資源的目的，並非為 填補赤字，而

是要增加投資具經濟效益的基建項目，包括加快市區重建、興建旅遊和物流

的交通道路配套、開發新的旅遊景點和設施等，這不單止可以刺激經濟，創

造就業，更重要的是創造社會資產，配合未來的經濟轉型。

主席女士，預算案估計通縮可在未來 1 年消失，中期經濟增長將達 3.8%。

不過，綜觀今年的預算案，只強調一些香港既有的優勢產業，並沒有為香港

未來的經濟轉型提出新的方向，更遑論提出一套全面的轉型方向，建立經濟

的新成長點。那麼香港的經濟增長是否能達致預期的目標呢？
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雖然預算案中並沒有提及產業政策，但卻一再強調創意產業的發展。可

是，對於如何提供蓬勃發展的環境，政府還未有一套完整的配合發展概念。

財政司司長在預算案中提到《如來神掌》、《英雄本色》、《無間道》、《老

夫子》、《牛仔》和《麥嘜》，這些無疑是業界的經典或成功例子，但這些

名字並不代表業界的全部，電影業還要面對如何開拓市場的問題，亦遭受很

多盜版問題的困擾，我們的音樂界正受 非法上載和下載的打擊，出版界正

面臨電子侵權的威脅，收費電視工業也受 盜看的沖擊，我們的產品設計亦

面對抄襲侵權威脅，但對這些威脅 創意工業的實情，政府究竟有多大決心

面對，並真正協助業界拓展發展空間呢？

另一方面，香港不少的優質公共服務，在區內其實具有相當優勢，可惜

政府一直不懂利用這些優勢產業為香港創富，反而將之視為財政包袱。以教

育和醫療這兩大範疇為例，我們所看到的，便是為 壓縮開支而不斷爭議，

高等教育今年的撥款經多番擾攘才得到通過，小學因為停校鬧出法律糾紛，

醫院管理局（“醫管局＂）一方面要應付日益增加的服務需求，但另一方面

又要削減前線人手，上周甚至傳出醫管局可能快要破產的報道。

新世紀論壇的朋友一直認為，香港的教育和醫療在亞洲區內具有一定優

勢，大可將之產業化，吸引海外及內地人士來港自費就學、就醫，那不單止

可以為本地專業人士創造就業機會，更可刺激本地消費。不過，談了許多年，

一直仍停留在研究階段。鄰近地區，如新加坡和泰國，早已迎頭趕上，我們

究竟甚麼時候才能落實這些措施呢？

主席女士，在積極推動將一些公共服務產業化的同時，政府還要積極壓

縮經常開支，包括透過自願離職和提早退休等方式壓縮公務員編制、檢討公

務員每年自動調整增薪點的安排、削減一些不合時宜的津貼，這樣才能真正

消除政府的財政赤字。

主席女士，在中央政府的幫助下，香港的經濟初見起色，但這良好的勢

頭，能否變成長遠的增長動力，主要視乎特區政府能否認清當前最重要的目

標，讓市民　─　尤其是長期飽受負資產問題困擾的中產階層　─　得到真

正的休養生息，並且進一步善用公共資源，推動未來的經濟轉型。在這方面，

我認為今年的預算案還是做得不足夠。

主席女士，我謹此陳辭，多謝。
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黃容根議員黃容根議員黃容根議員黃容根議員：主席女士，財政司司長唐英年先生發表他任內第一份財政預算

案（“預算案＂），他秉承過去多任財政司司長的風格，對漁農業的存在視

若無睹，完全未有理會業界的困難，更談不上給予適當的協助。我期望司長

在回應時，能給予業界一個好消息。

在此，我代表民建聯就預算案中，有關食物安全、環境 生及漁農業政

策發言。就食物安全方面，近數個月來，在禽流感的陰影下，不單止從事與

活雞有關的各行各業過 黑暗的日子，市民更要“捱貴雞＂，令活雞銷售量

大幅下降。最近，隨 疫潮退卻，針對活雞販賣的各項禁制亦逐漸取消，即

使禁運達 3 個月的內地活雞亦已重新輸港。雖然復運初期仍屬試驗性質，輸

入的雞隻數量還是很少，但最低限度政府真的聆聽了業界的意見，主動地到

內地的輸港雞場考察，加快重新輸入活雞的步伐。這是得到肯定的。

我必須在此指出，去年年底亞洲多個國家和地區相繼爆發禽流感，在某

些國家例如泰國和越南，更有多名國民因受感染而死亡，但反觀香港，全賴

政府和業界的努力，令本港在今次禽流感風暴中得以獨善其身，本應值得自

豪。可是，政府非但沒有趁機向外宣揚我們的良好經驗，反而神經過敏地偏

聽一些微生學專家的意見，無了期地禁止內地活雞和雞苗輸港，並對本地農

場和街市作出了諸多限制。經業界不斷爭取後，昨天才批准 6  000 隻活雞局
部供港，但雞苗的供應至今仍未如政府所言得以同步供港。我希望政府能盡

快與內地有關部門溝通，使雞苗盡快恢復供港，以免本地雞場出現“無雞可

養＂的情況。

主席女士，在今次亞洲禽流感風暴下，香港雖然幸保不失，但家禽業界、

飲食業、旅遊業卻因此付出慘痛的代價，究竟是甚麼原因令香港因為周邊國

家或地區打個噴嚏，而要患上傷風感冒呢？究竟是甚麼原因令香港的漁農產

品過分依賴外來供應呢？一旦供應地區出現問題，便會連帶影響本地的食品

供應。如果政府重視漁農業，訂出一套完善的漁農業政策，大幅提高整體供

應量，這次怎會引致很多市民沒有雞吃呢？因此，政府應該汲取今次的教

訓，及早制訂漁農業政策。

主席女士，漁農業面對的挑戰，不但是來自疫症方面，更大的挑戰是來

自長遠發展的方向。就農業來說，新界土地城市化已經令耕地的面積不斷收

縮，再加上城市規劃委員會在規劃上的缺失，令許多新發展區往往毗鄰禽畜

養殖場，使居民要忍受禽畜帶來的滋擾，而養殖場則承擔了規劃失誤為居民

帶來滋擾的投訴。其實，業界一直要求香港特別行政區（“特區＂）政府設

立農業優先區，將耕作、禽畜養殖集中並妥善規劃，令農業區遠離新發展區，

減少彼此間的摩擦。
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政府局部恢復輸入內地活雞後，表面上，好像解決了業界的短期困境，

但卻同時埋下了很多地雷，足以令業界覆亡。在本月初，政府發出名為《預

防禽流感：減低人類感染風險的長遠方針諮詢文件》的諮詢文件，提出中長

期建議。在長期策略性方案方面，美其名提出“冰鮮鏈＂（即中央屠宰）及

“鮮宰家禽＂兩個方案，其實是變相推出了中央屠宰及分區屠宰的方案。有

關中央屠宰對業界帶來的毀滅性影響及對食物安全造成的潛在風險，我們在

議會上已多次提及。根據諮詢文件中提出的“冰鮮鏈＂方案，政府會用 2 億

元興建中央屠宰場，我想指出這絕對、絕對是浪費公帑的做法。因為現時內

地每天也有冰鮮雞供應，價格必定比香港自行生產的更為便宜，故此，香港

要自設中央屠宰場，供應冰鮮雞與內地競爭，說得難聽一點，便是與“掉錢

入鹹水海＂沒有分別。

至於所謂“鮮宰家禽＂方案，政府一直說這是具靈活性的建議，但實際

上是“兩頭唔到岸＂的做法，只有數處地方可以出售新鮮雞，既不方便又不

能滿足市民對食用活雞的需求。如果在沙田設置分區屠宰，但我卻居住在大

埔，試問我又怎會走到沙田買一隻活雞呢？這完全是不合理的做法。到了最

後，業界恐怕仍是難逃經營困難的厄運。故此，政府若真的要堅持這兩個方

案在經營上是可行的，那就請他們早作心理準備。我不希望他們會受到審計

署的批評。

主席女士，有關禽流感的討論，業界一直以來都處於很不利的位置，時

常受到一些學者或政府官員以偏概全的言論所影響。他們甚至引述錯誤資

料，指出政府為應付禽流感已動用了 10 億元的公帑，以此刺激市民的神經。

早些時候，業界因禁售活雞影響生計而向政府提出恩恤援助，更被市民誤解

為“向政府搵 數＂。其實，香港過去多次爆發禽流感，業界獲得政府按法

例規定發放的賠償、特惠金和貸款總額也只有兩億多元，其中有一億多元是

貸款，分別貸款給批發零售、農場及運輸等行業，當中大部分已償還了九成

多，現在只欠四百多萬元的貸款尚未清還，並非如外界所傳出的 10 億元這

麼多。如果真的如專家所說，我們在禽流感方面用了 10 億元，那麼，請政

府自己認真地徹查那七億多元哪裏去了。究竟是甚麼原因有人會說出 10 億

元而令市民造成恐慌？況且，香港最後一次爆發禽流感時，受影響的農民更

沒有獲得一分一毫的賠償，這還未計算多次禽流感對業界及從業員帶來的損

失，故此，對於那些妄說業界“搵 數＂的人，請他們用心瞭解業界的困境，

不要誤導公眾，令業界蒙上不白之冤。

其實，業界一直願意與政府合作，諮詢文件中提及一些短期措施，例如

加設膠板，甚至改善雞檔的間格等，務求提升整個活雞銷售的 生水平，但

任何措施總要與經營環境配合，如果利用這項嚴苛的措施迫令業界結業，甚

至用偏頗的言論迫令業界就範，則只會令業界產生反感，破壞多年來的合
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作。因此，藉此諮詢期間，我很希望政府、業界及相關的專家能夠有機會對

等地坐下來討論，務求達致業界能夠生存及公眾的食物安全得到保障的方

案。

除了活雞銷售問題外，近期多名市民因進食深海魚而中雪卡毒，而海關

也多次搜獲走私肉類，都對香港食物安全管制響了一個警號。雖然部分問題

如雪卡毒魚可透過修改條例作出規管，但走私肉類的嚴重問題，很大程度上

是與執法方面有關的。近日報章報道，食物環境 生署（“食環署＂）署長

表示，會在年中容許內地冰鮮豬肉入口，以打擊走私豬肉。其實，如果進口

冰鮮肉可遏止走私肉的問題，那麼，現時泰國冰鮮豬肉已可合法入口，但至

今仍不能有效地減少走私的情況，可見容許進口內地冰鮮豬肉是否有成效仍

是未知之數。我們希望政府在落實有關決策前，必須預先諮詢業界的意見。

另一方面，我們亦要關注不法商人利用冰鮮豬肉冒充新鮮豬肉出售的情況，

去年有超市內的肉檔因此而受到檢控，可見情況亦頗為嚴重。雖然現時食環

署職員經常會巡查有關的情況和違規的情況，但這是頗為“吃力不討好＂的

做法，所以業界一直希望政府、食環署採用“一檔一牌、分牌分售＂的方法，

以更有效地巡查，以阻嚇冒牌經營情況出現。

主席女士，在漁業方面，我相信主席女士也替我說過不少好話，特別是

在遠洋漁業方面。政府現在撥出 2,000 萬元讓我們發展遠洋漁業，但我不知

道局長是否知悉，你們的同事設了很多框架、很多條例，我們要“過五關斬

六將＂，而直到現在還沒有人能成功申請得這項貸款。我不知道是甚麼原

因，究竟你想我們這個行業可以持續發展，還是想我們立即死亡呢？我希望

局長能夠考慮一下，與你們的同事商討一下，看看有甚麼辦法可以幫助我

們。即使我們立法會的同事已多次向政府反映意見，可是仍然看不到合理的

措施。另一方面，我亦很羨慕澳門，澳門當局對成功向銀行申請 50 萬元或

以上貸款額的漁民，提供利息補貼優惠。據瞭解，目前的利息補貼達 4 厘，

這方面令香港漁民非常羨慕，有些人甚至說何不到澳門做漁民。

主席女士，在兩年前，我曾分別在大埔區議會及本會提出發展生態旅遊

業，將大埔和吐露港發展成為休閒漁業及生態旅遊區，而財政司司長在今年

的預算案中也有提及這兩方面。但是，很奇怪，直到現在，政府只是說了出

來，卻沒有人曾與我們接觸，討論要怎樣發展，也沒有人跟我們說會怎樣做。

我們多次要求政府能夠協助我們轉型，尤其是近岸的漁民。其實，現在生態

旅遊業也是其中一個要走的路向，我希望政府能夠多方面考慮，不要只是說

出來後便沒有跟進，這對整個行業都不是一件好事。剛才我們的同事提到，

現在有些外判的工友月薪只有兩千多元，我跟局長說，我們有些漁民現在連

兩千多元的收入也沒有，但也希望政府能夠支持我們發展休閒漁業或生態旅
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遊，令我們這個行業得以發展。所以，我期望政府在這方面能夠與業界充分

商討。現時，我們的旅遊業只是局限於一方面，我們希望生態旅遊也能夠吸

引日本遊客或其他外國遊客，來到香港周圍的水域及地方考察旅行，我亦希

望局長或司長均能夠為我們的漁農業貢獻一分力量。謹此陳辭。

劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員劉慧卿議員：主席，今年的財政預算案（“預算案＂）辯論真的非常風平浪

靜，可能是人們要關心人大釋法。主席，你今天也不能出席該會議，所以焦

點不在這裏。

另一個原因可能是司長也沒有提出任何具爭議性的事項，而有些組織亦

感到很開心，因為司長聽了很多意見。雖然徵收銷售稅可能是較具爭議，但

亦還有多年時間來進行爭議。不過，我也不知道明年我們是否仍可在這裏爭

拗了。

然而，另一個令預算案沒有太大爭議的更重要原因，是由於這個議會的

產生方法是無法左右預算案的。其實，在任何國會裏，預算案都是最大的事，

老實說，誰掌管 錢便是最重要的。但是，我們議會的產生方法，令我們這

人做不到甚麼　─　而我們又不爭氣，如果七黨六黨能夠走在一起，屆時

便成為我們的預算案了，不過，情況又不是這樣　─　唉！於是，便由你們

“話事＂了。

（代理主席劉健儀議員代為主持會議）

代理主席，今天我最想說的，是預算案中有一點是最重要的，無論我們

有沒有影響力，我希望大家也能回應社會一個很重要的問題　─　就是貧富

懸殊的問題。其實，今天下午，我也不是第一個提出這點的人。代理主席，

很多不同黨派的人也覺得這是一個問題。

且讓我們看看一些數字，大家也懂數堅尼系數。我看過中文大學社會工

作系王洪教授歸納的一些數字，顯示了香港的問題為何越來越嚴重。他由

1981 年至 2001 年進行研究，歷時共 20 年，他把香港人的家庭收入分為 10

組。在 1981 年，最低收入的 30%的組別佔全香港總收入款額的 9%；到 2001

年，這組別的總收入變成 6.6%，是全香港最低基層的三分之一。相反，最高

收入的 30%的組別在 1981 年佔總收入 61.9%；到 2001 年，變成 67.6%，這顯

示了錢正向哪邊走了。
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代理主席，人人都提到堅尼系數，我也要提一提。大家都知道這是一個

量度貧富懸殊的方法、形式。 0 代表絕對公平，1 代表絕對不公平，書本裏

亦提過，0.4 已代表出現了問題。就香港來看，自 1981 年開始，這系數已超

過了 0.4，在 1981 年是 0.451，1986 年是 0.453，1991 年是 0.476，1996 年

是 0.518，到了 2001 年是 0.525。所以，按這情況來看，正如有同事剛才提

過，亦有很多傳媒報道過，我們差不多是全世界貧富懸殊情況中最嚴重的地

方。我們應該如何處理呢？代理主席，讓我另外再提供一個數字，我在這議

會已提過數十次了，便是每月收入在 4,000 元或以下的家庭，在 1996 至 97

年有 85  000 個（我一定記得的），到了最近已增至 20 萬個，即增加了兩倍

多。究竟這是甚麼一回事呢？

我曾與當局討論過，他們之中有人說這不算得甚麼，是全世界的趨勢，

是經濟全球一體化的現象而已。但是，其他地方沒有像我們上升得那麼厲

害，代理主席，如果每個國家都是這樣的話，不如下次他們到來時，讓我看

過所有數字好了。達到 0.525 的，只有我們這般厲害而已。我們做過甚麼呢？

我最近也提問了幾項問題。我們有綜援、有 9 年免費強迫教育、有廉價醫療

服務，但綜援去年減了 11%，至於廉價的服務，不論是醫療或社會福利，現

在說未住滿 7 年的便不能領取，各種項目上都設了很多關卡，令貧窮的人生

活越來越困苦，我們要如何處理呢？

代理主席，前 希望設有貧窮線，是希望以科學化的方式來量度哪些人

是整個社會、當局、立法會和所有人都認為是貧窮的一 ，以便我們承認有

這樣的問題存在；承認了有這問題存在後，我們便要處理。不過，這是當局

以往不肯做的，過去，我們每逢見到哪一任司長也會對他說的，但他們均說

“無得傾＂，他們不會做這種事的。

另一個處理方法是稅收。我們不是要像一些社會主義的地方，把全部財

富按稅收再分配；不是這樣，我們並不想嚇走有錢人，代理主席，即包括貴

黨的成員。但是，在稅制上亦應該作出處理，所以，前 多年來都提出大家

不如放開懷抱，檢討整個稅制。但是，全部均不得要領。

那麼，我們做過甚麼呢？多年前，政府指稅基狹窄，要研究一下，成立

了擴闊稅基委員會，研究後得出最好的方法是徵收銷售稅。前 則提出不如

按累進制收取利得稅，又或從薪俸稅中取消標準稅率，令能者多付。政府卻

說不可以，香港的制度不能這樣做，太複雜了，會嚇走投資者。

就 銷售稅，前 內部也有不同意見，有些人不反對，有些人卻反對。

不過，代理主席，早幾天，在 15 日，我出席了科技大學的一個論壇，提出
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了銷售稅，這論壇邀請我和擴闊稅基委員會的一位成員鄭國漢教授出席。他

看了看委員會的名字（他是不懂得中文的），覺得翻釋的名稱很“核突＂　─

譯成不是“擴闊稅基＂，是倒轉來翻譯的。他說他自己是同意前 的意見

的，他覺得應該先全盤檢討稅制，而不是先入為主的說稅基太窄了，便不如

徵收銷售稅，這是錯的。

當時會上亦有香港會計師公會的代表，他亦同意這說法，因為他的公會

覺得應該要先檢討整個稅制才決定走哪一步，不過，他說政府是不會聽的。

現在擴闊稅基委員會已作出報告，司長亦說過不如深入地研究一下銷售稅，

但他們不覺得這是正確的做法。

我可以告訴司長一些事，可能會令他感到很開心的。因為當時我們立即

詢問學生是否贊成徵收銷售稅。有些人會以為凡徵收新稅便一定有人反對，

但情況並非如是，當時有些人贊成，有些人反對。可是，大家當時也覺得基

礎不足夠，至今還未看過整盤稅制，有些人可能會喜歡增加利得稅，有些人

則會喜歡增加薪俸稅，看過以後，大家都會明白羊毛出自羊身上。如果說地

價很昂貴，便可從那裏徵收，但畢竟大家要在看過一遍以後才說走這條路，

才會覺得較為公道，而不是讓人先入為主，說稅基太闊、太窄的，或說我們

要做這樣，又或說不能如此，我們也要做這樣等。這樣的方向是“唔掂＂的。

代理主席，我也不用多說了，因為你所屬的黨和很多的黨也提出反對。

我希望司長能夠考慮一下，聽聽專業意見，作出全盤檢討，然後才一起研究，

而不是只抽出某一點來做，因為學術界和專業界均覺得這不是專業的處理方

式。

代理主席，除了提到稅率外，我亦想提到失業問題。因為我們要處理

貧富懸殊等問題，便要提到失業。就失業問題，人人都說司長好運，失業

率可由 8.3%下跌至 7.2%。司長亦設立了一個新的經濟及就業委員會。該會

在 2 月 23 日開了一次會，做過甚麼工作呢？便是成立了一個方便營商小組，

在本月 30 日開會，由香港總商會 Mr NIGHTINGALE 擔任主席，當天早上我

也會出席該會，但現在還沒有收到文件，跟政府的模式一樣，開會前也沒有

提供文件，屆時拍拍腦袋便“ ＂。至於司長的委員會又會於何時開會呢？

是會在 5 月 21 日開會，每 3 個月開會一次，我真不知道他們屆時會有甚麼

功課可以交出來。司長應該明白，如果甚麼功課也交不出的話，便可能連運

氣也沒有了。

我們是希望能一起做些事的，前 也贊成這樣做，如果說到要問，不要

讓溫家寶總理說“又來問我了＂，問得多也“譖＂了。自由行、CEPA，我
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們並不反對，凡是振興香港經濟的，我們都贊成的。但是，我們希望有公平

競爭法，我們曾向司長提出過。

去年，我們與民主促進會一起做調查，還作出了報告，應該也有交給司

長和局長的。我們看到超級市場、電力、燃料、主要食品供應、貨櫃碼頭服

務、集體運輸都可能有壟斷或寡頭壟斷的現象。這些是有需要處理的。所以，

我們便建議要做點事。消費者委員會（“消委會＂）一早亦說要做些事。最

近（去年年底），他們發出了一份報告，是關於超級市場的，當中提到其營

運成本雖然下降，但貨物價錢仍然逆市上升 3.6%。這個 3.6%的數字並不包

括減價，因為有些貨物的價格會減，有些則不會。數字是上升了 3.6%，即使

包括減價的貨物，數字仍上升 1.5%。為何會有這情況呢？消委會提到供應商

被超市欺壓，以限制合約或拒絕入貨或聯手提高價格等手法令供應商就範。

代理主席，外國有些很有名的超市也不能進入香港，它們已可以進入大陸，

台灣也可以，卻不能進入香港。究竟我們可怎辦呢？

代理主席，讓我們看看其他成功的地方　─　例如南韓。下月，我們將

會有一個訪問團，會看看為何當地可以提供很多職位。南韓在 1981 年已訂

有公平競爭法，不過，當時並不是即時看到成效的。當時有一些財閥，即我

們常聽到的“ chaebol＂，是後來幾經辛苦才能打散的。公平競爭法的地位一

直獲提升至內閣，佔了一席位，直屬總理，當然，亦要有執法部門。其後，

代理主席，我們看到的情形是，在亞洲金融風暴後，南韓是第一個復甦的。

它在 1999 年的國民生產總值已經回復增長，對比之下，2001 年已較 1997 年

上升了 20%。當然，局長、司長可以指南韓並不單止是這樣的，但我們看到

的是，他們訂有公平競爭法。

有多位外國領使對我說，他們曾向特區政府提過，他們覺得公平競爭法

很重要。最近，我看到歐盟的貿易專員 Mr LAMY 曾到香港，他亦表示很關

注到香港只處理界別的公平競爭是“唔掂＂的。又例如新加坡，我也是多次

提過的。最近，我看到新加坡的第一次公開諮詢會在 5 月中完成，然後會向

國會遞交法例的草案，代理主席，你也知道新加坡的效率有多厲害。如果新

加坡也訂立了，我們在發展體系中便會變成“孤伶伶＂。不過，即使“孤伶

伶＂也不重要，最重要的是我們無法發展；如果要拆牆鬆綁，我覺得最重要

的是要讓香港業界有機會競爭，而不是養肥了財閥、大財團，而令其他人“唔

掂＂。

此外，我還想說說拆牆鬆綁，代理主席，這是與民爭利的。在本星期五，

丁午壽議員為主席的工商事務委員會開會將會提及貿易發展局，我看到提供

的資料指出，他們有一個協會，有八十多間公司，他們說，就香港而言，貿
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易發展局搶去了他們的生意，按他們計算，最近有 10 個大型展覽會，其中 7

個已是該局舉辦，展覽會的場地面積有 55%是屬於貿易發展局的。代理主席，

甚麼是“大市場、小政府＂呢？究竟局長是否知道？司長是否知道呢？此

外，還有生產力促進局，我也沒有時間提出了。我在多次開會時均有對官員

說，他們不能甚麼也爭 做，要盡量讓其他人做。例如上次提到廢物回收，

他們說商界做不來，所以便要由他們做。我說他們不能做，因為他們的工作

是促進，促進後便由有關行業來做，不能由當局自己做的，所以，我希望司

長真的能做到“大市場、小政府＂。

最後，代理主席，我想提一提無論新稅又好，加稅又好，我們要得到證

實，政府是可以自行處理的，千萬不能浪費金錢，好像今早“無端端＂說要

在天橋興建一條自動電梯，要花 200 萬元，管理 1 年又要花 10 萬元行政費。

雖然我們提出了反對，但政府仍然繼續興建。馬逢國議員剛才亦問及香港電

台的節目為何不能賣，這些亦是錢。我希望司長可以考慮，如果不能做足這

些事情，大家是不會支持徵收新稅項的。

丁午壽議員丁午壽議員丁午壽議員丁午壽議員：代理主席，作為工商界代表，我會先評論財政預算案（“預算

案＂）中與工商業及經濟發展相關的政策，然後再討論開源和節流兩方面的

措施。

首先，對預算案內列舉的各項經濟政策，香港工業總會（“工業總會＂）

十分贊成。

唐司長在擔任財政司司長之前是商界翹楚，深明製造業對本港經濟的重

要性，也清楚本港的營商環境仍有不少須改善的地方。有見及此，預算案提

出了一系列政策，以改善營商環境及開拓商機。對於這方面的政策，工業總

會大力支持。

首先，給予創意工業稅務優惠，藉開徵與環保工業有關的稅收，推動汽

車輪胎循環再用。這些措施以稅務優惠推動特定工業發展，是正面可取的。

我們期望香港特別行政區（“特區＂）政府利用更多稅務優惠，大力推動對

整體經濟有長遠利益的工業發展項目。

在充分利用“內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排＂（下稱

“CEPA＂）推廣長遠商機方面，唐司長提倡人流、物流及資金流的雙向交

流。此外，唐司長也倡議在大嶼山發展增值物流園，進一步發揮本港作為供

應鏈中心和物流樞紐的優勢。司長亦建議藉加快跨境基建建設和提高海關運
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作效率，以降低貨運成本。上述預算案的建議亦為本港未來的發展，提供切

合時宜的政策。

同時，CEPA 為本港帶來的經濟成效正陸續浮現。司長指出，最近有企

業在香港進行逾億元的高科技投資，製造半導體光膜。此外，鐘表界人士指

出 CEPA 能夠提供一兩萬個就業職位。在可見的將來，中國內地的巨大商機

將會是本港工業發展的關鍵因素。因此，工業界冀望特區政府致力採取更多

更有效的政策，深化 CEPA 為本港帶來的經濟效益。舉例而言，有關政府部

門應盡力協助各工商機構利用 CEPA 發展業務。此外，政府亦應設法盡量擴

大 CEPA 涵蓋的行業範圍，使更多行業的工商企業受惠。

另一方面，鑒於過往的官僚主義對工商業發展造成重大障礙，唐司長清

楚地指出政府的角色是為市場拆牆鬆綁、簡化工序、方便營商、促進市場發

展，並在市場主導下，由市場創造就業。工業總會亦向來贊同此點，並幫助

工商業發展整個經濟對社會的貢獻。

代理主席，總括而言，工業總會支持預算案內與工商業發展相關的政

策。接 ，我想討論預算案內有關開源和節流的政策。

鑒於本港出現結構性財赤，本年度赤字仍然高達 490 億元，特區政府應

在開源和節流兩方面多下工夫，務求致力減輕財赤和達致收支平衡。

在開源方面，司長建議將香港發展為世界級資產管理中心，並藉 發行

政府債券來替代非經常開支，特別是基建項目融資。這些建議雖可進一步鞏

固香港作為國際金融中心的地位，並推動債券市場發展，以給予投資者另一

種低風險的投資選項。然而，在發展為資產管理中心之前，香港仍有不少制

度有待改善。發行政府債券亦僅為應付非經常開支，而非以滅赤為首要目

標。再加上其他開源措施如自訂車牌計劃等，也只能為庫房帶來約七千多萬

元的收入。在財赤問題上，希望司長更能多花心思。

關於香港的財赤困難，在短期內通過落實及推廣 CEPA、個人遊、人民

幣業務等措施，部分問題可以解決；但長期而言，特區政府仍須想出穩健的

財政收入渠道，以免過分依賴賣地或外匯基金投資等收入不穩定的項目。

此外，香港的高科技產業、創新科技產業、高增值產業仍然有待開發。

這些產業的發展亦是香港經濟轉型的重要方向，特區政府應考慮多點投資在

這方面，這既能促進香港經濟轉型，亦有助香港尋找新的經濟動力，鞏固基

礎。
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然而，隨 地產市道好轉，政府快將重新拍賣官地，賣地收入將有助紓

緩財赤。近期物業和證券市場交投轉旺，亦會為政府帶來較多的稅收。總括

而言，雖然司長在開源方面並無提出新的措施，但隨 經濟好轉，庫房收益

仍會有所增加，政府的財赤壓力也會減輕。

至於節流方面，工商界認為司長可以做得更為進取。

本港結構性財赤的主要成因是公共開支過於膨脹，而稅基過於狹窄。雖

然司長表示在未來 4 年會嚴格控制公共開支，使公共開支由現時的 2,800 億

元降至 2,000 億元，重返七十年代的水平，即公共開支只佔本港生產總值的

16%至 17%，但我們仍然希望司長能以更進取的步伐，削減公共開支。對於一

些明顯已不合時宜的高級公務員津貼，如冷氣津貼、搬遷津貼、度假津貼、

子女留英津貼等，公務員事務局仍要經過冗長的檢討程序，才能決定削減。

對於這些公共開支，我們認為必須盡快削減。

代理主席，雖然工業總會認為，預算案內開源和節流兩方面的措施仍然

可以有改善的地方，但整體而言，這是一份十分好的預算案。多謝代理主席。

楊森議員楊森議員楊森議員楊森議員：代理主席，主權回歸以來，香港的經濟不斷受到考驗，先有金融

風暴，後有 SARS 疫潮，更要面對香港特別行政區（“特區＂）政府連番的

施政失誤，商界、中產和基層人士亦相繼受到不同程度的打擊和影響。民主

黨要求政府因應現時經濟仍然在復甦階段，考慮我們對財政預算案（“預算

案＂）的建議，包括將滅赤的限期延至 2009-10 年度、發債、反對開徵銷售

稅及調撥更多外匯基金的投資收入。確實，香港需要一份讓人休養生息、沒

有多大動作、也不予人太大驚喜的預算案。但是，一份平淡的預算案不能等

同於麻木，漠視現時經濟不景、不理市民的生活，否則，只會加深社會的怨

氣。因此，特區政府須審視不同政黨、學者及團體對預算案的意見，求同存

異，共同為香港的經濟發展尋找新的發展方向。

首先，就改善政府財政方面，民主黨建議將滅赤的限期延至 2009-10 年

度。我們並不是用拖延戰術或罔顧政府財政困難；相反，我們希望政府在削

減財赤時能夠“軟 陸＂。一方面，經濟增長可以改善政府的財政狀況，另

一方面，避免急速削減公共開支，減低對社會產生的震盪。 2004-05 年度整

體削減 生醫療支出約 14 億元，當中 生署的削減幅度高達 9%，令人憂慮

未來 生署在處理公共 生及疫症方面的能力會否受損。在公共醫療方面，

現時香港的人口老化問題日趨嚴重，當醫生的人手增加時，卻因開支削減而

要在護士及其他醫護人員方面減少人手。在社會福利方面，雖然今年亦有
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2.9%的升幅，但增加的部分，其實只是為了因應申請綜合社會保障援助及

“生果金＂宗數增加，這只是人數的增加而非金額的增加。在經濟環境仍然

惡劣的情況下，一方面仍以“一刀切＂來削減開支，而同時卻以大花筒的心

態來使用公帑，是現時特區政府施政的寫照，亦是香港社會的悲哀。

就政府發債方面，民主黨建議政府在“五隧一橋＂債券化後，假如反應

不俗，政府可檢討其他資產是否也可以進行債券化。同時，我們亦支持在現

時息口仍處於低位時，推出約 200 億元的政府債券，推動債券市場，亦能繼

續支持大型基建項目。在發售不同的證券產品時，政府應考慮加大零售債券

部分，並把當中認購額分拆得更細，給予散戶優先購買權等，鼓勵更多小投

資者及市民參與。同時，政府應該研究如何吸引內地資金購買港府債券。假

如中央政府未來允許內地企業，利用剩餘資金投資境外債券時，特區政府應

該尋求中央共識，推售政府港元債券。至於部分的政府資產債券如能同時以

美元作單位，也能滿足來自內地的該項投資需求。機場管理局私有化在即，

民主黨對此抱開放態度，但在考慮推行計劃時，有關部門須顧及時間及市場

是否合適，不能讓資產蝕讓，甚至賤賣，以致最終損害公眾利益。

預算案中提及研究銷售稅，民主黨參考過其他地區開徵銷售稅的經驗

後，不贊成在現階段開徵銷售稅，原因主要有兩點：首先，香港現時經濟疲

弱，未來數年亦處於經濟轉型期階段，政府此際貿然開徵龐大的新稅項，恐

怕會拖慢香港的經濟復甦。其次，反對以交稅人數多寡來釐定公平原則，因

為現時香港的失業率仍然在 7%以上，預期未來數年仍然會高踞不下，開徵銷

售稅，只會使他們的生活百上加斤。政府應考慮對收入有正面作用的其他更

有效的措施，例如引入更多綠色稅項、研究電子道路收費的經濟效益等，在

增加收入之餘，也可有效地改善香港的居住及營商環境。

在稅收方面，民主黨仍然繼續堅持往年的立場，反對增加薪俸稅，要求

在今年經濟環境仍然低迷的情況下，凍結第二年度的薪俸稅增幅。縱然隨

香港經濟好轉，未來的利得稅、印花稅及賣地收入等收入也會相繼好轉，有

利增加收入，但預期香港經濟復甦的好處並不會在短期內惠及“打工仔＂。

況且，失業率仍然高踞 7%以上，根據人力資源公司估計，香港未來數年的工

資上調空間其實十分有限。同時，本港個人破產數目持續上升，根據破產管

理署公布，在本年 3 月，個人申請破產數目為 1  296 宗，較 2 月份增加近 11%。

在“打工仔＂飯碗朝不保夕之下，要受薪人士繼續為政府負上滅赤的重任，

只會導致內部消費不振，令香港經濟首當其衝，再受傷害。

民主黨要求在財政緊絀的年度，在外匯基金有充足資產和盈餘的情況

下，政府可轉撥更多外匯基金投資收入作為一般收入，方法是政府從外匯基



立法會  ─  2004200420042004 年年年年 4444 月月月月 21212121 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  21 April 2004102

金投資收入中撇除分帳，應再以餘額的一半撥予政府，但我們建議以 100 億

元為上限。以 2003 年為例，外匯基金投資收入有 896 億元，政府可從中分

帳 257 億元，餘數約為 639 億元。政府可從這筆款項中分得一半收入，即約

320 億元，政府便可多獲 100 億元額外撥款作為一般收入。外匯基金剩餘五

百多億元收入，仍然足以防禦國際炒家對港元的狙擊，並對穩定港元產生一

定的作用。況且，轉撥的款項只是外匯基金的投資收入而非本金，只是“食

息不食本＂，根本無損外匯基金的“筋骨＂。

代理主席，本人謹此陳辭。

呂明華議員呂明華議員呂明華議員呂明華議員：代理主席，財政司司長唐英年上任後的第一份財政預算案

（“預算案＂），雖然有些界別提出批評，但總括而言，已為社會所接受。

來自商界的唐司長清楚看到，既然香港的經濟在個人遊和“內地與香港關

於建立更緊密經貿關係的安排＂的刺激下已步入復甦，消費市場活躍，地

產市道暢旺，負資產戶數大幅度縮減，現在提出新的經濟政策似乎並非其

時，亦無必要，只要按照行政長官在第七份施政報告所說，即現在“最需

要的是扎扎實實地推進各項已經安排的工作，務求經濟復甦的良好勢頭持

續下去＂，政府看來已盡了管治的責任。

在此時空的香港，唐司長平實的預算案沒有為港人帶來驚喜，也沒有引

起 眾上街抗議，比以往的預算案更能夠貼近經濟現狀，更能夠反映社會情

緒和市民的祈望。我同意這是一份可以接受的預算案。但是，經過深入分析，

我們可以看見唐司長的處女預算案只是描述目前的經濟狀況和運行條件，對

於將來境外經濟如果有變化，香港經濟並無抗衡能力，亦無招架之功。所以，

預算案欠缺政治家應有的遠見和憂慮意識，未能充分重視香港經濟結構的缺

陷及其造成的負面影響，所以沒有提出相應的政策和措施。

香港經濟經過二十餘年的起伏，已經幾乎成為純服務型經濟。服務型經

濟具有兩個特點，其一，香港服務業如物流業的對象是在境外，而旅遊業更

是全面依靠外來遊客，所以經濟的興衰完全依靠境外的需求；其二，由於服

務型經濟倚賴境外，並不受香港的調控，所以非常脆弱。去年，在 SARS 期

間，遊客絕跡，市面水靜河飛；而近數個月來，零售、飲食和旅遊業興旺，

市面氣氛活躍，全靠個人遊的消費，便是最佳的例證。既然服務型經濟的前

景如此不可預測，政府應該提高警覺，調整經濟結構，方為長遠良計。從其

他國家和地區的經驗可以看到，對於宏觀經濟調控，政府必須負起主導、協

調和協助的作用。
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行政長官在第七份施政報告中說：“從過去屢次遭受外圍因素打擊的經

歷看，我們必須擴闊經濟基礎＂，即有需要創造新的經濟增長點。行政長官

明確指出：“我們十分歡迎在本地發展具有競爭優勢，高新技術的製造業，

政府會按需要作出相應的政策配合＂。在這方面，唐司長更進一步申明，政

府會為工業界提供支援，包括提供具價格競爭力的土地。我們可以看到，香

港特別行政區政府對工業的態度有明顯的轉變。但是，政府有需要進一步跳

出“積極不干預政策＂的陰影，用積極進取的思維，推出工業政策，主導發

展方向。唐司長說：“要長遠解決結構性失業問題，必須協助香港經濟轉型，

提升競爭力，開拓市場，讓私人企業有更大經營空間＂及“隨 香港逐漸邁

向知識型經濟，本港工業亦需要有新思維和新觀念，突破傳統，邁向高增值。

政府會積極鼓勵研究開發、創新和設計 ......發展高增值成品＂，他說這番

話是要政府提出具體措施和計劃來配合，因為經濟不會自己變身，美好的願

望不會產生財富。況且，我們境外的競爭對手是強大有力的，不會給予香港

任何整頓的時間。

最近，著名經濟學家、美國哥倫比亞大學沙士教授在香港指出，對科技

工業的投入不足，已拖慢香港的經濟發展。他認為，商貿不能推動城市向前

發展，只有發揮高科技的能力，才是長遠推動經濟發展的基本動力。香港政

府對科技工業的投入，與本港的本地生產總值極不成比例，這早已為論者所

詬病。希望唐司長和政府決策者能聽到“外來和尚＂的箴言，重視科技工

業，多做實事，增加投入，這樣香港經濟才會有新的增長點，香港經濟才能

重踏上升的軌道。多謝代理主席。

黃宏發議員黃宏發議員黃宏發議員黃宏發議員：代理主席，我發言支持二讀《 2004 年撥款條例草案》，以及

2004-05 年度財政預算案（“預算案＂）。

這是財政司司長唐英年先生的第一份預算案，我樂於支持，是因為它的

內容十分平實，剛才呂明華議員也提到這點。在 3 月 10 日，司長動議二讀

後，媒體朋友要求我打分數，我立刻打了 90 分的高分數，是因為它不單止

平實，而且能因時制宜。

代理主席，唐英年司長秉承過去歷屆財政司司長的傳統，在編製預算案

前，與立法會議員進行諮詢。這些會議是閉門的會議，我認為有必要將我所

提出的意見和建議在此公開，記錄在案，以便我能向巿民問責。

代理主席，就本港經濟問題，我提出了 3 點：第一，本港失業率仍然偏

高，政府應採取更多措施刺激本地經濟；第二，當局應更快進行基建項目，



立法會  ─  2004200420042004 年年年年 4444 月月月月 21212121 日日日日

LEGISLATIVE COUNCIL ─  21 April 2004104

以改善建造業工人的就業情況；第三，鑒於目前的經濟情況，政府不大可能

在 5 年內消滅財赤。假如經濟復甦沒有預期理想，政府應增加開支，以刺激

經濟。

我的意思是經濟蓬勃，政府的收入增加，赤字自然會消失。雖然 2004-

05 年度的總開支 2,656 億元，比較 2003-04 年度預期的 2,529 億元為高，但

未來 4 年逐年遞減。我認為在復甦初期，有需要增加開支，以刺激經濟，因

此，在 2004-05 年度，我認為有必要追補撥款，而未來 4 年，也不應教條式

地按照今年預算案演辭第 60 段列出的數字逐年遞減。如果經濟已經開始好

轉，財赤問題不嚴重的話，便不應再按照第 60 段的數字來遞減。

代理主席，就公營機構薪酬方面，我提出兩點意見：第一，我認為公務

員的薪酬有下調的空間。我建議政府評訂公務員薪金時，應按不同工種進行

薪酬趨勢調查和薪酬水平調查，不應將公務員薪酬不分工種，只分上中下或

高中低，與私人機構薪酬作比較。在過去 20 年，是完全不分工種來作比較

的。

第二，我建議成立公營機構“高層人員薪酬委員會＂，評訂全部公營機

構，包括政府部門及公營機構高層的薪酬，不應讓高層本身“自把自為＂，

不應容許例如金融管理局、證券及期貨事務監察委員會、強制性公積金計劃

管理局及九廣鐵路公司等自把自為，高薪自肥。事實上，當得公家職務，便

不應與外邊私家機構高層比較，否則，行政長官可能要領取很高薪酬，司長

也要領取很高薪酬。

不過，政府似乎並不傾向我的觀點。我在此再次敦促政府重新檢討此

事。我明白這不是財政司司長個人的政策責任，而是公務員事務局局長的責

任。我會繼續在公務員及資助機構員工事務委員會上向他提出我的意見。

代理主席，就出售政府資產、公營部門私有化的問題，我提出了兩點意

見：第一，鑒於目前的經濟環境，政府出售資產時必須謹慎行事，以免價格

遭受過度壓低，結果變成賤賣；第二，我建議成立一個管理局，負責監察出

售政府資產有關事宜，包括剛才大家提到的房屋委員會轄下的商場、停車

場，以及紅灣半島等，這些都是資產。

政府似乎不願考慮我建議的管理局，堅持每一宗出售或私有化個案應個

別處理，訂定每宗個案的適當出售方法。我希望在此促請政府從善如流。如

果沒有一個劃一的管理局，訂出一套劃一的準則來作評估的話，政府永遠也

會說自己所選擇的出售方法是正確及適當的。
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代理主席，就稅收方面，我提出了 5 點意見：第一，我原則上不反對開

徵商品及服務稅，但認為現在不是適當時候。這一點司長同意了，現在只作

研究。

第二，我促請政府盡快落實開徵陸路離境稅，或巧立名目稱之為邊境建

設稅。這是我過去兩年一直鼓吹的稅項，政府卻否決在本屆立法會會期內開

徵，我認為這是矛盾和不負責任的。如果不徵收陸路離境稅（我仍然堅持稱

之為陸路離境稅），便應同時撤銷海路離境稅，因為沒有理由陸路不收，海

路卻繼續收。如果要貫徹始終的話，便應全部撤銷，機場可能除外。

第三，我支持廢除遺產稅。很多謝司長，政府現在會檢討遺產稅的問題，

在下一份預算案中可能會有一些決定。

第四，我提議政府調低薪俸稅的基本免稅額，即說得坦白一些，我提議

多些人應該納稅。以往要開 file，可能要很多人力物力，收回來的稅款也於

事無補，連成本也無法收回，但現在已差不多全部電腦化。稅基擴闊，加稅

壓力、稅率提升的壓力亦會得以紓緩。政府決定暫時不再調低免稅額，只將

去年通過的安排在 2004-05 年度落實，免稅額調低至 10 萬元，這可以令政

府庫房增加一些收入。

第五，有相當多人，包括議員在內，提議利得稅應引入累進稅率，我提

出反對意見。我認為私營公司或會因而分拆成較小的公司，或縮小規模，以

避免按較高的累進稅階繳稅，這有違累進稅的原意。政府知悉了我的意見，

因此預算案並沒有引入累進稅率。

代理主席，我尚有幾點其他意見，在此不累贅再說。

我謹此陳辭，支持二讀《 2004 年撥款條例草案》。

梁劉柔芬議員梁劉柔芬議員梁劉柔芬議員梁劉柔芬議員：代理主席，剛才聽過黃宏發議員的一篇講辭，我非常贊同他

所說的話。

代理主席，我們看到本地經濟已稍有回升，整體市場氣氛及消費信心漸

漸改善。上月財政司司長公布的財政預算案（“預算案＂），充分照顧了經

濟初步復甦的情況。因此，總體而言，我認為預算案是務實、平穩的，也正

確地評估市民對公共財政的期望。
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在收入方面，預算案並沒有提出加稅、調整政府收費等建議，我亦很認

同這“休養生息，固本培元＂的方向，令民生不致受影響，保持市道復甦的

好勢頭。同時，預算案確認的“市場主導、政府促進＂原則，讓工商界可以

有更大的空間促進商機，從而達到經濟蓬勃的目標，公共收入可望因此增

加。

不過，我不希望“市場主導＂會成為政府甚麼也不做的藉口，尤其在對

外貿易政策及安排，有很多仍屬“政府對政府＂層面的工作。在我們紡織製

衣業內，最近便有一個例子。同業的出口貨品在入口國清關有困難，反映出

特區政府與入口國之間對“產地來源＂的措施有協調空間。同業親身聯絡入

口國，仍被對方一拖再拖，造成金錢虧損，有些甚至不幸結業。我相信如果

官員能在政府層面介入，將有助事情解決。

大家均會理解，全球配額即將在 2005 年 1 月取消，國際貿易競爭已呈

現白熱化，個別國家甚至出現保護主義色彩濃厚的貿易措施。故此，在這方

面，我很希望政府能在“政府對政府＂的層面，為業界提供更強的支援。

在開支方面，社會上普遍認為節流力度仍有加強的空間，對此我亦有同

感，因為來年（即 2004-05）的公共開支比較去年的修訂預算不單止沒減，

反而增加約 69 億元，要待後年（即 2005-06）才開始輕微下降 7 億元。

為了“大市場、小政府＂，以及將公共開支維持在本地生產總值 17%的

目標，政府實在有迫切需要積極節流。首要可以做的，當然，大家都說是檢

討公務員的薪津，它佔去了政府經營開支約七成，但我必須強調，任何變動

均要顧及個別部門的情況，不應以“一刀切＂方式解決，並且要以公務員穩

定性、政府整體運作效益，以及服務的質素為考慮。其次，政府亦應設法減

少浪費，加強監管資源，確保有效運用，貫徹預算案中“應用則用＂的原則。

雖然今年的財赤已經由原先估計的 780 億元收窄至 490 億元，而我亦很

贊成預算案中“先節流、後開源＂的方針，但我認為滅赤不單止是政府的責

任，滅赤也是大家的責任，因為預算案是香港整體經濟的縮影。公共收入減

少，其實反映了我們的經濟結構、生產力、整體競爭力均存在根本性的問題。

產業有需要優化、個人不斷提升增值、共同建立可持續的經濟實力，才是我

們應走的方向。

就此，我亦希望社會各界能共謀獻策，為長遠經濟發展找到最好的出

路。我也是本 這個心情，在自己的崗位上，嘗試提出可行的建議，希望香

港能抓住優勢，補充不足，推動經濟繁榮，提高香港的整體利益。
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好像近年我與業界多次提出，為促成香港成為世界一流的時裝中心，建

議將房屋署轄下位於長沙灣道或附近的空置大廈，改建為時裝及設計中心。

選址發揮了地利之便，讓已經進駐該區的時裝業界增加協同效應，營造該區

成為時裝地標，從而鞏固我們的紡織製衣業，以及香港的區域性時裝發展地

位。這議事堂已聽我說過很多次。大家最近也看到，旺角區一個小小的銷售

場所也可以作為東南亞其他銷售場所借鏡的地方，便知道我們的世界一流時

裝中心位置是可以鞏固的，最重要的，是我們有沒有心情加以鞏固。

最近，我有機會到福田保稅區參觀，對它的經濟發展感到讚歎。區內提

供稅務寬免，面積雖小，卻形成了集研發、生產、加工、商貿、倉儲為一體

的多功能經濟區域，吸引了 22 個國家和地區的企業家從事電子、生物醫藥

工程、電腦等高科技工業投資。以某一歐洲跨國公司為例，在當地就投資了

過 2 億美元。區內同時設有完善配套如銀行、律師事務所等，交通便捷，距

離香港只有 1 小時車程，貫通了附近省市，投資環境十分吸引。其實，很多

在香港銷售，而在國內生產的產品，均利用這個小小的地方作為維修及科研

場地。

（主席恢復主持會議）

如果將福田的發展概念搬到就近的邊境河套區，配合本地各行業的發展

優勢，我相信可以創造一股強大的經濟力量。因此，我多番建議發展邊境工

業區，雖然仍有不少因素須詳細考慮，亦要與內地磋商，但發展可為兩地創

造雙贏，好處十分顯著。在此我不想重複，因為建議亦得到各主要政黨支持。

今天，我只想強調邊境工業區對香港吸引人才的重要性。大家都知道，

本地的科研及技術人員不足，我們的培育工作亦做得完全不理想。要短時間

提升我們的科研水平，最快捷有效的方法是透過吸引高科技、高增值工業來

港投資，因為隨之而來的國際級科研人才可為我們帶來突破性的技術轉移，

不論在生產技術，又或在產品研發，均能大大提高本地生產力及競爭力，為

我們日後發展新興行業或優化傳統產業建立策略性的人才基礎。嶄新的尖端

科技，亦同時為我們的創意工業帶來強勁動力，發展本地的創新及設計人

才。又或有人問，既然這樣，為甚麼這些科研人才不搬進中國呢？那麼，你

們便要像我與那麼多行業的人傾談過，知道他們情願來香港，不情願今時今

日便立刻駐在中國。兩地其實有少許差異，應能互補。香港正正站立在這樣

的階段，如果我們還不穩捉這商機，將來便會後悔莫及。
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正如預算案所述：“人才是香港最寶貴也是唯一的資源＂。我們已進入

了區域經濟發展時代，香港與深圳均為泛珠江三角洲（“珠三角＂）區重要

的城市。香港的競爭優勢建基於區內經濟整合的實力。因此，在人才、資源、

技術、制度、設施、資金上，兩地均應互通優勢、互補不足；而兩地接壤的

邊境河套區，我相信就是實踐的最佳試點，極具潛力成為泛珠三角區的經濟

重點。當天，我到福田的時候，站在他們一個設在二樓的一間很優良的會客

室，望 的剛好是隔 深圳河的屯門，兩地根本是很接近的。

據報，深圳官員對邊境河套已有初步發展構思，我期望特區政府切實考

慮將之發展為一個多元化經濟體。個人而言，我會繼續在不同渠道爭取落實

這建議，亦爭取市面、社會、各階層認同這概念，因為政府已考慮多年，再

等下去我覺得也不是辦法；看 自由行帶來的短暫益處，就這樣守下去，也

不是辦法。我希望特區政府可以比我更急更早地為香港人帶來好消息。

香港其實擁有不少優勢，如法律、金融及專業服務、企業專才等，但如

果我們這些專才無地可用，等十年八年又是“廢＂的了。我們的營商環境在

某方面總是仍有欠缺，我想我們真的有需要創新求變，尋求新的經濟動力。

我希望社會各界及政府官員均可突破傳統思維，面對二十一世紀，勇於接受

創新意見。相信這樣，我們才可以在經濟轉型痛苦中找到出路。

在香港，其實也有不少積極創新的例子。最近，有某六星級酒店負責人

向我反映，想改建部分酒店樓層，加入先進的水療按摩設施。這將是亞洲區

內第一間商務酒店提供此項設施，將會大大加強了香港在國際旅遊業的領導

地位。正因為建議嶄新，亦分外顯出了政府法規、措施的不靈活，官員也不

懂變更，只按本子辦事，即使花上負責人多倍時間、多倍口才，向官員不斷

解釋，計劃也不能一步到位，惟有將創新構思大規模減少又減少，改動又改

動，方獲政府批准進行。

要應付僵化的法規和思維，如果大企業亦感到吃力，試問一般中小企業

想創新又如何應對呢？我希望工業界在實踐預算案鼓勵的“新思維和新觀

念，邁向高增值＂時，政府官員亦要自我創新，去上堂、去充分支持、去學

習，在某些僵化的政策、措施、行政程序上作彈性變通，不要將創意扼殺於

萌芽的階段。

創新是香港的優勢，我們的腦筋轉動變化之大，亦是我們的優勢，是我

們的經濟原動力。如果我們沒有多些概念，好讓他們創新，不就等於廢話？

如果能積極發揮，創新將是經濟“開源＂的良方。現時“節流＂工作既然那

樣艱巨，“開源＂便變得更為重要。
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我很高興在新任財政司司長的領導下，關注營商環境的政府官員推出

2.5 億元的“設計智優計劃＂建議，我相信會受到業界及社會歡迎。但是，

我希望計劃不要變成流於程序化，因此，在申請手續及程序上，政府應力求

精簡，亦要有靈活的腦袋，接受創新，同時確保審批得宜，避免出現濫批或

嚴謹過度至嚴苛的情況，協助富創意的商機得到實踐與驗證，讓社會共同分

享創新、創意帶來的經濟成果。

主席女士，我謹此陳辭，支持議案。

何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員何秀蘭議員：主席，我支持二讀這份財政預算案（“預算案＂）。

主席，這份預算案較諸最近這個月發生的“釋法事件＂，完全得不到應

有的注意力，無聲無色，擱在一旁，這當然是財政司司長的好運氣！他的第

一份預算案沒有招來太多批評，基本上內容確實承接上一任財政司司長所訂

的計劃，並在當中加多了一些“鬆動＂的位置，所以社會的批評不大。其中

一個例子是把滅赤時間表由前任司長所訂下的 2006-07 年度延遲至 2008-09

年度，大家聽到後，當然可以鬆一口氣了。

不過，他承傳了上一任司長的大方向之餘，也承傳了上一任司長的一些

很“辣＂的公共財政收支措施。在削資方面，完全沒有放鬆；相反，每年開

支佔本地生產總值將會達致一個更低水平，即 16.9，正正回復到 1994-95 年

度的水平。當我們現在的人口概況是，老化迅速、很多新移民小孩、家庭暴

力不斷上升，如果開支大幅緊縮至 16.9 的水平，實在令我們很擔心。事實

上，過去三四年削減開支，社會問題現正陸陸續續浮現。如果從現時的 20%

以下再減 3%，即將出現的後果，實在令我們不敢想像。除非本地生產總值忽

然大幅飆升，令一個較小的百分比的實質金額沒有減少，這樣才可行，但我

不知道財政司司長是否膽敢“拍心口＂這種情況會出現。

主席，社會服務的質和量，其實應該與時並進。如果我們過分壓縮資源，

令弱勢社 得不到適當的援助，我們的人口質素不單止不能前進，反會“開

倒車＂。政治與經濟的關係其實非常密切。政治上，我們尋求一人一票，平

等參政的權利；經濟上，我們希望有平等機會互相競爭。但是，如果我們這

樣大幅削減開支，無論在教育或對基層家庭的援助均會減少，基層家庭的孩

子便未必會有相同的能力，將來一起貢獻社會；他們未必能夠脫貧，相反，

貧窮會循環下去，以致不斷成為特區政府一個掉不去的包袱。
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事實上，很多政治開放的國家的經濟也非常開放；相反，政治封閉的地

方的經濟可以由貧農社會發展至輕工業、製造業，但要再進一步，便會有困

難。香港現時已經過了製造業、輕工業這階段，因而須尋求進一步的進步，

所以我們請司長在這方面看一看，制定公平競爭法，在這方面更公開透明。

此外，在日後制訂預算案時，有需要聽取各界更多意見。雖然司長做了

一個網頁，歡迎大家上網瀏覽留言，這已較前進了一步，但這終究不是一個

很正式的渠道，不能在網頁上真的集思廣益，把各個界別　─　學界、商界、

基層及工會　─　的聲音集合在一起，然後磨合得出一套方案。我希望司長

來年考慮召開政經高峰會。雖然我們現時在政制上沒有平等參與，但我希望

在制訂預算案方面能採用民主程序，令來年的預算案能得到各界的支持，亦

令司長在下一年度就預算案的推展方面會更順利。

主席，最近在政改爭議中，有很多意見認為，如果有民主，便有社會福

利，這便不太妥善，豈不是很容易分光我們現時剩下的儲備？主席，社會福

利被標籤為社會福利主義這些評論，無論是真誠的擔憂，或是一些方便拿來

的借口，後果其實也會令政改停滯不前，無法從根本上改變特區管治的困

局。因此，我希望雙方不要以一些意氣之爭來商議這件事。我只希望雙方可

以提出客觀、科學化的理據，讓大家盡量游說對方。

最近，香港中文大學社工系社會福利實踐及研究中心數位學者曾進行一

項研究，並發表他們探討民主化及社會福利開支的關係。他們的分析是，由

1975 年至 2002 年各個年度的政府社會福利及醫療教育等民生開支項目，以

及立法會選舉所產生議員數目的關係。結果顯示，福利開支的增加，其實與

民主化及經濟發展這些事項並沒有直接關係。因此，大家不用擔心，民主化

會帶來福利的大幅增加。

福利開支的增加其實應該基於實際上的需求，而不是一些議員看到特區

政府錢多，便要政府派光。當然，現時大家有所爭論，但我真的希望雙方訴

諸理據，讓學者來研究。我更希望政府撥款進行研究，得出一個公論。我希

望不會經常聽到有人說，如果讓某些工會領袖　─　我看把名字說出也無

妨，例如李卓人議員及梁耀忠議員　─　擔任行政長官，香港便會大派免費

午餐，其實是不會的。即使我們能進行一人一票選舉，我相信大家也不會選

梁耀忠議員，包括我自己在內，對不起！

有關社會福利政策，在主權移交前，我們其實是借用英國制度，透過政

府與社福團體、志願服務機構的諮詢，制訂社會福利政策的發展方向，以綠

皮書方式向公眾公開諮詢。以往曾經推出“社福長遠政策 10 年發展方向＂，
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但自從 2000 年後，便一直未有繼續這項研究，沒有充分評估香港社會未來

的需要。可是，在這 10 年間，我們的社會，尤其是人口的流動性，確實產

生了一個很大的變化。因此，我請政府認真考慮重新制訂社會福利政策 10

年白皮書，讓社會可以在這平台上，一同討論應該怎樣分配社會資源。

主席，最近數年，由於財赤，政府部門及受資助機構均受到“一刀切＂

政策影響而大力削減人手。以社會福利署為例，由 2001 年的 5 326 人減至

2005 年的 4 946 人，差不多削減了一成。在受資助機構方面，減人之外亦減

薪，新入行的員工減薪三成。因此，薪津的開支其實已經有所削減。可是，

我們同時看到，社會的需求並沒有下跌。最近，我們又看到有家庭血案發生。

很不幸，每次這些血案發生後，大家都會說非常可惜、非常可憐，而且寄予

同情，但談論事件兩三星期後，我們便放下來，沒有真正檢討有關政策，沒

有檢討資源的調撥，於是很可能在數個月後，同類血案又會再次發生。事實

上，新來港團聚移民的家庭及單親家庭的服務需求，是有增無減的。可是，

簡單至單親家庭服務中心，也要停止服務，要他們忽然融入其他家庭服務綜

合科之中，會令他們得不到應有的服務。

因此，我希望司長認真考慮，就我們人口狀況的改變檢討我們的資源，

而資源不單止是指人手，更重要的是，社工收到這些個案後，可以為這些家

庭提供甚麼支援。以往社工的標準處理個案數目，是每人負責大約 70 宗個

案，現時已經飆升到九十多宗。很多社工其實非常有承擔的，我相信要求他

們負責 100 宗個案，他們也沒有問題。不過，如果他們處理 100 宗個案，只

是在收到個案後，聽求助人訴苦，向他們寄予無限同情，而受虐配偶始終得

不到編配另一個公屋單位，讓他們可以與施虐配偶分開，又或他們因為來港

不足 7 年，不能申請綜合社會保障援助（“綜援＂），令他們擔心，不敢離

開虐待他們的配偶，這樣即使我們增加社工，也未必有效。因此，主席，我

們說的資源，不單止是社工的人數、社工的薪酬，還有是他們可以動用得到、

幫助得到求助人的資源。在這裏，我們是指更多公屋單位、更多庇護中心單

位；我們是說把來港 7 年才可以申請綜援的年數限制降低，應該按照實際情

況來考慮是否批准綜援。

同時，我們亦看到虐待兒童的個案飆升，由 2001 年至 2003 年，這類個

案總數由 1 843 宗增加至 2 250 宗。主席，我們經常說，兒童的成長會影響

他們的將來。如果我們現在不多用一點資源來防止這些問題發生，將來便須

動用更多撥款，採取更多措施，才能把這些問題撥回正軌。

我們很明白，要應付增加的需求，一定要有同樣的收入。有關稅制檢討，

我們是非常認同的。現時經濟全球化的活動模式，令稅收的模式、創富的活
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動可以離岸進行。很多公司已經在外地設立分公司，我們不能向他們徵收稅

項。現在還有 CEPA，令很多高收入的專業人士的個人收入也未必要在香港

納稅。

因此，我希望司長考慮兩點。第一，銷售稅是可以考慮的，但我請司長

緊記要豁免基本生活所需，並希望他會考慮退稅安排，先訂立基本生活開支

的金額，然後按金額計算，退回稅項給收入低於基本生活開支數額的家庭，

令他們不會受累退稅制的剝削。

第二，是就境外個人收入徵收稅項，這當然要經過社會長時間討論，達

到共識後才可以進行。如果在境外有收入，但卻利用香港的基建、設施及福

利，我們在這情況下要達到收支平衡，是會有困難的。

司長剛上場已經很有創意，以度身訂造車牌號碼來增加收入，哄得社會

開開心心，討論了 1 整個星期，所有古靈精怪的英文字母和數字都想出來了。

我希望司長以同樣的創意來檢討稅制，在落實能者多付、用者自付的同時，

也能履行政府保護弱勢社 的責任。

楊孝華議員楊孝華議員楊孝華議員楊孝華議員：主席女士，2003 年的 SARS 疫潮，讓旅遊界經歷了一段較金融

風暴、九一一事件和美伊戰爭加起來更艱辛的時間。當時的出境和入境旅遊

幾乎停頓、來往香港的航班大幅削減、酒店入住率曾經跌至一成，甚至個別

有些更不到一成。值得慶幸的是，業界並沒有因此而氣餒，團結一致，共度

時艱。SARS 過後，為了振興本港低迷的經濟和旅遊業，中央政府亦放寬了

內地居民以個人遊的名義來港，在短短數月內，訪港人數直線上升。全港市

民很清楚意識到，旅遊業復甦和旅客增加，帶動了很多行業，增加了很多就

業機會。今天，整個經濟氣氛與一年前比較，真有天淵之別。

財政司司長唐英年在其首份財政預算案（“預算案＂）中強調，振興經

濟和促進就業是香港未來發展的重要課題。就此，政府成立了經濟及就業委

員會，透過各階層的人集思廣益，推動經濟活動。在“市場主導、政府促進＂

的大原則下　─　對於這個大原則，自由黨是十分認同的　─　政府在這方

面不斷創造有利的營商環境。旅遊界對司長成立經濟及就業委員會的建議表

示歡迎。我們當然希望委員會不致流於俗語說的“口水會＂，即不要只是空

談，希望將來可有實質的建議。至於營商環境方面，我們希望政府能盡量減

少提出一些對營商環境可能帶來負面影響的條例，避免為營商者增加不必要

的經營成本。
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我很高興，為了貫徹行政長官在 1 月發表的施政報告中提到要致力讓市

民休養生息，財政司司長在稅收方面沒有大的動作和大變動。雖然司長沒有

在增加牌照費或商業登記費方面提出很多實質建議，但長遠來說，政府是否

可以研究現時的公共收費是否仍有下調空間呢？舉例來說，中小型企業性質

的旅行社，有些只有 3 個人便開設一鋪，除了繳付二千多元商業登記費外，

還要繳付五千多元旅行社牌照費和各種各樣的會費，這些加起來也是一個頗

沉重的負擔。對於小本經營的行業，實在是一種負擔。政府一直強調有關收

費是以“收回成本＂的原則釐定，但如果成本價是為負擔臃腫的官僚架構而

導致費用高企，較市場的價格為高，這會否是一個問題呢？今天，政府既然

已推行精簡人手和縮減開支的措施，有關牌照費是否有進一步下調的空間，

以達致一個合理的水平呢？希望政府可以不斷檢討。

財政司司長預料，當個人遊於 5 月擴展至整個廣東省後，約有 1 億名內

地居民有資格來港作個人遊，並且承諾特區政府會繼續爭取將個人遊的範圍

擴展至更多省份及城市。我很高興，政府昨天宣布內地由 7 月 1 日起，會多

開放 9 個城市的居民來港個人遊。這個消息對旅遊業有鼓舞作用，因為現時

個人遊的旅客除了北京和上海外，以廣東省省市為主，廣東居民一般以陸路

過境，可即日來回，對本港的酒店業和航空業的需求並不那麼殷切。我記得

今年 1 月，在行政長官有關施政報告的答問會上，我提出了這問題，亦被傳

媒“鬧到飛起＂，他們說我只顧為旅遊界說話。然而，事實卻是這樣，酒店

業告訴我，個人遊開放後，酒店的入住率只上升了 1%。現時以個人遊身份來

港的內地旅客，尤其是來自廣東的旅客，很多已曾來港一次或多次，所以他

們對香港是非常熟悉的了，他們甚少會選擇再次參加旅行社舉辦的本地遊

─　局長也曾參加，其實是頗豐富的。所以，我希望新開放的 9 個城市，能

帶動更多行業受惠。為了配合未來這些沿海省份的居民來港，政府亦應爭取

更多香港與內地的航班，加強中港兩地的航空安排，推動內地與香港的旅遊

業。

當然，有人說“五一＂、“十一＂，尤其是“十一＂之後，從這些城市

到來的人潮，會否令我們應付不來？我與業界均有信心，我們是可以應付

的。可是，這並不等於我們認為無問題。我覺得有兩方面，可能是要財政司

司長範圍以外的官員檢討的。一是邊境的制度問題。我們將來是否要一如英

國那樣，入境時分為英國人、EU 的人和外國人 3 條不同的隊伍？我知道落

馬洲現時有這種制度，將來可否令這些人能更快速過境呢？另一個問題是非

常具爭議的，也並非由司長掌管的，那便是可否把居屋作為旅社的問題。在

我代表的業界中，酒店是反對這樣做，但旅行社卻極力支持。所以，這是很

具爭議性的。然而，是否有一個雙贏方案呢？我覺得將來開放後，我們真的

要檢討這些事情。
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要提高香港的競爭力和使香港成為亞太區主要旅遊點，是要有更多元化

的旅遊產品。大家都承認，香港是缺乏一些天然旅遊資源，所以我們應不斷

開發新旅遊景點，為香港帶來新的刺激元素和吸引力。對於司長承諾會進行

一系列研究，制訂旅遊業的未來發展策略，包括水療度假村的發展潛力、開

拓東平洲及吐露港一帶的生態旅遊等，以增加本港的旅遊景點，吸引更多旅

客，旅遊界是十分歡迎的。惟希望政府能盡快展開有關建議，不要只聞樓梯

響，最後卻不知有甚麼結果，或只徘徊於反反覆覆的諮詢。例如提了很多年

的南區、香港仔發展，以及從前曾說過的漁人碼頭，我記得第一次諮詢文件

是在 2001 年發出，至今，有關計劃並沒有甚麼進展。還有，談了多年有關

興建郵輪碼頭的問題，現時雖然看到郵輪旅遊發展迅速，但香港缺乏郵輪泊

位，儘管我們很多議員不斷向政府反映，惟至今仍未有任何東西拍板，甚至

可以說迫使一些郵輪停泊於貨櫃碼頭　─　可以說是迫使，但亦可能是因為

局長幫了忙，所以才可停泊於貨櫃碼頭。可是，這始終不是一個很理想的解

決辦法，有些郵輪甚至可能轉向其他海港。

至於政府有意徵收商品及服務稅，政府應先衡量其利弊，不應只顧滅赤

和擴闊稅基。香港有“購物天堂＂的美譽，過去是以價廉物美見稱，今天雖

已不大廉價，但最少也有名牌貨品，較其他城市齊全，仍然存有優勢。香港

旅遊發展局的統計數字不斷顯示，旅客在港的消費模式是以購物為主，這是

很具特色的。說到往很多其他國家旅遊，例如馬來西亞、泰國，遊客未必以

購物為主，但來香港購物，是佔了旅遊消費的 55%，世界上很少地方可有這

樣的數字。可以說，香港在旅遊方面賺取的外匯，仍有賴旅客在港購物。如

果政府決定開徵商品及服務稅，其實一定會提高商品價格，自然會影響旅客

的消費意欲，減少旅遊收益。

我知道在歐洲，銷售稅或增值稅（VAT）是十分普遍的，稅率由 5%至

25%也有，但為了鼓勵遊客購物，歐洲以外的居民在購買一定的限額後可申

請退稅，而退稅方式亦是盡量方便旅客。事實上，有時候是很有趣的，旅客

在歐洲購物，他們的心態是覺得退稅是一種遊戲，原本不想買東西的，但因

為可以退稅，認為很有趣，便怎樣也多買一些，於是相反地便有一種刺激作

用。所以，由於外國旅客知道可豁免繳付銷售稅，他們便刻意買東西，這是

一種心理上有情趣的事。

歐洲國家看到如有銷售稅，將會影響遊客的購買欲，但如果可以退稅，

便可能刺激旅客多買一些。有關這一點，我並不否認，但大家不要忘記一點，

如果特區政府以開徵商品及服務稅作為擴闊稅基，說只要向旅客退稅便不會

有影響，那我便要指出，我留意到英國的 VAT 是 17.5%，但到了真的退稅時，

最多可能只獲退 15%甚或更少。如果找到各種藉口，還可以退少一點；再扣
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除行政費用，這裏便已蠶食了退稅機制的 3%至 5%以上。我們現在說的歐洲

國家，它們的銷售稅率是 10%以上，所以便有空間做這事情。當然，我不是

在此提倡我們把銷售稅訂在 10%以上。事實上，我們說的可能是 5%，但到了

要退給旅客時可能也是“得個桔＂，因為把花費在退稅的行政費用計算在

內，已變成不能退了。從效益而言，這不一定是可行的方案，必須慎重研究。

雖然司長聲稱，開徵這稅項最少要 3 年，可能最快要到 2008 年才能實

行，惟我建議政府在考慮有關稅制，以及如我所說旅客可能獲退稅時，除了

要視乎社會的經濟狀況外，亦要向業界作廣泛諮詢，務求盡量減少對整體社

會，特別是我所代表的旅遊業的影響。

主席女士，我謹此陳辭，支持本年度的預算案。

余若薇議員余若薇議員余若薇議員余若薇議員：主席，在財政預算案（“預算案＂）公布當天的記者會上，財

政司司長唐英年形容自己的第一份預算案是“相當平實＂及“以民為本＂

的。其實，綜觀整份預算案，的確予人非常平淡的感覺，在當前的經濟環境

下，政府說是予民休息，盡量避免有任何大動作，這一點我完全同意。可是，

他既作為財政司司長，市民其實是期望他對未來的公共財政，以至經濟路向

應該有一套清晰的遠景及規劃。可惜，在這一方面，預算案卻未能給予香港

人信心。

預算案指出，經濟復甦不一定能夠改善本地的就業情況，即出現所謂

jobless recovery，但唐司長並沒有在他的預算案內提出一些長遠的解決方

案。預算案的一些增加職位措施也是臨時性質的，對於解決結構性失業問題

的幫助不大。

根據政府的研究，在 1997 至 2003 年間，每年的平均經濟增長為 2.3%，

在同一時期，每年平均總就業人數的增長是 0.3%。企業透過裁員、重整架構、

以資本設備及科技取代勞工，以及加快將工序移至境外等方式，提高經濟效

益，以致新增的職位也是以中上層或技術的職位為主。

基於市場需求的變化，在可見的將來，有相當部分的低技術或低教育程

度工人會很難找到工作，即使加強就業培訓，也是無補於事的。預料失業率

會繼續維持在高水平，工資也不一定會有上調的空間。
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由於上述的結構性失業情況，再加上人口老化，預計低收入住戶的數目

會持續增加，而很多議員同事也說過，貧富懸殊的問題會繼續惡化。對於這

項問題，政府須有一套長遠的政策，例如在醫療、福利、社會保障等各個範

疇，也要作周詳的規劃，否則因此而衍生的問題，例如社會分化、家庭暴力、

對福利需求增加等，可能會令社會無法承受。可是，預算案對這項問題隻字

不提，不禁令人懷疑政府是否知悉問題的嚴重性？

去年，政務司司長提交了《人口政策專責小組報告書》，當中提及由於

人口老化、市民的素質等因素，令香港長遠的發展潛在很多隱憂，並表示應

該每年進行一次檢討，但不知道是否由於他現正忙於進行政改的工作，因此

我聽不到他就人口調查或人口政策作進一步研究。我也看不到預算案就這些

問題有作出任何跟進或提出一些建議，以解決或處理《人口政策專責小組報

告書》內提及的這些長遠隱憂。

最近，曾司長在他就政改原則提交的第二份報告內提及，香港缺乏政治

人才，對公共政策的研究做得不好或不足夠。我想特別指出，其實，在現時

的制度下，只有政府才擁有資源，可以進行大型的公共政策研究。雖然政府

批評其他政黨、團體或個人沒有參政的經驗、不夠成熟或不願意進行公共政

策研究，但可惜，我們卻看不到擁有資源的政府在這方面真正地下工夫。

預算案為消滅財赤訂下新目標，然而，就導致財赤的其中一個癥結，即

稅基狹窄的問題，卻只是提出研究徵收商品及服務稅，即俗稱“銷售稅＂這

一招，似乎只要開徵銷售稅或服務稅，一切問題便可迎刃而解。可是，對於

一些根本的問題，例如現行稅制是否公平等，卻沒有 墨，也不見得政府曾

作深入的探討。其實，我個人對於徵收銷售稅或服務稅是持開放態度的。我

同意劉慧卿議員剛才發言時提及，以及很多學者也表達的意見，即如果進行

全盤的研究，把現時其他的稅制也包括在內，一併進行研究，攤出來一起研

究，然後才作出最終的決定，我相信很多市民可能在看過這些數據後，是會

接受銷售稅或服務稅的。

其實，要增加稅收，並不是沒有其他途徑的，例如不少人提出的累進利

得稅，是符合公平的原則，也可以減輕中小型企業負擔的。此外，我支持政

府落實“用者自付＂的原則。過往，政府其實也曾提出過很多符合“用者自

付＂原則的建議，例如開徵邊境建設稅，但卻因為很多政黨或輿論的壓力而

退縮。不過，我相信最終市民也是講道理的，只要政府能夠提出充分的數據，

力陳箇中利害，公眾也是會接受的，因為畢竟這些問題也須取決於數據的。

如果政府不預備這些數據或進行研究，是很難令廣大市民信服，使政府得以

擴闊稅基或增加稅收的。
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此外，在開源方面，政府也可以引入一些新思維。我很高興看到唐司長

在預算案內提及環保稅。其實，我就這項問題已談論過數次，也談論了數年，

並認同這有助減少污染的行為。可惜，政府在落實“污染者自付＂方面，只

是零碎地提出一些措施，例如建築廢物處置費和建議中的車 稅，卻缺乏一

套全面的策略。就此，政府應該進行更廣泛的研究，借鑒外地的經驗，以制

訂長遠的政策。

至於非經營開支方面，預算案提出進一步擴大公私營合作，以興建和營

運基建及文娛項目，即所謂 PPP（Public Private Partnership）的建議。在庫

房財政緊絀的情況下，這當然是一個折衷的方法，亦有助引入商界的創意、

技術和管理概念，以提升公共建設和服務的質素。

然而，以西九龍文娛藝術區發展的爭論為例，PPP 的發展模式是可以繞

過立法會財務委員會的撥款程序的。值得留意的是，為了鼓勵商界參與，政

府往往須提供誘因，例如給予物業發展權，但這樣做可能會損害公眾利益。

政府官員即使不是存心徇私，有時候也可能是由於缺乏商業經驗，與商界交

手時往往吃虧，這一點在紅灣半島的事件上已可以充分看到。即使房屋及規

劃地政局局長孫明揚也承認他自己“唔係好精叻＂，又或說政府在這件事情

上“唔係好精叻＂。

PPP 的發展模式在外國非常普遍。我並不是說政府應該逆潮流而行，但

現時“斬件式＂地推行 PPP 的做法並不理想，公眾不知道政府究竟是採用甚

麼準則，例如在甚麼時候才可以推行 PPP、在甚麼時候會自行發展等。因此，

全面的政策或準則是必需的，當中亦應包括一個完善的機制，以確保在推行

每一個發展項目時，公眾和立法會也有充分的參與，以及公眾的利益受到保

障。

有關教育開支的部分，在 2004-05 年度，教育開支總額為 595.42 億元，

較上一年度減少 2.4%。主席，我當然明白現時政府面對財政困境，卻又必須

提供優質教育，不過，政府可考慮採取例如發展私立大學、吸引外來學生或

大筆捐款、鼓勵教學團體與商界營辦更多優質的私立或直資中小學等措施。

此外，政府也可以邀請大學的科研或其他機構競投政府的項目，例如研究計

劃或顧問服務等。其實，在教育方面，也是可以有很多開源措施的。

除了開拓資源外，有效地分配資源，也是十分重要的，因此，我同意大

學教育資助委員會（“教資會＂）部分的建議，即建議各所大專院校要進行

清晰的分工，各自應該有本身的強項和特色。可是，在這方面，我不太明白

為何教資會最近一方面削減香港大學及香港城市大學現有法律課程的資助
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學額，但另一方面，卻又公開支持香港中文大學開辦法律學院。這似乎與它

自己所提出的一些原則是背道而馳的。

教資會作為大學教育的“掌櫃＂，可惜在這方面的表現是不太理想的，

因為經常有有關大學的教員、職員及學生，以及其他有關的人到立法會投訴

教資會。我也看到教資會抽起了院校 10%的撥款，要在評定院校符合角色和

表現後，才補發撥款。從這種家長式的心態，也可以看到為何教資會與院校

的關係會欠佳。教資會應該檢討其管治作風，以真正地落實院校自主。

除了教育外，在福利開支方面，預算案預留了 2 億元撥款，以推動政府、

商界及社會福利界三者的夥伴關係，以及鼓勵工商機構參與扶助弱勢社 的

工作。政府至今未有透露計劃的詳情，不過，鼓勵工商界參與社會福利工作，

的確是一個正確的方向，是值得肯定的。當然，社會福利是否完善，以及弱

勢社 是否得到充分照顧，最終還是要看政府的承擔，不可以期望商界可取

代政府的角色。

主席，最後，我想談一談證券市場的改革，因為在去年，上一任的財政

司司長梁錦松在細價股事件後委任了專家小組，提出把港交所的上市審批權

移交予證監會的建議，以解決有潛在利益衝突的問題。上任的司長當時是支

持建議的，但港交所卻強烈反對，於是他說要進一步研究。

經過一年的不明朗情況，政府最近公布保留港交所的上市審批權，只把

部分較重要的《上市規則》寫入法例。兜兜轉轉，上市監管架構的改革又再

原地踏步。相對於歐美國家，香港的證券市場改革其實早已落後於他人，例

如英國早在年前已把審批及監管上市公司的職責從倫敦證券交易所轉移交

至金融事務管理局轄下的上市局。如果政府甚至就完善市場法規的建議亦議

而不決，還怎可以談甚麼鞏固香港作為國際金融中心的地位呢？

有人批評唐司長的預算案是“等運到＂，我認為即使措施不是太多或平

淡也不要緊，最重要的是財政司司長要有長遠的眼光，知道下一步應該如何

走。很可惜，這一點在預算案內也看不到。

主席，我謹此陳辭。

劉健儀議員劉健儀議員劉健儀議員劉健儀議員：主席女士，財政司司長發表他任內的第一份財政預算案（“預

算案＂），再度延長超低硫柴油稅優惠 9 個月，將稅率維持在每公升 1.11

元的水平，目的是要讓客貨運輸業休養生息。可能政府覺得這已經是相當體

恤運輸業的做法，但從增強業界的競爭力來看，實際的幫助卻不大。
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財政司司長在 2 月份曾與運輸業界會面，因此，司長應該清楚業界的訴

求。雖然司長再度延長超低硫柴油稅優惠的期限，但卻其實並未能夠回應業

界的訴求。業界的要求是減免柴油稅。業界提出要求，並非無的放矢，也並

非貪得無厭。事實上，按業界在現時或可見未來的實際營運情況，是沒有可

能接受或承擔法例訂定的每公升 2.89 元的稅項的，因此，政府實在應該進

行檢討，將稅項調低至合理水平，免卻業界每隔一年或幾個月便須要求政府

延長優惠的做法，況且，政府也可能會覺得業界這樣做是很煩擾的。此外，

面對境內境外的競爭，運輸業也必須減低營運成本，以增強業界，以至香港

整體的競爭力，因此，業界很希望政府能夠把柴油稅取消或訂定在較低的水

平。

政府可能以為提供柴油稅優惠，業界其實是得益不少的。我想列出一些

數據，讓政府及市民大眾可以看清楚一點。過去 6 年，柴油價格一直高企，

並不斷上升。在 1998 年 6 月前，柴油稅為每公升 2.89 元，零售價連稅為每

公升 6.58 元。當超低硫柴油在 2000 年 7 月首次在本港推出時，超低硫柴油

稅降至 1.11 元，零售價連稅當時為每公升 6.35 元，與 1998 年 6 月的柴油

價格只是相差大概 0.2 元。時至今天，即使政府延長了稅務優惠的期限，超

低硫柴油的零售價連稅為每公升 6.48 元，高於 2000 年 7 月的水平，與 1998

年 6 月，即政府為體恤業界而提出降低柴油稅建議的那個時間相比，也只不

過是相差每公升 1 毫而已。業界在整個過程中其實受惠不多，反而市民卻受

惠更大，因為在業界改用了非常環保的超低硫柴油後，空氣質素改善了，政

府亦因此而得到不少掌聲。按現時的油價計算，如果稅項回復至每公升 2.89

元的水平，超低硫柴油的零售價便會急升至每公升 8.26 元，這絕對是業界

無法承擔的。

在全球化的經濟下，單看自己的柴油價格，意義不大，有必要與全球的

柴油價格比較。根據搜集得的資料，我發現香港的柴油價格有 3 個特徵。第

一個特徵是眾所周知的，便是香港的柴油零售價是亞洲區內最昂貴，而這是

根據德國在 2003 年進行的研究而得出的結論，而從全球來看，也名列前茅。

至於第二和第三個特徵，可能會被人忽略。第二個特徵是，相對於一般

市民的購買力，香港的柴油價格在全世界是第二昂貴。香港司機購買柴油須

較其他地方的人付出較高的價錢，這也表示香港的客貨運營運成本是偏高

的。客運成本偏高，便不利於小巴和非專營巴士的乘客或旅客，而貨運成本

偏高，更不利於香港整體物流業的發展。第三個特徵是與鄰近地區的柴油價

格差距。香港與它最大的競爭對手（即內地）的差距是最大的。這表示在貨

運的競爭力方面，香港是較內地低的。事實上，為了提升跨境貨櫃車的對外

競爭力，香港物流發展局正聯同業界分析貨櫃車的營運成本，以研究哪些項

目有減省的空間，其中一項便是柴油稅。如果減免柴油稅，便可縮窄兩地的

柴油價格差距，有助提升跨境貨櫃車的競爭力。
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政府表示，寬減超低硫柴油稅率累計總共令政府收入減少 68 億元。政

府如果視柴油稅為理所當然的必收稅項，是運輸業界欠了政府的，政府當然

可以這樣說，可是，我想指出， 68 億元只是一個虛數，而這 68 億元的計算

方法亦有誤導之嫌。我想提醒政府，政府在 2000 年 7 月把超低硫柴油稅率

定於每公升 1.11 元的水平，較當時一般車用柴油的稅率低了每公升 0.89

元。由於超低硫柴油原本較普通柴油貴 0.89 元，因此，政府當時為鼓勵司

機使用超低硫柴油，提供了每公升 0.89 元的稅務優惠，令超低硫柴油的價

格與普通柴油的價格相同，以鼓勵司機使用超低硫柴油。由於這 0.89 元是

歸油公司所有，而不是入了司機的口袋的，因此，不應把款額計算在他們身

上。司機由始至終受惠的金額，便只有在 1998 年 6 月由政府提供的每公升

0.89 元這項稅務優惠。政府不能把所有在超低硫柴油稅收方面的所謂損失全

數入了司機的帳。

為了提高香港整體的競爭力，我已經多次要求政府檢討柴油稅率，研究

減免柴油稅的空間有多大，然後重新釐定一個新稅率或索性取消柴油稅。其

實，取消柴油稅不是毫無道理的。政府為了扶助工業發展，已豁免了工業柴

油的稅項。可是，對於作為香港支柱產業的物流業，政府如果堅決拒絕減免

柴油稅，不單止令人失望，也會令人覺得政府非常短視，不顧香港的競爭能

力。我希望政府不要再迴避這項問題。

主席女士，與物流業一樣，旅遊業也是香港的支柱產業之一。香港的旅

遊資源較少，須發展更多有香港特色的旅遊項目。近年，不少旅客選擇乘坐

直升機暢遊香港上空，他們非常欣賞維港兩岸的優美景色和鄉郊風景，對香

港留下了美好的印象。因此，乘坐直升機暢遊香港上空便逐漸成為了本港的

旅遊特色之一。此外，乘坐直升機暢遊天空的旅遊活動，在其他地方，特別

是在內地，也是少有的。政府應利用這種優勢，進一步鞏固香港的旅遊業。

由於飛機燃油稅佔直升機票價 18%至 29%不等　─　這是一個驚人的百

分比　─　因此直升機業曾要求政府豁免飛機燃油稅，藉以降低票價，從而

吸引更多旅客，特別是內地旅客乘坐直升機。可是，政府表示其一貫政策是

向在本港使用的汽車及飛機燃料徵稅，基於公平原則，因此維持向本地直升

機燃油徵稅的做法不變。政府擺出“公平原則＂這個擋箭牌，不禁令人懷疑

政府提升旅遊業的決心有多大。事實上，政府如果豁免向本地直升機徵收的

飛機燃油稅，只會損失小量稅款，但卻會為香港帶來更大的旅遊收益。

不過，政府一方面表示為了公平原則，須維持向在本港使用的汽車及飛

機燃油徵稅，但另一方面，卻製造了水上客運業和跨境陸路客運業兩者不公

平競爭的情況。一直以來，政府只向水路離境的旅客徵收 18 元的乘客上船

費。除此以外，客輪公司使用兩個客運碼頭，也須向政府支付林林總總的費
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用。反觀跨境陸路客運的營辦商，卻無須向政府支付任何費用。在這種情況

下，往來粵港澳的水上客運業與跨境陸路客運業未能進行公平競爭，旅客亦

感到非常不公平。

政府當局曾建議以邊境建設稅代替乘客上船費，同時向經陸路及水路離

港的人徵收邊境建設稅，使海陸客運業得到公平的對待。有鑒於此，客輪公

司並不反對開徵邊境建設稅。當然，我想局長也清楚自由黨是支持邊境建設

稅的，不過，最終政府卻將建議收回。政府後來撤回徵收邊境建設稅的建議，

但卻沒有相應地取消乘客上船費，令郵輪公司感到非常氣憤和非常不滿。如

果政府是真的公平，而不是選擇性地公平，便理應立即撤銷乘客上船費，使

粵港澳的水上客運業和跨境陸路客運業在繳付稅項方面可以看齊。

主席女士，我在上年度的預算案辯論中，已打了一個比喻，便是但凡是

有車輪的東西，便往往成為了政府轟炸的目標。上年的目標是增加汽車首次

登記稅，今年的目標則是車 。

為減少棄置於堆填區的舊車 數量，以及鼓勵將這些舊車 循環再造，

環境保護署正與業界探討不同方案的可行性，其中一個方案是徵收車 稅。

據我瞭解，業界原則上支持“污染者自付＂的原則，但業界其實現時已經要

向車 回收商支付費用，就每條車 支付約 10 至十數元不等的費用。業界

擔心政府在推行有關新方案時，在設計、行政和管理方面的支出會很大。他

們擔心將來要付出比現時更高、更昂貴的費用來處置舊車 。

由於環境保護署將於年內訂出具體方案，然後正式進行諮詢，因此在現

階段我是持開放態度的。不過，我也想提醒政府，即使收了錢，也不一定可

以解決隨處棄置舊車 的問題，也不一定可以減少棄置於堆填區的舊車 數

量。要徹底解決舊車 的問題，可能須從需求入手。由於舊車 是一種有價

值的資源，可以循環再造，一如廢鐵和廢紙，因此，如果政府向回收業和循

環再造商提供協助，並協助他們開拓市場，例如內地市場，相信屆時業界便

可以無須付款來處置舊車 ，反而會有人付款給他們來回收舊車 。

雖然有車輪的東西往往是政府轟炸的目標，但我希望政府能跳出這種思

維，把有輪的東西變為香港的生財工具。資本投資者入境計劃在 2003 年 10

月 27 日推出，但投資項目只限於房地產及金融資產。政府應不斷檢討資本

投資者入境計劃的成效，並擴大可投資的項目。我希望政府能夠允許投資於

例如的士牌、小巴牌等，這樣做會有利於製造更多就業機會。

主席女士，我現在轉談香港另一個支柱產業　─　航運業。政府經常把

金融業、工商業支援服務、物流業、旅遊業掛在嘴邊，但卻沒有航運業的分
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兒，令航運界非常失望，每一次也是非常失望的。事實上，航運業和物流業

是兩碼子的事，即是說只談物流業，是沒有把航運業包括在內，可是，兩個

行業各有發展的重點，不可混為一談。

過去幾年，我要求政府增撥資源，以培訓符合香港需要的航運業及物流

管理人才，讓香港充分發揮作為航運中心及地區物流中心的優勢。今年，政

府終於踏出了第一步，在未來 4 年內會合共撥款 900 萬元，以推行航海訓練

獎勵計劃，協助修讀航海課程的學生接受必修的實際航海訓練，好讓他們可

以考取專業資格，為航運業提供人力資源。這是一個好開始，我期望政府下

一步會大力推動航運業和與航運相關行業的發展，例如海事保險、法律仲

裁、船舶租賃、船舶管理、船舶維修等，令香港發展成為一個名副其實的航

運中心。此外，我希望政府盡快開展港珠澳大橋的工程，並投放資源於興建

物流園及落實各項物流基建工程，包括數碼貿易運輸網絡系統，以鞏固香港

作為物流業及航運樞紐的地位。

主席女士，我謹此陳辭，支持條例草案。

朱幼麟議員：主席，在去年的財政預算案（“預算案＂）辯論中，我指出政

府把焦點錯誤地放在消滅財赤方面，因而帶出一系列對經濟復甦造成相反效

應的加稅、加費和削減開支措施。但是，政府卻沒有針對更嚴重打擊香港經

濟的通縮，對症下藥。今年的預算案側重振興經濟，在方向上是正確的，況

且，當局亦已擺脫不借錢和不發債的心態，願意通過發債集資，以爭取更多

時間來紓緩財赤。我一貫主張政府的首要任務是加強基建投資，以營造令經

濟復興的基礎，不應因為財赤而收縮投資或採取一些會打擊投資和消費意欲

的措施。我和民主黨是率先建議政府應該發債的。發債一方面可減少財赤，

以及減少因財赤而削減各類社會和經濟基建投資，另一個積極的方面，是可

利用發債所得的收入，針對性地給予中產階級稅務減免，並支援負資產業主

度過難關。

不過，今年預算案內的發行債券計劃不夠進取， 200 億元的數額實在太

少。如果根據所謂的國際標準，政府的負債數目可高達本地生產總值（GDP）

的 60%，以 2003 年香港本地生產總值為 13,676 億元計算，政府在理論上可

發債超過 8,000 億元。我認為如果政府發債集資二三千億元，也並非很巨大

的款額，但卻可加強在人力資源和基建上的投資，以便在改善營商環境方面

有更大空間。

截至目前，財政司司長並沒有考慮以發債的方式來增加資源，以改善香

港中產階層的環境。中產階級在本港社會中的角色和貢獻，我們大家也很清
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楚。他們是香港人才資源的重要組成部分，創造了很多就業機會，大多數也

是中小型企業的經營者。我們很重視對弱勢社 的照顧，但也不應忽視中產

階級。

2004-05 年度的預算案雖然沒有提出新的加稅措施，但其實是延續了由

2003-04 年度開始的第二階段加稅措施。香港協進聯盟（“港進聯＂）當年

同意把薪俸稅免稅額調低至 1997-98 年度的水平，以體現各階層支持社會發

展的精神，使稅務負擔不至於太集中於某些階層，特別是中產人士，但並不

贊同調低稅階和提高各稅階的邊緣稅率的做法，因為這些措施將加重原有納

稅人的負擔，不符合我們的原意。港進聯向財政司司長提出的建議已包括上

述觀點，並促請政府為中產階層提供一些稅務優惠和支援。預算案把置業人

士享用居所貸款利息扣除額的期限由原來的 5 年延長至 7 年，但除此以外，

便沒有其他的寬減。無疑，隨 本港經濟復甦及樓價有所回升，負資產情況

已有所改善，至今年 3 月已減少至 6 萬宗，不過，仍然有很多負資產的人的

經濟處境是處於水深火熱之中的，政府應盡快釋放他們的經濟活力。

雖然樓市已有所好轉，甚至有銀行界人士擔心反彈勢頭過快，炒風再

現，不過，現在仍有數萬個家庭陷於負資產的困境之中，故此，政府不應再

干預樓市，以及應維持穩定的房地產政策，繼續審慎控制土地和房屋的供應

量，使樓價可盡快回升兩三成。

預算案強調要培訓在設計和建立品牌方面的人才，以便創意產業順利發

展。我要補充一點，培訓人才應該從基礎教育開始。我很高興看到政府繼續

在教育方面投放大量資源，不過，我不明白當局為何不願意推行小班教育。

香港的人口出生率不斷下降，幼稚園及小學正面臨收生不足而須陸續關閉或

合併的命運。其實，現在正是推行小班教學的好時機。以香港的經濟實力，

我相信我們是應該辦得到的。

剛才，余若薇議員說她很支持“用者自付＂的原則，我也很支持這項原

則，因為“用者自付＂是比較公平的，又可減輕政府加稅的壓力。不過，我

想提醒政府，“用者自付＂有一個前提，便是用者因政府提供服務所須支付

的成本，應該是一個合理的成本，而不是因為低效率所造成的高昂成本。此

外，關於銷售稅，我是反對銷售稅的，因為銷售稅的針對性是很差的。低收

入階層所須支付的銷售稅百分比是相當高的，因為他們大部分的收入也是用

在日常開支上，相對而言，有錢人的真正開支是遠遠地低於他們的收入的。

此外，銷售稅對香港這個重視旅遊業的城市是會帶來不少麻煩的。我想到過
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英國的人也明白，當每次離開英國的時候，往往還要在機場填表格，以取回

銷售稅，這對旅遊業是沒有幫助的。

我謹此致辭，謝謝主席。

DR RAYMOND HO: Madam President, I must commend our Financial
Secretary, Mr Henry TANG Ying-yen, for lending us his ears.  Indeed, he has
actually acted on some of the proposals put forward by Members of this Council,
including myself.

Measures Conducive to Economic Recovery

In this Chamber, about the same time last year, I queried why the
Government had to achieve fiscal balance by 2006-07 as set out in the Budget of
last year.  The rigid approach in reducing deficit to attain that target in three
years' time almost bordered on obsession and served no particular purpose.  It
would probably send our economy further down its downward spiral.

In this connection, I have raised the issue on many occasions with the
Chief Executive Mr TUNG, the Financial Secretary Mr TANG and his
predecessor, urging the Government to take a more flexible approach in
restoring fiscal balance so as to introduce more fiscal policies to spur the
economy.  Now, the Government is finally able to see the point.  I am happy
to learn in this year's Budget that the Government has agreed to extend its
deadline for eliminating fiscal deficit for two years to 2008-09.  The extension
of the deadline will definitely make the public feel better in the present state of
economy, and boost their confidence in the future.

Indeed, the Government is also receptive to the idea of issuing
securitization instruments and bonds to finance major infrastructural projects.
Nevertheless, I am worried that the Government may simply take these steps to
help finance the earmarked infrastructural projects which are $15 billion short in
funding.  If the initiatives in issuing bonds are to make a meaningful impact on
our economy, proceeds from the sale of $6 billion in bonds based on revenues
from five government-owned tunnels and the Tsing Ma Bridge, and another $20
billion bond issuance, must be used for projects other than or in addition to those
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totalling $29 billion already earmarked.  As we all know, starting
infrastructural projects will spur the economy and create employment
opportunities, but it will also require a huge amount of capital.  Take the
Harbour Area Treatment Scheme as an example, its first stage alone already
costs $8.3 billion.

The $20 billion figure in bond issuance is obviously on the conservative
side, and is barely sufficient to finance new infrastructural projects of moderate
scale.  Given the fact that Hong Kong's economic fundamentals and public
finances are still in good shape, I believe the Financial Secretary should consider
raising the amount of public borrowing to at least $100 billion.  The revenues so
raised must be used to finance new projects in order to make a real boost to the
economy.  After all, it is wise for the Government to tap the private sector's
deposit of $3,600 billion sitting in local banks earning unattractive interest rates.
In any circumstances, the Government must keep the public informed of what
exactly it is going to do with the sale proceeds, or what infrastructural projects it
is going to undertake.  Simply telling us they will be used for financing capital
projects is not good enough.

Essential Infrastructure for the Development of Hong Kong

I welcome that the Government has made a priority of actively promoting
the logistics industry with the development of a value-added Logistics Park on
Lantau Island.  Besides the huge development potential in its own right, a
well-developed logistics industry will allow us to reap the opportunities arising
from the economic integration of the Pearl River Delta (PRD) Region and give
us a headstart in international trade.

Talking about economic integration with the PRD Region, cross-boundary
transport networks and facilities must be strengthened as a matter of urgency.
For this purpose, the Government should expedite the improvement works at
major road-crossing points, including Lok Ma Chau, Lo Wu and Sha Tau Kok,
and the construction of the Shenzhen Western Corridor.  The Government
should speed up the study on the proposed Zhuhai-Hong Kong-Macao Bridge as
well as all the necessary supporting infrastructure and the express rail link
between Guangzhou, Shenzhen and Hong Kong, with a view to reaching an
agreement with the mainland authorities for their early implementation.
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On the other hand, I would also like to draw the Government's attention to
the following projects which have already been dragged on for a long while: the
Central Kowloon Route, the South East Kowloon Development and Wan Chai
Reclamation Stage II.  I believe it is time for the Government to clear up the
uncertainties surrounding these projects and get them back on track as soon as
possible.

Adoption of Public Private Partnerships (PPP) for New Facilities and Services
Only

On the issue of financing capital projects, it is worth noting that the
Government has further expanded the scope of the PPP.  While I have been
advocating Private Finance Initiatives, I believe the Government should use such
an arrangement to encourage private companies to initiate public works projects
which are NOT already on the Government's list and definitely NOT existing
facilities.  But it is important that sufficient manpower should be deployed from
the works or related departments to monitor the works being undertaken by
private companies/contractors.

In any case, facilities pertaining to essential services, such as water supply,
must not be brought into the Government's proposed PPP.  The Sha Tin Water
Treatment Works falls into this category, and the proposed inclusion of such
existing facilities into PPP is particularly worrying.  Trials of other countries in
privatizing similar facilities resulted in a lapse of water quality which raised
serious safety concern to public health.  This was exactly what happened to
Sydney and Adelaide in Australia when these cities privatized their waterworks,
resulting in very serious consequences.  In the case of Atlanta of the United
States, the city pulled the plug on its water privatization deal in 1993 when the
promised savings never materialized.  I am of the view that the Government
should drop the proposed PPP of the Sha Tin Water Treatment Works or any
other existing water treatment plant, drawing from other countries' bitter
experiences.

Recurrent Funding for Public Works Projects

Earlier this year, the Chief Executive has mentioned in his policy address
that the Government plans to earmark an average of $29 billion per year for
capital works projects for the next five years.  Paragraph 38 of his policy
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address goes, "Apart from providing funding for the preliminary feasibility
studies of these public works projects, we (the Government) have also secured
recurrent funding for their operation".  According to my understanding, the
Chief Executive's initiative is to reverse the policy as laid down in a circular
issued in August 2002 by the Secretary for Financial Services and the Treasury,
Mr Frederick MA, who has just left the Chamber, calling for suspension and
cancellation of some infrastructural projects and maintenance works, requiring
all works departments, and indeed all departments, to find their own funding for
recurrent expenditure of any project they intend to undertake.

To my knowledge, the abovementioned circular still stands and the new
policy has yet to be put into full effect.  When I raised the issue with the
Financial Secretary and the Secretary for Financial Services and the Treasury,
they told me the otherwise, and that fundings for related items have been released
to the departments.  But I have been told by reliable sources that the new policy
has been applied only in selective areas, such as staff costs.  Funding policy on
other areas, including maintenance costs, remains uncertain.  In this regard, I
would like to invite the Financial Secretary to give us a clear indication on the
actual government policy in this respect — whether what the Chief Executive
said in paragraph 38 of his policy address is only a kind of lip service.

Conclusion

Madam President, there is growing evidence that Hong Kong is on the
road to economic recovery.  However, some sectors, including those of
engineering and construction, have yet to benefit from the growing economy.
In order to keep the momentum of economic growth, we must ensure a healthy
recovery of the construction industry which has always been a major pillar of the
local economy.  Meanwhile, we must also keep investing in our infrastructure
and building works to meet the requirements in the future.

Madam President, against this background, I give my comments on the
Budget.  Thank you.

吳亮星議員：主席女士，社會輿論一般也認為 2004-05 年度的財政預算案

（“預算案＂）是務實和穩健的，無論在收入和開支方面，也沒有太大的變

動。現時，香港經濟正處於復甦階段，工商百業固然不希望政府有任何財政

舉措會令他們增加負擔，市民大眾也不想看到有任何財政舉措會令他們的生
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活添加壓力。從整體經濟的角度來看，如果民生百業也能夠有休養生息的環

境，對商業活動和市民消費也會有正面的促進作用，也有助於進一步推動經

濟復甦，最終對解決公共財政困難，便會更為有利。因此，本人認為，預算

案在處理公共財政困難與盡量考慮社會承受能力及減少影響經濟民生之

間，已作出了較為適當的平衡，基本上是大多數市民所能接受的。

與此同時，我們必須看到在處理公共財政上的困難，包括恢復政府經營

帳目收支平衡及綜合帳目收支平衡，並將公共開支佔整體經濟比重控制在

20%以下的水平，仍然是相當長期和艱巨的工作。鑒於去年 SARS 疫症的打

擊，政府已經將實現收支平衡的目標推遲至 2008-09 年度。政府滅赤的決心

和能力所面對的現實和挑戰將更為嚴峻，因為可以再往後退的空間確實已變

得極小了。由於公務員的減薪方案已定，而在教育、社會福利、醫療 生等

政策範疇的支出也是易放難收的，因此，在政府開支方面，可改變的程度較

小。相對而言，要達致收支平衡的目標，在較大程度上須視乎政府在收入方

面的目標能否達到。這必須相當依賴中期經濟增長的穩定性。現時，在經濟

表現較為理想的環境下，預算案預測中期經濟名義趨勢增長為 4.5%，但外圍

經濟環境的變數仍然相當大，這包括內地的經濟是否能保持快速增長的勢

頭、會否出現經濟過熱和宏觀調控的成效、歐美經濟的表現及利率的走勢，

以至國際政治關係、地區衝突，乃至最近不斷發生的恐怖襲擊風險等。香港

經濟受外圍因素的影響始終較大，因此，要在 2008-09 年度達致收支平衡的

目標，並非完全是一條坦途。政府和市民大眾仍須為促進公共財政的穩健作

好各種準備，以應付可能出現的反覆情況，這當然包括全社會也要有心理準

備，要作出可能出現的共同承擔。

在目前的利率處於歷史低位的環境下，預算案提出在 2004-05 年度發行

不多於 200 億元的債券。本人認為這項措施是值得市民大眾和金融界歡迎

的，也認同預算案所提出的原則，便是政府發債的收入只能用於有投資效益

的非經常性開支，而不是用來填補經營帳目的赤字。發債措施可以增加政府

運用資金的靈活性，為出售政府資產或證券化計劃提供更多選擇，對本地債

券市場也有促進發展的作用。相信大家也很歡迎剛推出市面的債券，不過，

必須強調一點，便是香港長遠不能走上政府大規模發債的道路。這種做法與

機構上市集資不同，因為這會為香港的經濟和金融體系，包括貨幣匯率帶來

新的風險。此外，發債雖然可以令政府投資於基礎建設的資金較為充裕，但

政府仍須審慎評估和選擇投資項目，以確保相關項目達致切實可行的社會效

益和經濟效益。

預算案提出為擴闊稅基和穩定收入而研究徵收商品及服務稅的建議。確

實，香港公共財政所依賴的稅基較為狹窄，這是一個不爭的事實。正如本人

剛才提及，香港的經濟表現是易受外圍因素影響的，因此，來自資產變化、
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個人收入和公司利潤的稅收，自然有不穩定性。如果要維持香港在個人入息

及公司收益方面的低稅率所賦予的競爭力，對商品及服務稅加以考慮，確實

不失為一個值得探討的課題。可是，我們也必須仔細研究和評估增加這個稅

種對公共財政及整體經濟所帶來的短期、中期，以至長期的影響。我們也必

須看到，在與其他國家或地區進行稅制比較時，香港的實際情況有其獨特

性，包括公共開支雖然近年增加到超過本地生產總值 20%的水平，但相對於

其他經濟體系，仍然是屬於低的；又例如香港並無國防等開支的負擔，這是

過往香港的稅基雖然狹窄，但仍然可以支持龐大公共財政的其中一個原因。

如果香港能夠嚴守財政紀律，維持公共開支佔本地生產總值相對較低的狀

況，則開徵新稅種的必要性和迫切性便會相對地降低。

無論如何，政府在考慮開源之前，最重要的仍然是考慮如何節流。只有

做好節流，才易於令社會達成共識，推動稅制改革。要做好節流工作，便必

須確保公共開支的合理性，將公帑真正用於切實所需。其中最重要的一環，

便是要認真檢討現有的各類政府服務，盡量減少一些並非社會必需的服務或

不是政府必須做，而是可以盡量透過市場提供的服務，將這些服務交給市場

營運，以體現“大市場、小政府＂的原則。舉例而言，社會上不時有意見提

出，香港一部分公共醫療、公立教育及公共房屋等方面的服務項目，甚至可

能是經常在我的口中提及的公營電台部分廣播服務，也是與私人市場所提供

的服務明顯地重疊，因此須逐一具體檢視，檢討相關的服務項目是否確實屬

於必要，並據實作出調整和減縮，從而一方面避免與民爭利，另一方面為合

理控制政府及公共開支提供一定的條件。

此外，無論是政府還是社會，對於今後開辦新種類公共服務的要求，也

必須謹慎處理，因為畢竟香港社會需要的，是努力奮鬥的精神，而並非事事

依賴政府。對於協助弱勢社 ，政府固然在改善就業方面應該有所承擔，但

在社會福利、醫療 生等方面，也須嚴格把握開支水平的合理性，將資源用

於協助有真正需要的市民。具體而言，在社會福利工作上，政府適宜盡量採

用以實物或代用券的形式，以取代現金資助，這包括在衣、食、住及公共交

通等方面的代用券，從而減少因為現金的吸引力而容易出現的公共資源被濫

用情況，並避免出現受助者將資助用於非生活必需開支的情況。在公共房屋

資源方面，公屋租約也應該定下明確的年期，在約滿之後，再申請者必須重

新通過資產和入息審查，以改變公屋資助變成永久福利的不合理狀況。至於

在公共醫療方面，政府應該考慮在保證市民不會失去基礎醫療服務的前提

下，改善公共醫療機構的服務及收費結構，讓公立，乃至各類慈善津貼性質

的醫院所提供的服務可以分類和分級收費，讓市民可以選擇支付不同費用，

從而獲得不同質素的醫療服務，甚至在長者護理等方面也可以有不同檔次的

收費選擇，從而最終達致將龐大的醫療補貼降至合理水平的目標。
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主席女士，過去幾年，香港經濟經歷了痛苦的調整期，現時情況已逐步

有所好轉，但危機意識不能消失，政府、工商界和市民大眾也須繼續發揮在

逆境中砥礪自強的精神，不斷透過自我提升來迎接挑戰與機遇。只有這樣，

香港的未來才會有更廣闊的前景。

本人謹此陳辭，支持條例草案。

馮檢基議員馮檢基議員馮檢基議員馮檢基議員：主席，財政司司長上月發表其上任後的第一份財政預算案（“預

算案＂），內容一如所料，並沒有談及任何新增稅項。驟眼看來，這份預算

案的動作好像不大，更未有提出增加新稅項，體現了行政長官在施政報告所

提出的“以民為本、休養生息＂的大方向。可是，如果對整份預算案加以分

析，細心拆局，便可發現加稅、加費的伏筆處處，陷阱遍地，長遠來說，只

會對小巿民大為不利。因此，我和民協對這份預算案的評語是“休養生息是

糖衣，徵銷售稅是毒藥＂。

香港特別行政區（“特區＂）政府近年受財赤困擾，這是眾所周知的事，

因此當局有致力“撲水＂的想法實屬無可厚非，而絕大部分市民其實也承

認，港府目前的確承受 前所未有的龐力財政壓力，並應致力透過不同途徑

把政府的財政赤字壓低至可以接受的水平。問題只在於達致這個目標的具體

手段會否影響普羅大眾　─　尤其是一眾中下階層、低收入人士及弱勢社

─　的日常生計而已。換句話說，我和民協所關注的，便是當局在制訂各種

開源節流措施的對象、比例及幅度時，有否顧及基層人士的需要和生活，這

亦是我和民協審議這份預算案的基本原則。

就當局提出的開源措施而言，最受關注的，毫無疑問是當局有意在香港

引入銷售稅一事。雖然財政司司長在預算案的演辭中表示，銷售稅的徵稅範

圍廣闊公平，亦能帶來可觀而穩定的財政收入，而且受經濟周期性波動的影

響較直接稅少，令政府有更大能力抵禦經濟逆轉所帶來的公共財政壓力。我

和民協均認為，鑒於香港的獨特發展背景和獨特生活習慣，相關的海外經驗

未必完全適合香港。

首先，銷售稅理論上只能夠提升稅制的橫向公平性，即不論課稅人士的

收入多寡，都一視同仁地繳交相同的稅率。可是，銷售稅卻未能改進稅制的

垂直公平性，更會嚴重削弱一套公平制度應有的財富再分配功能，這對低收

入人士的打擊是不言而喻的。我和民協認為，由於銷售稅是一項含有累退性

質的間接稅種，即收入較少的人所須繳交的稅額比例，遠比收入較高的人為

多，一旦有越來越多的生活必需品被納入銷售稅網，低收入人士的負擔便會

越來越重，最終會無可避免地進一步加劇本港的貧富懸殊問題。
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其次，本港現時最主要的兩項直接稅稅種　─　亦即利得稅及薪俸稅

─　的垂直公平性，均有不足之處。前者只有劃一稅率，而後者雖有累進制

度，卻同時設有標準稅率作“封頂＂。因此，如果再引入含有累退性質的銷

售稅，本港稅制的垂直公平性不僅更難得到彰顯，政府更會變相成為貧富差

距日益嚴重的幫兇。

第三，雖然政府一直強調，現時全球已有 120 個國家開徵銷售稅項，香

港是唯一沒有徵收商品及服務稅的已發展經濟體系。就此，我和民協希望反

問當局一句：香港現時有沒有跟這些已發展經濟體系的其他制度看齊，早已

發展出一套優厚而運作良好的社會保障制度呢？我和民協認為，香港不但未

有如其他海外國家般，設立最低工資和失業救濟金的勞動保障，社會福利安

全網的覆蓋面更為狹窄。舉例而言，早前政府便提出大幅延長新移民的申領

援助的居港資格，以及再次收緊申請公屋的入息限額，近日又再傳出當局有

意重提“全民強醫金＂的計劃。由此可見，政府一旦在本港引入銷售稅，中

下階層的生活預期只會雪上加霜。

另一方面，從營商和促進經濟的角度考慮，在香港引入銷售稅也只是弊

多於利。

第一，銷售稅對本地內部消費和需求的遏抑，是不容忽視的。當中對零

售業、飲食業和旅遊業的打擊尤為明顯，更會影響香港作為“購物天堂＂的

美譽。本港目前距離經濟全面復甦的路途仍相當遙遠，開徵銷售稅只會帶來

反效果，阻礙香港經濟的全面復甦。

再者，由於銷售稅的課稅範圍龐大，商品和服務的種類繁多，所以徵收

銷售稅的過程和手續，預期會非常繁複，更會令營商人士和消費者有更大的

誘因，進行不同形式的逃稅和瞞稅行為，並會間接助長街頭流動小販等非正

規買賣模式，最終會令政府因開徵銷售稅而須額外承擔的行政和社會成本增

加。

此外，香港的獨特消費模式亦與外國不同，這對銷售稅的推行成本有

不同影響。一般而言，由於國外居住密度較低，相對地多人少，所以國民的

生活模式，大部分是一星期進行一次高額度的必需品消費。反觀香港，由於

發展密度屬全世界最高，工商業活動和巿民的居住活動範圍相當接近甚至重

疊，因而在本港開徵銷售稅的運作成本，只會隨 交易次數增加而提升。換

句話說，巿民的消費次數越高，當局用以監察銷售稅執行情況的開支便越

高。
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基於上述的考慮，我和民協認為，不論從小巿民、營商和實際運作的角

度來看，在本港推行銷售稅制度只會得不償失，是一項“要粒糖，輸間廠＂

的開源措施，更有可能挑起民憤，影響社會的穩定發展。因此，我和民協堅

決反對當局在香港引入銷售稅。

此外，關於公共開支方面，雖然政府現正面對資源緊絀的問題，但在經

濟還未回春的情況下，我和民協對政府為公共開支硬性封頂的做法有所保

留。我認為當局對巿民的承擔必須因應整體的經濟氣候調節，涉及民生的服

務尤須持續，這樣才可放眼未來，維持本港的競爭力。由於教育、福利和醫

療的支出關係到巿民的基本生活，不論經濟環境好壞，當局均須持續投放資

源，對青少年和長者作出承擔，藉以實踐建設“仁愛公義＂社會的承諾。

主席，有一次在我乘的士時，司機向我提出了一項意見，並希望我可包

括在今天的演辭內。他提到政府打算把一些車牌號碼拍賣，當中可包括 8 個

字母或數字。他指出他們這些中年人，很多都不大懂英語。現時的車牌號碼

由兩個英文字母加 4 個數字組成，一旦有意外發生，如汽車失事或撞倒人不

顧而去等，他們仍可較易辨認車牌上的英文字母和數字。可是，如果改為 8

個字，而恰巧全都是英文字母的話，如：“ I LOVE U＂（字與字之間均加入

一空格），他便無法辨認。即使明知該車輛犯法，他也不知如何記下車牌報

警了。

當然，我們知道北京也曾採用類似的做法，但因為其後出現了很多問

題，實行不久便撤回。因此，對於這項建議，即把兩個英文字母加 4 個數字

的車牌改成 8 個字，而這 8 個字既可是數字亦可是英文字母的做法　─　李

局長正好在席，將來不知會否影響警方追輯有關車輛。警方一旦需要巿民協

助尋找有問題的車輛時，那些車牌或會令中年以上的巿民難以提供協助。我

就此反映該名的士司機的意見，請政府在這問題上再三考慮。

多謝主席。

暫停會議

SUSPENSION OF MEETING

主席主席主席主席：共有 31 位議員已在今天發言。我現在宣布會議暫停，明天下午 2 時

30 分繼續。

立法會遂於晚上 8 時 23 分暫停會議。

Suspended accordingly at twenty-three minutes past eight o'clock.


